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Καθαρό όφελος που ξεπερνά τα 4,5 δισ. ευρώ εξασφαλίζουν 
για τους καταναλωτές κατά την περίοδο 2022 - 2030 οι ηλε-
κτρικές διασυνδέσεις της Κρήτης, των Δωδεκανήσων και 
των νησιών του Βορειοανατολικού Αιγαίου που περιλαμ-
βάνονται στο αναπτυξιακό πρόγραμμα του ΑΔΜΗΕ.
Όπως τονίζουν αρμόδιες πηγές, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το 
όφελος από τη μείωση του κόστους ηλεκτροδότησης των 
νησιών (το οποίο πληρώνουν οι καταναλωτές μέσω των 
Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας που περιλαμβάνεται στους λο-
γαριασμούς της ηλεκτρικού) υπερκαλύπτει την επιβάρυνση 
από την επένδυση που απαιτείται για την κατασκευή των δι-
ασυνδέσεων (την οποία επίσης πληρώνουν οι καταναλωτές 
με τα τέλη για το σύστημα Μεταφοράς). Συγκεκριμένα σύμ-
φωνα με τους σχετικούς υπολογισμούς - τμήμα των οποίων 
παρέθεσε την περασμένη εβδομάδα ο υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας - το καθαρό όφελος 
των καταναλωτών ανά έτος διαμορφώνεται ως εξής: Για 
το 2022 138 εκατ. ευρώ, το 2023 238 εκατ. ευρώ, το 2024 
348 εκατ. ευρώ, το 2025 385 εκατ. ευρώ, το 2026 428 εκατ. 
ευρώ, το 2027 554 εκατ. ευρώ, το 2028 713 εκατ. ευρώ, το 
2029 782 εκατ. ευρώ, το 2030 864 εκατ. ευρώ. Ήδη από 
εφέτος ο λογαριασμός των ΥΚΩ ελαφρύνεται σημαντικά, 
κατά 1 εκατ. ευρώ την ημέρα, από τις 3 Ιουλίου οπότε τέθη-
κε σε λειτουργία η «μικρή» διασύνδεση της Κρήτης (Χανιά 
- Πελοπόννησος). Το όφελος αυξάνεται θεαματικά τα επό-
μενα χρόνια με την ολοκλήρωση και της μεγάλης διασύνδε-
σης Κρήτη - Αττική το 2024 ενώ ακολουθούν τα νησιά του 
Βορειοανατολικού Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα ως το τέλος 
της δεκαετίας. Αναλυτικά στη σελ 9 

ΥΠΕΝ: ΟΦΕΛΟΣ 4,5 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΕΙΣ

Σημαντικές ανακοινώσεις για τα έργα που θα αλλάξουν 
τη φυσιογνωμία των δήμων, αλλά και την διοχέτευση 
πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ έγιναν στο 
πλαίσιο του Ετήσιου Τακτικού Συνεδρίου της ΚΕΔΕ, που 
πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Πρόγραμμα για 
τις «Έξυπνες Πόλεις», το οποίο θα χρηματοδοτηθεί με το 
ποσό των 320 εκατ. ευρώ, για την ψηφιακή μετάβαση των 
δήμων, ανακοίνωσε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, Κυριάκος Πιερρακάκης, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Αύξηση κατά 15% των ΚΑΠ συνολικά της Αυτοδιοίκησης 
από το 2023 και αύξηση κατά 50 εκ. ευρώ για το 2022, 
προανήγγειλε από το βήμα ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας. Ο ίδιος ανακοίνωσε ότι ο 
προϋπολογισμός του προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» 
αναμένεται να φτάσει στο ύψος των 4,1 δις ευρώ, ενώ 
έργα που δεν θα ενταχθούν στο πρόγραμμα, θα γίνει με-
ταφορά τους στο Ταμείο Ανάκαμψης. 
Στη συμμετοχή της Αυτοδιοίκησης στα μεγάλα αναπτυξια-
κά εργαλεία  αναφέρθηκε ο αναπληρωτής υπουργός Οικο-

νομικών Θεόδωρος Σκυλακάκης. Ειδικότερα αναφέρθηκε 
στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», το οποίο καλύπτεται 
όπως είπε, αποκλειστικά από εθνικούς πόρους και για το 
οποίο «έχουμε βρει δημοσιονομικό χώρο, για να ενταχθεί 
ομαλά στη δημοσιονομική πραγματικότητα».  Σημείωσε 
δε ότι εξετάζεται η δυνατότητα ώριμες προτάσεις που είναι 
στο Τρίτσης και ταιριάζουν με το Ταμείο Ανάκαμψης, τα 
ειδικά του προγράμματα, «να τα μεταφέρουμε και να δη-
μιουργήσουμε επιπλέον χώρο στο πρόγραμμα Τρίτσης».
Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσωτερικών Μιχά-
λης Σταυριανουδάκης σημείωσε ότι οι δήμοι θα αξιοποι-
ήσουν σημαντικό κομμάτι από τα συνολικά 77 δις ευρώ 
των προγραμμάτων που «τρέχουν», ενώ ανακοίνωσε 
πως μέχρι τέλος του 2022 θα προσληφθούν 1000 μηχα-
νικοί στους δήμους. Στο πλαίσιο του συνεδρίου της ΚΕΔΕ 
συζητήθηκε άλλωστε το θέμα της διαχείρισης των απο-
βλήτων και της προώθησης της ανακύκλωσης. 
Αναλυτικά στις σελ 4, 5, 6, 7, 8

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ, 
ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Κ. Πιερρακάκης: 320 εκατομμύρια ευρώ για «Έξυπνες Πόλεις» και ψηφιακό μετασχηματισμό των Δήμων
Στ. Πέτσας: Στα 4,1 δις ευρώ οι πόροι του “Αντώνης Τρίτσης”- Αύξηση κατά 15% των ΚΑΠ από το 2023 
Θ. Σκυλακάκης: Τα έργα θα υλοποιηθούν από τους ΟΤΑ απευθείας και όχι μέσω μεσαζόντων
Γ. Τσακίρης: Μπροστά μας το νέο ΕΣΠΑ των 26,1 δις ευρώ
Μ. Σταυριανουδάκης: Μέχρι τέλος του 2022 θα προσληφθούν 1000 μηχανικοί στους δήμους
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Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Τι είναι το 5G;  Η 5η γενιά κινητής τηλεφωνίας (ή εν συ-
ντομία 5G) είναι από τις τεχνολογίες για την οποία έχει 
γίνει πολύς λόγος τα τελευταία χρόνια. Ο λόγος είναι τα 
ιδιαίτερα τεχνικά χαρακτηριστικά που προσφέρει, τα 
οποία δεν περιορίζονται στις αυξημένες ταχύτητες αλλά 
περιλαμβάνουν τη χαμηλή απόκριση (latency) και τη δυ-
νατότητα για ταυτόχρονη λειτουργία εκατοντάδων χιλιά-
δων συσκευών σε μία περιοχή. Αυτά τα χαρακτηριστικά 
είναι που επιτρέπουν την ανάπτυξη μίας σειράς εφαρμο-
γών που δεν έχουμε ξαναδεί και μπορούν να αλλάξουν 
κάθε τομέα της καθημερινότητας μας. Το 5G είναι η 
υποδομή εκείνη όπου πραγματικά συγκλίνουν οι κλάδοι 
των τηλεπικοινωνιών και της πληροφορικής αλλάζοντας 
τα δεδομένα. Τα πρώτα δείγματα των δυνατοτήτων του 
5G έχουν ήδη κάνει, το άμεσο μέλλον μας επιφυλάσσει 
πολλές εκπλήξεις αλλά απαιτείται η δημιουργία ενός 
νέου οικοσυστήματος. Όλα αυτά τα ζητήματα θα συζη-
τηθούν στο 1ο 5G Conference το οποίο θα πραγματοποι-
ηθεί στο Ζάππειο Μέγαρο στις 25 Ιανουαρίου 2022.  
www.5gconference.gr/

1ο 5G Conference 
Southestearn Europe

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

21 Οκτωβρίου 2021
4ο Athens Investment Forum
Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα 
Σταύρος Νιάρχος 

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), 
Vertical Solutions SA

23-24 Οκτωβρίου 2021
2ο Διεθνές Συνέδριο Περιβαλλοντικού 
Σχεδιασμού (ICED2021)

Εργαστήριο Τεχνολογίας και Πολιτικής 
Ενέργειας και Περιβάλλοντος του Ελληνι-
κού Ανοικτού Πανεπιστημίου

Το Olympia Forum II, το οποίο διοργανώνεται από το 
Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών και την εφημερίδα 
ΠΑΤΡΙΣ, θα διεξαχθεί στις 20-21 Οκτωβρίου 2021 
στο Ζάππειο Μέγαρο στην Αθήνα και στις 22-23 
Οκτωβρίου 2021 στις εγκαταστάσεις της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Ακαδημίας στην Αρχαία Ολυμπία.
Τις εργασίες του Φόρουμ θα ανοίξει η Επίτροπος της 
ΕΕ για θέματα Συνοχής και Μεταρρυθμίσεων κα. Elisa 
Ferreira.   
Ανάμεσα στους συμμετέχοντες του Forum συγκαταλέ-
γονται οι 10 από τους 13 Περιφερειάρχες της χώρας, 
όπως οι κ.κ. Νεκτάριος Φαρμάκης - Δυτικής Ελλάδος, 
Γιώργος Πατούλης – Αττικής, Φάνης Σπανός - Στερε-
άς Ελλάδας και Παναγιώτης Νίκας - Πελοποννήσου 
καθώς και οι Υπουργοί και Υφυπουργοί αρμόδιοι για 
θέματα Τοπικής και Περιφερειακής Διακυβέρνησης, 

όπως  οι κ.κ. Μάκης Βορίδης - Υπουργός Εσωτερικών, 
Άδωνις Γεωργιάδης - Υπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Κώστας Καραμανλής - Υπουργός Υποδομών 
& Μεταφορών, κ. Χρήστος Στυλιανίδης - Υπουργός 
Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας, κ. Νότης 
Μηταράκης - Υπουργός Μετανάστευσης & Ασύλου, 
Θεόδωρος Σκυλακάκης - Αναπληρωτής Υπουργός Οι-
κονομικών και Σπήλιος Λιβανός - Υπουργός Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων, Κώστας Σκρέκας - Υπουργός 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας και οι Υφυπουργοί Στέλιος 
Πέτσας - Υφυπουργός Εσωτερικών, Σοφία Ζαχαράκη - 
Υφυπουργός Τουρισμού, Λευτέρης Αυγενάκης - Υφυ-
πουργός Αθλητισμού, κα. 
Όλοι οι επιβεβαιωμένοι ομιλητές, το πρόγραμμα του 
Φόρουμ και περισσότερες πληροφορίες στο  
https://olympiaforum.gr/

Το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο διοργανώνει το 
20ο Συνέδριο “HealthWorld 2021: Pandemic Crisis – The Day 
After”, το οποίο θα πραγματοποιηθεί στις 25 - 26 Οκτωβρίου, 
στο ξενοδοχείο Athenaeum Intercontinental στην Αθήνα.
Το HealthWorld, το οποίο διοργανώνεται τα τελευταία 20 χρό-
νια από το Ελληνο-Αμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, τελεί 
υπό την αιγίδα του Υπουργείου Υγείας του Συνδέσμου Φαρ-
μακευτικών Επιχειρήσεων Ελλάδας (ΣΦΕΕ), του Συνδέσμου 
Επιχειρήσεων Ιατρικών και Βιοτεχνολογικών Προϊόντων (ΣΕΙΒ), 
του PhRMA Innovation Forum (PIF), της European Federation 
of Pharmaceutical Industries and Associations (EFPIA) και της 
MedTech Europe και αποτελεί ένα συνέδριο σταθμό στον συνε-
χώς αναπτυσσόμενο κλάδο της Υγείας.

Το HealthWorld, έχει καθιερωθεί ως ένα εμβληματικό συνέδριο 
και μία από τις σημαντικότερες συναντήσεις ανάμεσα στα κορυ-
φαία στελέχη του τομέα υγείας από την Ελλάδα, την Ευρώπη και 
τις ΗΠΑ. Κάθε χρόνο συμμετέχουν πολιτικοί, ανώτατοι αξιωμα-
τούχοι, επιχειρηματίες και ακαδημαϊκοί από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό και ανταλλάσσουν απόψεις για τις ευρύτερες εξελίξεις 
στον κλάδο Υγείας.  Αυτές τις δύο δεκαετίες, στο HealthWorld, 
έχουν πραγματοποιηθεί επιδραστικές παρουσιάσεις και συζητή-
σεις για επίκαιρα θέματα στις πολιτικές υγειονομικής περίθαλψης 
και τον αντίκτυπο τους στους πολίτες, ενώ έχουν κατατεθεί συ-
γκεκριμένες και ουσιαστικές προτάσεις οι οποίες στοχεύουν στη 
βελτίωση του συστήματος υγείας της χώρας προς όφελος των 
πολιτών.

Olympia Forum II

20ο Συνέδριο “HealthWorld 2021: Pandemic Crisis -The Day After”ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ � 
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΣΎΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοϊδου

press@central.tee.gr
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΠΟΛΕΙΣ, ΘΑΛΑΣΣΑ: ΣΤΟ ΝΑΥΠΛΙΟ ΤΙΜΗΣΕ ΤΟ ΕΜΠ ΤΑ 200 ΧΡΟΝΙΑ 
ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ

ΣΤΟΥΣ 100 ΚΟΡΥΦΑΙΟΥΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΧΗΜΕΙΑΣ 
Η ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ EΛΙΑ ΨΥΛΛΑΚΗ

Στο Ναύπλιο επέλεξε να τιμήσει τα 200 χρόνια από την Ελληνική 
Επανάσταση το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο που, σε συνεργα-
σία με τον τοπικό δήμο και με τη συμμετοχή του Πανεπιστήμιου 
Πελοποννήσου, διοργάνωσε διημερίδα κατά την οποία ανα-
πτύχθηκαν τρεις θεματικές: «Εκπαίδευση - Υποδομές», «Πόλεις 
και μνημεία της Επανάστασης» και «Ο Αγώνας στη Θάλασσα», 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
«Δύσκολα να σκεφτεί κανείς καλύτερη επιλογή εορτασμού της 
επετείου απ’ ότι επί εδάφους πελοποννησιακού και ιδιαίτερα 
του Nαυπλίου και του συγκεκριμένου χώρου. Η επιλογή από το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο του Ναυπλίου για τον εορτασμό 
των 200 χρόνων από την επανάσταση του 1821, και η συνερ-
γασία με τις τοπικές αρχές επιδαψιλεύει, μεταξύ άλλων, τιμή από 
την νυν πρωτεύουσα στην πρώην πρωτεύουσα της Ελλάδας» 
ανέφερε κατά τον χαιρετισμό του ο πρύτανης του ιδρύματος 
Ανδρέας Μπουντουβής. 
Ο ίδιος υπενθύμισε τον έντονο ανταγωνισμό που υπήρχε ανά-
μεσα στην Αθήνα και το Ναύπλιο για τον τίτλο της πρωτεύουσας 
με το ζήτημα, μάλιστα, να απασχολεί ολόκληρη την Ευρώπη. Η 
Γαλλία είχε ταχθεί υπέρ της Αθήνας, όπως και ο πατέρας του 
Όθωνα, βασιλιάς Λουδοβίκο της Βαυαρίας. Οι Αθηναίοι από την 
πλευρά τους προχώρησαν σε μια σειρά από παραχωρήσεις οι-
κοπέδων για να γίνουν δημόσια κτίρια προκειμένου να πείσουν 
τον Όθωνα να επιλέξουν την πόλη τους, ενώ οι Ναυπλιώτες 
ενημέρωσαν τον μονάρχη για ορισμένα μειονεκτήματα της 
Αθήνας. 
«Αυτή η ένδοξη Αθήνα του Περικλέους υπάρχει μοναχά στη 

φαντασία μερικών εξημμένων ποιητών και των ευφάνταστων 
αρχαιολόγων» έγραψαν στην επιστολή τους. «Στην πραγματι-
κότητα, θα βρήτε ένα γκρεμισμένο χωριό, πνιγμένο στα νερά 
που λιμνάζουν (…) Ξεπεσμένη αρχοντιά. Θα μπορέση να γίνη 
ποτέ πολιτεία, με αξιώσεις πρωτευούσης αυτό το αξιοθρήνητο 
ερείπιο;». 
Ανάμεσα στις υποψήφιες πόλεις ήταν ακόμη ο Πειραιάς, η Κό-
ρινθος, τα Μέγαρα και το Άργος. Τελικά, τον Σεπτέμβριο του 
1834, η Αθήνα, μια κωμόπολη 7.000 κατοίκων, ανακηρύχθηκε 
και επίσημα «βασιλική καθέδρα και πρωτεύουσα». Ο αγώνας 
για το νεοσύστατο ελληνικό κράτος θα ήταν στη συνέχεια ένας 
αγώνας για καλύτερη εκπαίδευση. Όπως ανέφερε στην ομιλία 
του για τη σχετική θεματική ο αντιπρύτανης του ΕΜΠ Ευάγγελος 
Σαπουντζάκης, η εκπαίδευση ήταν ένα από τα κύρια μελήματα 
του πρώτου κυβερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Καποδίστρια. 
«Ο Ιωάννης Καποδίστριας ίδρυσε πολλά και διαφορετικά σχο-
λεία όπως λόγου χάριν το ορφανοτροφείο για ορφανά και άπο-
ρα παιδιά στην Αίγινα, σχολείο για όσους θα γίνονταν δάσκαλοι 
και σχολείο για διάφορες τεχνικές ειδικότητες. Επίσης, ίδρυσε το 
«Κεντρικόν», σχολείο που προοριζόταν για την  εξειδίκευση δη-
μοσίων υπαλλήλων, το «Εκκλησιαστικό» στον Πόρο, το «Γεωρ-
γικό» στην Τίρυνθα και το «Κεντρικό Πολεμικό» στο Ναύπλιο» 
σημείωσε χαρακτηριστικά, ενώ έκανε ιδιαίτερη μνεία στην 
ίδρυση της Φιλεκπαιδευτικής Εταιρίας και «στους μεγάλους 
εθνικούς ευεργέτες Αρσάκη και Τοσίτσα, οι οποίοι αφιέρωσαν 
μεγάλο μέρος της ζωής τους σε αυτή την ιδέα». 
Είναι στις αρχές του 1837 όταν ιδρύεται το «Σχολείον των Βιο-

μηχάνων Τεχνών» που στη συνέχεια θα μετονομαστεί σε Εθνικό 
Μετσόβιον Πολυτεχνείον και «θα συνεισφέρει τα μέγιστα στην 
τεχνική, επιστημονική, κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της 
χώρας με την η οικοδόμηση μεγάλων έργων ιδιωτικών και 
δημόσιων». 
Για να κερδηθεί ωστόσο το στοίχημα της εκπαίδευσης στο νεο-
ελληνικό κράτος θα έπρεπε νωρίτερα, στην εθνεγερσία, να κερ-
δηθεί ο αγώνας στη θάλασσα. Όπως σημείωσε ο αντιπρύτανης 
του ΕΜΠ Ιωάννης Χατζηγεωργίου, «ο ναυτικός αγώνας των 
Ελλήνων ήταν καθοριστικός στην επιτυχία της Επανάστασης 
του 1821 και της παλιγγενεσίας του Έθνους». 
«Πώς όμως αυτοί οι υπέροχοι πολεμιστές του γένους κατόρ-
θωσαν να αντιμετωπίσουν τον υπερμεγέθη τουρκικό στόλο;» 
διερωτήθηκε ο ίδιος. «Ήταν φυσικά η ναυτοσύνη και το πάθος 
για την ελευθερία. Ήταν όμως και οι εμπειρίες που απέκτησαν 
οι έλληνες ναυτικοί, υπηρετώντας στον τούρκικο στόλο. Αιώνες 
κακουχιών και βάναυσης αντιμετώπισης στα τούρκικα πλοία, 
σκληραγώγησαν γενιές ελλήνων ναυτών κι όταν ήρθε η ώρα, 
χρησιμοποίησαν τις εμπειρίες τους ως διδάγματα για την αντι-
μετώπιση του δυνάστη τους». 
Η εμπειρία και η ανδρεία έκαναν τους μπουρλοτιέρηδες να ξε-
χωρίζουν. «Η διαφορά μεταξύ των ελλήνων και των ευρωπαί-
ων ναυτικών που χειρίζονταν πυρπολικά ήταν ότι οι Ευρωπαίοι 
τα άφηναν να κινηθούν μόνα τους μέχρι της προσκολλήσεως 
και πάντα στην τύχη του ανέμου, ενώ οι Έλληνες επέβαιναν 
σ’ αυτά μέχρι να κολλήσουν στα εχθρικά πλοία» ανέφερε ο κ. 
Χατζηγεωργίου.

Στην παγκόσμια κατάταξη κορυφαίων επιστημόνων Αναλυτι-
κής Χημείας του περιοδικού «The Analytical Scientist» συμπε-
ριλήφθηκε η καθηγήτρια Έλια Ψυλλάκη της Σχολής Χημικών 
Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου 
Κρήτης, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η κυρία Ψυλλάκη για το έτος 2021 κατατάχθηκε ως μία από 
τους 100 κορυφαίους επιστήμονες στον τομέα της Αναλυ-
τικής Χημείας (2021 Power List of the 100 most influential 
analytical scientists), μετά από προτάσεις συναδέλφων της 
και την τελική επιλογή που έγινε από ανεξάρτητη επιτροπή 
αξιολόγησης. Είναι καθηγήτρια Υδατικής Χημείας στη Σχολή 
Χημικών Μηχανικών και Μηχανικών Περιβάλλοντος του Πο-
λυτεχνείου Κρήτης, με την ερευνητική της δραστηριότητα να 
εστιάζεται: «Στην ανάπτυξη καινοτόμων μεθόδων ανίχνευσης 
ιχνο-ποσοτήτων οργανικών ρύπων σε περιβαλλοντικά δείγ-
ματα και στην περιβαλλοντική παρακολούθηση και εξέταση 
της τύχης σύγχρονων ρύπων σε φυσικά και επεξεργασμένα 
συστήματα».
Το περιοδικό «The Analytical Scientist» αφορά σε επιστημονι-
κές, τεχνολογικές και επαγγελματικές πτυχές του τομέα της ανα-
λυτικής χημείας. Δημιούργησε για πρώτη φορά την παγκόσμια 
κατάταξη κορυφαίων επιστημόνων το 2013 και από τότε την 

ανακοινώνει σε ετήσια βάση. Η φετινή κατάταξη ανακοινώ-
θηκε στο επετειακό 100ο τεύχος του περιοδικού. Στην ειδική 
σελίδα όπου προβάλλεται η συμμετοχή της στη λίστα, η Έλια 
Ψυλλάκη σημειώνει τα εξής: «Αμφιλεγόμενη γνώμη; Πολλές 
προτεραιότητες και στρατηγικές τείνουν να κατευθύνουν την 
έρευνα στην αναλυτική χημεία σε εφαρμογές και στα «γνωστά 
- άγνωστα» - καθορίζοντας και επιλύοντας τα προφανή προ-
βλήματα. Παρόλο που η παροχή γνωστών απαντήσεων σε 
ερωτήσεις είναι σημαντική, η επίλυση προβλημάτων που δεν 
γνωρίζουμε καν ότι υπάρχουν είναι πολύ πιο πολύτιμη, γιατί 
αυτό θέτει τη μελλοντική μας ατζέντα. Για να γίνει αυτό, πρέπει 
να υπερασπιστούμε την έρευνα που διεξάγεται από κάτω προς 
τα πάνω και με γνώμονα την περιέργεια, να υιοθετήσουμε έναν 
εποικοδομητικό σκεπτικισμό στην επιστήμη που κάνουμε και 
να αφήσουμε «χώρο» στο πεδίο για δημιουργικές επιστημονι-
κές συζητήσεις. Η προώθηση της μελέτης θεμελιωδών στοιχεί-
ων θα καταδείξει ότι η ακαδημαϊκή πρακτική της αναλυτικής 
χημείας εξαρτάται από κάτι περισσότερο από την παραγωγή 
δεδομένων ή την αντιγραφή μιας μεθόδου. Θα δείξει ότι η 
έρευνα στον τομέα ξεπερνά τη ρητή γνώση των πραγμάτων 
και αναζητά βαθύτερη εκτίμηση του τρόπου λειτουργίας των 
συστημάτων και κυρίως του τρόπου αποτυχίας των συστημά-

των. Η δημιουργία και η διαχείριση δεδομένων είναι υψίστης 
σημασίας στον τομέα μας. Ωστόσο, από επιστημονική άποψη, 
μερικές φορές, φαίνεται να χάνουμε το δάσος, κοιτάζοντας 
μόνο τα δέντρα».
Η κυρία Ψυλλάκη έχει λάβει ένα βραβείο Fulbright, το οποίο 
αξιοποίησε στο California Institute of Technology, USA και τρία 
βραβεία υψηλής απήχησης από τα πιο έγκριτα επιστημονικά 
περιοδικά. Έχει δώσει πολλές ομιλίες προσκεκλημένη σε πα-
γκόσμια συνέδρια, αλλά και πανεπιστήμια ανά τον κόσμο. Είναι 
πρόεδρος της Ομάδας Μελέτης «Προετοιμασία Δειγμάτων» της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης Χημικών - Τομέας Αναλυτικής Χημείας. 
Επίσης είναι αρχισυντάκτης σε δύο επιστημονικά περιοδικά 
των εκδοτικών οίκων Elsevier και Frontiers και συντάκτης σε 
ένα επιστημονικό περιοδικό της. το Wiley. Το 2012 και 2013 
διετέλεσε αντιπρόεδρος του σώματος αξιολόγησης των ευρω-
παϊκών προτάσεων «EU Marie-Curie excellence fellowships 
για τον τομέα της Χημείας». Tην περίοδο 2014 - 2016 διετέλεσε 
αναπληρώτρια Πρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων του Πο-
λυτεχνείου Κρήτης.
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Πρόγραμμα ψηφιακού μετασχηματισμού των δήμων ύψους 
320 εκ. που θα χρηματοδοτηθεί από τα Ταμείο Ανάκαμψης και 
το νέο ΕΣΠΑ ανακοινώθηκε την Παρασκευή από τον υπουργό 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κυριάκο Πιερρακάκη στο Ετήσιο 
Τακτικό Συνέδριο της ΚΕΔΕ, ενώ το ίδιο βράδυ στο πλαίσιο της 
έκθεσης της έκθεσης Beyond 4.0, στη ΔΕΘ παρουσιάστηκαν οι 
λεπτομέρειες  του προγράμματος από τους υφυπουργούς Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης Θοδωρή Λιβάνιο και Γιώργο Γεωργαντά, 
τον υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύσεων Γιάννη Τσακίρη και 
τον πρόεδρο της ΚΕΔΕ Δημήτρη Παπαστεργίου οι λεπτομέρειες 
υλοποίησης του προγράμματος.
Πρόγραμμα για τις «Έξυπνες Πόλεις», το οποίο θα χρηματοδοτη-
θεί με το ποσό των 320 εκατ. ευρώ, για την ψηφιακή μετάβαση 
των δήμων, ανακοίνωσε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, Κυριάκος Πιερρακάκης, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η πρόταση 
προβλέπεται να χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
από το ΕΣΠΑ. Όπως υπογράμμισε για το πρόγραμμα των «Έξυ-
πνων Πόλεων», υπήρξε συνεργασία με τον υφυπουργό Ειδικών 
Ψηφιακών Έργων και Κτηματολογίου Θ. Λιβάνιο , τον υπουργό 
Ανάπτυξης Α. Γεωργιάδη και τον υφυπουργό Ανάπτυξης Γ. Τσα-
κίρη.
«Είναι μια συνολική προσέγγιση της κυβέρνησης για να μπορέ-
σουμε πέρα και πάνω από όσα έχουν ήδη γίνει με το πρόγραμμα 

«Αντώνης Τρίτσης», να προσθέσουμε νέες τεχνολογίες και νέες 
λύσεις», όπως είπε.
«Το συνολικό πακέτο διαρθρώνεται και από το Ταμείο Ανάκαμ-
ψης, όπου περιλαμβάνει 90 εκατομμύρια ευρώ για τους δήμους 
άνω των 100.000 κατοίκων. Και όλοι οι υπόλοιποι δήμοι οι οποί-
οι θα χρηματοδοτηθούν από το νέο ΕΣΠΑ.
Συνολικά μιλάμε για ένα μπάτζετ 320 εκατομμυρίων ευρώ», 
ενημέρωσε ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης. Και εξήγησε 
πως θα διαμορφωθεί ένα μενού πολλαπλών επιλογών, τεχνο-
λογικών επιλογών, αναγνωρίζοντας ότι από αυτό το μενού θα 
μπορούν όλοι οι δήμοι να έχουν προκαθορισμένο μπάτζετ.
«Το χαμηλότερο μπάτζετ το οποίο θα δείτε για δήμο από το πρό-
γραμμα που θα ανακοινώσουμε, για το μικρότερο δήμο, θα είναι 
100.000 €. Άρα από το μπάτζετ θα μπορεί ο καθένας με βάση τις 
ανάγκες του να πάει και να επιλέξει συγκεκριμένες λύσεις που 
αισθάνεται ότι αφορούν τους πολίτες του, που αισθάνεται ότι 
αφορούν τους δημότες του» πρόσθεσε, είπε ακόμη και πρόσθεσε 
ότι η τελική έγκριση αναμένεται μέχρι το τέλος του έτους.
Ο κ. Πιερρακάκης, σημειώνοντας ότι λεπτομέρειες θα ανακοινω-
θούν από τον κ. Λιβάνιο, απευθύνθηκε στους αιρετούς, λέγοντας  
«Το “ζουμί” είναι ότι θα διαλέξετε εσείς. Εμείς θα ορίσουμε τις 
επιλογές και εσείς θα κάνετε τις δικές σας προσεγγίσεις, με βάση 
τις δικές σας ανάγκες», καλώντας τους ταυτόχρονα να μην αφή-

σουν το χρόνο να πάει χαμένος, αλλά να τρέξουν για να ωριμά-
σουν έργα μέχρι να βγουν οι προσκλήσεις.
Τα πεδία των έργων αφορούν σε κοινωνική πολιτική, απασχό-
ληση και υγεία, παιδεία, πολιτισμό και αθλητισμό, περιβάλλον, 
υποδομές, αγροτική ανάπτυξη, μεταφορές, μεταποίηση, εμπό-
ριο, τουρισμός, δημοτική αστυνομία, εξυπηρέτηση του πολίτη, 
οικονομική διαχείριση των Δήμων, διοικητική λειτουργία των 
Δήμων.  Τα  projects μπορούν να αφορούν π.χ. σε  έξυπνο παρ-
κάρισμα, κυβερνοασφάλεια, ψηφιακές πλατφόρμες για γονείς 
και κηδεμόνες, προσχολική αγωγή, πλατφόρμες διαβούλευσης, 
κλ.π.
Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, ζήτησε να υπάρχει με 
τους αιρετούς πιο στενός διάλογος με το υπουργείο, σε πράγματα 
που μπορεί να αλλάξει εύκολα γι’ αυτούς και τις διαδικασίες τους.
«Εθνικό Πρόγραμμα Απλούστευσης Διαδικασιών. Έχουμε κον-
δύλια για να απλουστεύσουμε όλες τις διαδικασίες καταρχήν του 
Δημοσίου» είπε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε:
«Αυτό λοιπόν το οποίο σας λέμε, και είναι και κάλεσμα προς την 
ΚΕΔΕ συνολικά, είναι να καταγράψουμε αυτές τις διαδικασίες, 
πρόεδρε, να μας τις πείτε, να μας πείτε πού χρειάζεστε απλου-
στεύσεις, και μαζί με το υπουργείο Εσωτερικών να καθίσουμε και 
να τις απλουστεύσουμε χρησιμοποιώντας απλές τεχνολογίες».

Την ανάγκη ωρίμανσης των έργων μέχρι τις καταληκτικές ημε-
ρομηνίες, ώστε να ενταχθούν και να υλοποιηθούν σε διάφορους 
τομείς, τόνισε ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Θ. Λιβά-
νιος.
Πρόσθεσε ότι  το πρώτο κομμάτι, που αφορά το Ταμείο Ανά-
πτυξης, θα ξεκινήσει πιο γρήγορα. «Οι ίδιοι κανόνες ισχύουν, θα 
υπάρχουν προεπιλεγμένες δράσεις, δεκαεπτά δήμοι θα διαλέ-
ξουν, θα καταθέσουν τεχνικά δελτία, θα πάρουν την ένταξη και 
θα προχωρήσουν» όπως είπε ο κ. Λιβάνιος και συνέχισε : «Σύ-
ντομα θα είμαστε έτοιμοι να βγει η πρόσκληση -για το δεύτερο 
μέρος-, το αργότερο στο πρώτο τρίμηνο του 2022, είναι πολύ 
σημαντικό να κινηθείτε γρήγορα, να δουλέψετε τα έργα, να ωρι-
μάσετε τις δράσεις, να τα υποβάλετε, μόλις ανοίξει η πρόσκληση».
Το πρώτο βήμα του project  όπως εξήγησε, πιο αναλυτικά, ήταν 
να εξασφαλιστούν οι πόροι.
«Από το Ταμείο Ανάκαμψης 90 εκατ. ευρώ θα διατεθούν στους 
16 μεγαλύτερους δήμους της χώρας συν τον δήμο Τρικκαίων, 
μετά από απαίτηση της  Ευρωπαϊκής Επιτροπής, διότι τον θεω-
ρούν, και δικαίως, δήμο πρότυπο σε ευρωπαϊκό επίπεδο για όσα 
έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια», είπε ο κ. Λιβάνιος.
«Τα 90 εκατ. ευρώ θα μοιραστούν στους δήμους άνω των 

100.000 κατοίκων, η Αθήνα η Θεσσαλονίκη, τα Τρίκαλα, και τα 
υπόλοιπα χρήματα θα μοιραστούν απολύτως αναλογικά με τον 
πληθυσμό, ξεκινώντας από ένα ποσό αν θυμάμαι καλά γύρω στα 
7 εκατ. για το Δήμο Πατρέων και γύρω στα 3 εκατ. το μικρότερο 
δήμο της κατηγορίας αυτής που αν δεν κάνω λάθος είναι ο δήμος 
Καλλιθέας». Είναι ένα ποσό που είναι άμεσα αξιοποιήσιμο, όπως 
πρόσθεσε.
Για τους μικρότερους δήμους, σε συνεργασία με το υπουργείο 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  με τη βοήθεια και την πολύτιμη 
αρωγή του υφυπουργού Γιάννη Τσακίρη και του ειδικού γραμ-
ματέα Γιώργου Ζερβού, σχεδιάζεται όπως είπε ο κ. Λιβάνιος, ένα 
νέο πρόγραμμα το οποίο θα χρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ της 
νέας περιόδου 2021-2027.
«Θα είναι πιθανότατα από τις πρώτες προσκλήσεις που θα βγουν, 
και θα είναι ένα πρόγραμμα που θα καλύπτει τους υπόλοιπους 
315 δήμους της χώρας. Όλοι, μέχρι τον τελευταίο δήμο που είναι 
κάτω από 100.000 ευρώ, θα μπορέσουν να έχουν ένα σημαντικό 
κομμάτι χρηματοδότησης. Το ποσό που θα ανήκει σε κάθε δήμο, 
θα είναι εξαρχής προσδιορισμένο, το οποίο θα κατανέμεται 
ανάλογα από το κανάλι χρηματοδότησης, από το Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα θα χρηματοδοτηθεί σε επιμέρους υποποσά αλλά το 

συνολικό ποσό του Δήμου θα είναι το ίδιο, απείραχτο, και δεν 
μπαίνουμε σε ανταγωνιστικό διάλογο» όπως είπε και πρόσθεσε 
ότι «Είναι προς το συμφέρον να το τρέξει γρήγορα, να το κερδί-
σει να το αξιοποιήσει να το υλοποιήσει. Σκοπός λοιπόν είναι να 
πάρουν όλοι οι δήμοι συγκεκριμένο ποσό, προκειμένου να το 
αξιοποιήσουν με τον τρόπο που αυτοί κρίνουν καλύτερα.
Όπως πρόσθεσε έχουν προεπιλεγεί γύρω στις 30-35 δράσεις στις 
οποίες ο κάθε δήμος μπορεί να επιλέξει αυτό που του ταιριάζει 
καλύτερα.
«Η ιδιαιτερότητα αυτή πηγάζει από ένα βασικό αξιακό ζήτημα, 
δεν ξέρει κανείς τις ανάγκες του δήμου, καλύτερα από τον ίδιο το 
δήμαρχο, τους αντιδημάρχους που ζουν κάθε μέρα τα προβλή-
ματα. Αυτή η νέα λογική πηγάζει και διατρέχει οριζόντια αυτό το 
πρόγραμμα».
Για το κομμάτι του ΕΣΠΑ, ο μικρότερος δήμος μπορεί να τύχει 
μιας συνολικής χρηματοδότησης της τάξης των 100.000 ευρώ. 
«Φανταστείτε λοιπόν και το δήμο Γαύδου, και  το δήμο Αγαθονη-
σίου, που 100.000 είναι το σύνολο των ΚΑΠ που παίρνουν σε ένα 
έτος, το ύψος της βοήθειας που θα έχουν για να προσφέρουν νέες 
υπηρεσίες στους δημότες», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Λιβάνιος.
Συνέχεια στη σελ 5

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Κ. Πιερρακάκης: 320 εκατομμύρια ευρώ για «Έξυπνες Πόλεις» και ψηφιακό μετασχηματισμό των Δήμων

Θ. Λιβάνιος: Πως θα κατανεμηθούν τα 320 εκ. ευρώ για τις έξυπνες πόλεις
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Συνέχεια από σελ 4

«Οι έξυπνες πόλεις έχουν τον ίδιο άξονα που υπηρετούν και οι 
δήμοι, βάζουν το δημότη στο επίκεντρο του κύκλου εργασιών» 
είπε.
Παράλληλα επεσήμανε ότι  υπάρχουν πολλοί επιλέξιμοι και αξι-
οποιήσιμοι άξονες από τους δήμους, αναφέροντας π.χ. ποιότητα 
ζωής, κυβερνοασφάλεια, για να προσθέσει και τις ανάγκες που 
έχουν προκύψει  τα τελευταία χρόνια και στον κοινωνικό τομέα.
Επεσήμανε εμφατικά την ανάγκη δημιουργίας πλατφόρμας και 
έξυπνων εργαλείων για τις ευπαθείς ομάδες,  για την αμφίδρομη 
ενημέρωση εκπαιδευτικών μονάδων με γονείς και κηδεμόνες 
παιδιών, τόσο για τους νηπιακούς και βρεφονηπιακούς σταθ-
μούς, όσο και για τα σχολεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθ-

μιας εκπαίδευσης, τη βιώσιμη μετακίνηση, συστήματα για την 
ατμοσφαιρική ρύπανση και την ποιότητα των νερών, έξυπνα 
συστήματα οδοφωτισμού, διαχείριση απορριμμάτων, κλπ.
Η πρόσκληση όπως είπε ο υφυπουργός, αφορά τον δήμο και τα 
Νομικά του Πρόσωπα.
Μπορεί δηλαδή ο δήμος να κατανείμει το ποσό που του αναλογεί 
σε ΝΠΔΔ, για να γίνει δικαιούχος στην πρόσκληση.
Οι δήμοι θα έχουν τη δυνατότητα να καταθέσουν τα τεχνικά τους 
δελτία τις προτάσεις τους, είπε ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυ-
βέρνησης, προσθέτοντας ότι η διαδικασία της αξιολόγησης θα 
είναι πολύ σύντομη.
«Η τεχνολογία δεν είναι δρόμος, ή τον κάνεις τώρα, ή τον κάνεις 
σε δέκα χρόνια. Ξεπερνιέται πολύ γρήγορα. Και δεν έχουμε την 
πολυτέλεια νομίζω να χτίζουμε νέα ψηφιακά κουφάρια. Αρκετά 

είχαμε» πρόσθεσε ο κ. Λιβάνιος.
Ο υφυπουργός επεσήμανε ακόμη ότι μέσα από αυτές τις δράσεις 
είναι δυνατή η καλύτερη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμι-
κού της αυτοδιοίκησης, ώστε να μπορεί να προσφέρει περισσό-
τερα στην εξυπηρέτηση του πολίτη.
«Οι δημοτικοί υπάλληλοι, πολλοί από αυτούς, είναι υψηλού 
επιπέδου» ανέφερε ο κ. Λιβάνιος και πρόσθεσε : «Μπορούν να 
κάνουν πολύ καλύτερα πράγματα από το να εκτυπώνουν χαρτιά 
και να βάζουν σφραγίδες. Μπορούν να είναι πολύ πιο παραγω-
γικοί στη διαχείριση, αν τους αφαιρέσουμε τα περιττά βάρη, τα 
οποία έχει δημιουργήσει μια γραφειοκρατία περίπου διακοσίων 
ετών…».

«Δεν μπορεί να εννοηθεί ψηφιακός μετασχηματισμός της χώρας, 
χωρίς τη συμμετοχή των ΟΤΑ», επεσήμανε ο  υφυπουργός Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης Γεώργιος Γεωργαντάς υπογραμμίζοντας  
το ρόλο και τη σημασία της Αυτοδιοίκησης για την επιτυχία της 
ψηφιακής μετάβασης. « Οι δήμαρχοι είναι αυτοί οι οποίοι αφου-
γκράζονται τις ανάγκες  των πολιτών, αλλά ταυτόχρονα είναι και 
αυτοί που γνωρίζουν καλύτερα απ’ όλους τι είναι αναγκαίο για 
κάθε περιοχή».
Ο  υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης τόνισε επίσης ότι όλο 
αυτό πρέπει να αποκτήσει συντονισμένο  βηματισμό, μια συνερ-

γασία η οποία να αλληλεπιδρά προς τη θετική κατεύθυνσης γιατί 
στόχευση και των δύο-κεντρικής διοίκησης και αυτοδιοίκησης 
είναι μία:  Η βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον 
πολίτη. «Ανθρωποκεντρικά προσπαθεί να λειτουργήσει το 
υπουργείο σε  όλες τις παρεμβάσεις που έκανε το τελευταίο διά-
στημα  στις ψηφιακές ανάγκες, ανθρωποκεντρικά λειτουργείτε εκ 
των πραγμάτων και εσείς. Και μάλιστα εσείς έχετε σίγουρα και την 
καλύτερη εικόνα», όπως είπε.
Ο κ. Γεωργαντάς σημείωσε τέλος ότι «τώρα πρέπει να μπορέσει 
να δοθεί ένα πλαίσιο στήριξης προς τους δήμους και συγχρόνως 

η επιλογή ακριβώς των προτεραιοτήτων να είναι δική τους. Και 
ταυτόχρονα να υπάρχει και ένας άμεσος χρόνος υλοποίησης 
όλων αυτών των σχεδιασμών».  Ο υφυπουργός, χαρακτήρισε 
εσφαλμένη την εντύπωση ότι, η  λέξη «smartcities»  συνδέεται με 
καινοτομίες ή εφαρμογές οι οποίες αφορούν ίσως λίγους.
Είναι ώρα, όπως είπε,  να καταλάβουν όλοι, ότι «οι παρεμβάσεις 
αυτές κατά βάση αφορούν τον ίδιο τον πολίτη, αφορούν τη βελ-
τίωση της καθημερινότητας σε όλα τα  επίπεδα, αλλά βεβαίως 
αφορούν την ίδια την εσωτερική λειτουργία των δήμων».

Μιλώντας για το εγχείρημα, ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων Γιάννης Τσακίρης, σημείωσε έχει τρία πεδία, «έχει την 
πολιτική και το όραμα, έχει τη χρηματοδότηση,(το ΕΣΠΑ), αλλά 
το πιο σημαντικό κομμάτι είναι η υλοποίηση. Και εκεί πρέπει να 
επικεντρωθούμε…θα πρέπει να υλοποιήσουμε».
Ενημέρωσε ότι ο άξονας πολιτικής 1, στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Πε-
ριφερειακής Ανάπτυξης, ενισχύει σημαντικά οποιαδήποτε δράση 
έχει να κάνει με έξυπνες πόλεις.

Σε αυτή τη φάση, όπως επισήμανε «εγκρίνονται τα επιχειρησιακά 
προγράμματα και ο νόμος  που θα διέπει τον νέο ΕΣΠΑ». Θεωρώ 
ότι μέχρι το τέλος του χρόνου όλα αυτά θα έχουν τελειώσει, άρα 
«στις αρχές του 2022 να φέρουμε την πρόσκληση γι’ αυτά τα 
επιλέξιμα έργα που θέλετε να εντάξετε, και είναι πολύ σημαντικό 
να τα ωριμάσετε νωρίτερα ώστε να μη χάσουμε χρόνο, γιατί εδώ 
είναι σημαντικό».
Πρόσθεσε επίσης ότι στα ποσά που θα χορηγηθούν θα υπάρ-

χουν αυστηρές προθεσμίες, γιατί το ΕΣΠΑ αναθεωρείται κάθε 
δύο χρόνια και πόροι, που δεν έχουν καταναλωθεί, μεταφέρο-
νται σε άλλους τομείς τους οποίους χρειάζεται η οικονομία.
Τέλος υπενθύμισε ότι: «Εμείς σαν υπουργείο Ανάπτυξης έχουμε 
τη ΜΟΔ, που βοηθάει τους αδύναμους δικαιούχους, μικρούς δή-
μους και η ΕΕΤΑΑ, βοηθάει, άρα, γνωρίζουμε τις αδυναμίες των 
μικρών δήμων που δεν έχουν μηχανισμούς, στελέχη …είμαστε 
εδώ για να βοηθήσουμε και σ’ αυτή την κατεύθυνση».

Η αυτοδιοίκηση πλέον μπαίνει πιο ενεργά στην ψηφιοποίηση σε 
μια καινούργια εποχή, επεσήμανε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, Δημή-
τρης Παπαστεργίου.
«Πρέπει από δω και πέρα να αρχίσουμε να σκεφτόμαστε ξεκινώ-
ντας από τις τοπικές μας κοινωνίες ποιες είναι οι πραγματικές ανά-
γκες και με βάση αυτές να σχεδιαστούν οι αναγκαίες δράσεις», 
είπε χαρακτηριστικά
Στο καινούργιο ΕΣΠΑ με την καθοδήγηση του υπουργείου 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης θα μπορέσουμε να καταθέσουμε τα 
προγράμματα και τις λύσεις που πραγματικά έχουμε ανάγκη. 
«Και αυτό νομίζω ότι είναι πολύ σημαντικό και αρχίζει και μας 
δικαιώνει γιατί όντως νομίζουμε σε κάποια ειδικά θέματα που 
αφορούν την αυτοδιοίκηση, και τα smart cities, είναι ένα τέτοιο 
η αστική ανάπτυξη είναι το άλλο νομίζω ότι πρέπει να έχουμε 
άμεση πρόσβαση».

«Η αγορά ανοίγει, δημιουργείται ένα νέο οικοσύστημα στην Ελ-
λάδα και αυτό είναι θετικό, αυτά τα χρήματα που θα δοθούν θα 
πρέπει να τα απορροφήσει», και θα γυρίσουν νέα παιδιά πίσω να 
δουλέψουν ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Παπαστεργίου, επιση-
μαίνοντας, ωστόσο, ότι κάθε τι που προτείνεται «ως έξυπνο», δεν 
θα πρέπει να υιοθετείται άκριτα, αλλά θα πρέπει να ανταποκρίνε-
ται και στις ανάγκες του κάθε δήμου.
«Συνεπώς με ψυχραιμία, ταχύτητα, γιατί η πληροφορική θέλει 
ταχύτητα να καθίσουμε ποιες είναι οι πραγματικές ανάγκες να τις 
καταγράφουμε και να αρχίσουμε  βήμα- βήμα πλέον να δούμε τι 
λύσεις μπορεί να υπάρχουν», είπε ο κ. Παπαστεργίου.
«Θέλει τρέξιμο από δω και πέρα, και με τη βοήθεια από τους αν-
θρώπους μας, ειδικούς συνεργάτες υπηρεσίες, τεχνική βοήθεια 
που θα πάρουμε από το πρόγραμμα να βρούμε αυτές που πραγ-
ματικά ταιριάζουν περισσότερο σ’ αυτό το οποίο ψάχνουμε» 

πρόσθεσε, τονίζοντας εμφατικά ότι «Σκοπός δεν είναι νιώσουμε 
εμείς ότι είμαστε σύγχρονος δήμος, σκοπός είναι να νιώσει ο πο-
λίτης ότι νοιαζόμαστε αυτό και τον θέλουμε κοντά μας».
Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, επεσήμανε επίσης ότι το  κομμάτι των 
μικρών δημοσκοπήσεων έχει τεράστιο νόημα, «το να αρχίζουμε 
να ρωτάμε τους πολίτες όχι μόνο για τα βαριά  και τα σοβαρά 
αλλά και για μικρότερα  πράγματα καθημερινά για  να αρχίζουν 
να εμπλέκονται και πάλι στα κοινά και να καταλάβουν τελικά ότι, 
ό,τι γίνεται εκεί έξω είναι και δικιά τους υπόθεση». Παράλληλα τό-
νισε ότι όλος αυτός ο ανασχηματισμός απαιτεί και την απόκτηση 
νέων δεξιοτήτων και από τους ανθρώπους των δήμων.

Συνέχεια στη σελ 6

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Θ. Λιβάνιος: Πως θα κατανεμηθούν τα 320 εκ. ευρώ για τις έξυπνες πόλεις

Γ. Γεωργαντάς: Οι παρεμβάσεις αφορούν τη βελτίωση της καθημερινότητας σε όλα τα  επίπεδα

Γ. Τσακίρης: Τα ποσά που θα χορηγηθούν θα έχουν  αυστηρές προθεσμίες απορρόφησης

Δ. Παπαστεργίου: Οι αναγκαίες δράσεις θα σχεδιαστούν με βάση τις πραγματικές ανάγκες των τοπικών κοινωνιών
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Συνέχεια από σελ 5

Αύξηση κατά 15% των ΚΑΠ συνολικά της Αυτοδιοίκησης από 
το 2023 και αύξηση κατά 50 εκ. ευρώ για το 2022, προανήγ-
γειλε από το βήμα του ετήσιου τακτικού συνεδρίου της ΚΕΔΕ ο 
αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας, τονίζει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. Συγκεκριμένα οι ΚΑΠ α  ́και β  ́βαθμού Αυτοδιοίκησης 
από 2,85 δις ευρώ που είναι σήμερα θα αυξηθούν στα 3,2 δις 
ευρώ.
Παράλληλα ανέφερε ότι είναι σε διαπραγμάτευση με το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων για την αναχρηματοδότηση 
παλιών χρεών των δήμων με νέα δάνεια και με χαμηλότερο 
επιτόκιο.
Επίσης ο κ. Πέτσας, ανακοίνωσε ότι ο προϋπολογισμός του 
προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης» αναμένεται να φτάσει στο 
ύψος των 4,1 δις ευρώ, ενώ έργα που δεν θα ενταχθούν στο 
πρόγραμμα, θα γίνει μεταφορά τους στο Ταμείο Ανάκαμψης. 

Παράλληλα δεσμεύτηκε ότι μέχρι τέλος του έτους θα ενταχθούν 
στο πρόγραμμα το 50% των προτεινόμενων έργων.
Σε ότι αφορά τις έκτακτες χρηματοδοτήσεις των δήμων στο τρέ-
χον οικονομικό έτος ο  αναπληρωτής υπουργός είπε ότι θα δοθεί 
μία ακόμη συμπληρωματική δόση ΚΑΠ μέχρι τέλος του χρόνου.
Επίσης ο κ. Πέτσας ανακοίνωσε ότι τις επόμενες ημέρες θα υπάρ-
ξει δέσμη μέτρων εξορθολογισμού του ενεργειακού κόστους για 
τους δήμους τις ΔΕΥΑ. Όπως είπε ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών, η κυβέρνηση εξετάζει ένα πλέγμα μέτρων με στόχο 
τη συγκράτηση του κόστους της ενέργειας, προκειμένου να μη 
μετακυλιστεί στους πολίτες η σημαντική αύξησή του, μέσω των 
δημοτικών τελών.
Τα μέτρα είναι:
1ον: Η μείωση του συντελεστή ΦΠΑ για το νερό στον χαμηλό συ-
ντελεστή ΦΠΑ 6%, δεδομένου ότι μέχρι σήμερα στα έσοδα των 
ΔΕΥΑ εφαρμόζεται για την αξία νερού συντελεστής 13%.
2ον. Η υπαγωγή τους σε τιμολόγιο χωρίς ρήτρα αναπροσαρμο-

γής στην τιμή του ηλεκτρικού ρεύματος.
3ον. Η ένταξή τους στο τιμολόγιο των «μεγάλων καταναλωτών» 
αντί του οικιακού τιμολογίου.
4ον. Η ένταξή τους στους δικαιούχους μειωμένης χρέωσης του 
Ειδικού Τέλους Μείωσης Εκπομπών Αερίων Ρύπων (ΕΤΜΕΑΡ), 
προκειμένου αυτό να συμβάλει στη μείωση του κόστους λει-
τουργίας τους.
Ο κ. Πέτσας είπε ότι και για τα τέσσερα αυτά μέτρα υπάρχει συ-
νεννόηση σε επίπεδο πρωθυπουργού με τον υπουργό Ενέργειας 
και Περιβάλλοντος κ. Σκρέκα, ώστε να βρεθεί το καλύτερο μείγμα 
από τις τέσσερις αυτές εναλλακτικές επιλογές.
Εξέφρασε την πεποίθηση ότι νωρίτερα από τις 12 Νοεμβρίου η 
κυβέρνηση θα είναι σε θέση να ανακοινώσει ποιο ακριβώς μείγ-
μα μέτρων θα εφαρμοστεί.
Παράλληλα επισήμανε ότι στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
υπάρχει δυνατότητα μείωσης του κόστους ενέργειας μέσω της 
ενθάρρυνσης φωτοβολταϊκών συστημάτων.

«Η οικονομία της χώρας παίρνει μπρος. Θα έχουμε μπροστά μας 
ταχύτατους ρυθμούς ανάπτυξης τα επόμενα χρόνια. Σας το λέω 
με βεβαιότητα αυτό και σημαντικοί εταίροι της ανάπτυξης είναι οι 
δήμοι», υπογράμμισε ο αναπληρωτής υπουργός Οικονομικών, 
Θεόδωρος Σκυλακάκης, μιλώντας στο ετήσιο συνέδριο της ΚΕΔΕ 
στη Θεσσαλονίκη.
Ο κ. Σκυλακάκης, με παρέμβασή του μέσω skype κατά την τρίτη 
ημέρα των εργασιών των αιρετών όλης της χώρας, αναφέρθηκε 
ιδιαίτερα στο Ταμείο Ανάκαμψης για την προώθηση ιδιωτικών 
επενδύσεων το «Ελλάδα 2.0» και κάλεσε τους δημάρχους σε μία 
«παραγωγική συνεργασία».
Όπως είπε ο αναπληρωτής υπουργός το Ταμείο Ανάκαμψης θα 

προσφέρει στους δήμους, πέρα από το πρόγραμμα για τις «Έξυ-
πνες Πόλεις», αστικές αναπλάσεις, αντιπλημμυρικά έργα, πολιτι-
κή προστασία, πρόγραμμα οδικής ασφάλειας που θα επιτρέπει 
οδικά έργα, ενώ συμπεριλαμβάνει και το «Εξοικονομώ» που 
αφορά τα δημοτικά κτίρια αλλά και τον οδοφωτισμό.
«Ένα μεγάλο κομμάτι του Ταμείου Ανάκαμψης έχει ιδιωτικές 
επενδύσεις, που είναι μεγάλης σημασίας για την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση, γιατί θα γίνουν σε κάποιον δήμο της χώρας. Είναι κρίσιμο 
να προχωρήσουμε με ταχύτητα σ’ αυτές. Στις ιδιωτικές επενδύ-
σεις σας βλέπουμε ως εταίρους. Έχουμε πολλές δυνατότητες να 
δουλέψουμε και να παράξουμε ένα ισχυρό αποτέλεσμα», τόνισε 
ο κ. Σκυλακάκης απευθυνόμενος προς τους αιρετούς της χώρας.

Διευκρίνισε, επίσης, πως το θέμα της απορρόφησης από το Τα-
μείο Ανάκαμψης «δεν θα είναι εύκολο» και κάλεσε τους δήμους 
να συνεργαστούν και να προτείνουν από κοινού την υλοποίηση 
έργων. «Το Ταμείο Ανάκαμψης έχει έναν πολύ βασικό κανόνα. 
Εάν τα λεφτά δεν απορροφηθούν εγκαίρως χάνονται. Και δη-
μιουργούν ζημιά και στην εικόνα της χώρας. Θα έρθουμε να 
βοηθήσουμε σε σημεία όπου η Τοπική Αυτοδιοίκηση νιώσει ότι 
χρειάζεται βοήθεια. Εγώ ενθαρρύνω τις συνεργασίες μεταξύ των 
δήμων. Θα δούμε με πολύ θετικό μάτι τις συνεργασίες δημάρχων 
που θα έρθουν να μας προτείνουν την υλοποίηση έργων», εξή-
γησε.

Για το νέο ΕΣΠΑ 2021-2027 με συνολικό προϋπολογισμό 26,1 
δις ευρώ ενημέρωσε τους αιρετούς, στο ετήσιο τακτικό συνέδριο 
της ΚΕΔΕ, ο υφυπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Γιώργος 
Τσακίρης, προσθέτοντας πως η προγραμματική περίοδος έχει 
ήδη ξεκινήσει.
«Σε αυτή τη φάση εγκρίνουμε τα επιχειρησιακά προγράμματα και 
θεωρώ πως θα ξεκινήσουμε να βγάζουμε προσκλήσεις προς το 
τέλος του χρόνου ή αρχές του 2022», είπε ο κ. Τσακίρης το μεση-
μέρι από το βήμα του συνεδρίου στη Θεσσαλονίκη σημειώνει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Υπογράμμισε πως από το νέο ΕΣΠΑ, το 1/3 των χρημάτων -δη-
λαδή περίπου 8 δις. ευρώ – θα πάνε στις περιφέρειες και πως 
ένα σημαντικό κομμάτι «θα έχει το Κοινωνικό Ταμείο και έργα 
τοπικών υποδομών». Επίσης, στάθηκε στο πρόγραμμα των 
«Έξυπνων Πόλεων» για τη ψηφιακή αναβάθμιση των δήμων, 
ένα μέρος του οποίου θα χρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ, λέγο-
ντας χαρακτηριστικά πως «η Ελλάδα έχει μείνει πίσω σε αυτό το 
κομμάτι σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Εμείς το έχουμε 
θέσει σαν προτεραιότητα».
Ο κ. Τσακίρης χαρακτήρισε ως «αποτυχία του προηγούμενου 

ΕΣΠΑ τα Κέντρα Ανοιχτού Εμπορίου», προσθέτοντας πως «δεν 
ξέρω ποιος φταίει, αλλά δυστυχώς η απορρόφηση ήταν σχεδόν 
μηδενική». Τέλος, κλείνοντας την ομιλία του προς τους αιρετούς 
τους έστειλε το μήνυμα πως ο ίδιος «ως υφυπουργός, μετριέμαι 
με όσα πιο πολλά ξοδέψω. Με ενδιαφέρει να έρθουν έργα έτοιμα 
και να απορροφήσω το ΕΣΠΑ, Το κακό θα είναι εάν δεν το απορ-
ροφήσω».

Συνέχεια στη σελ 7

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Στ. Πέτσας: Στα 4,1 δις ευρώ οι πόροι του “Αντώνης Τρίτσης”- Αύξηση κατά 15% των ΚΑΠ από το 2023 

Θ. Σκυλακάκης: Τα έργα θα υλοποιηθούν από τους ΟΤΑ απευθείας και όχι μέσω μεσαζόντων

Γ. Τσακίρης: Μπροστά μας το νέο ΕΣΠΑ των 26,1 δις ευρώ
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Συνέχεια από σελ 6

Ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Εσωτερικών Μιχάλης 
Σταυριανουδάκης σημείωσε ότι οι δήμοι θα αξιοποιήσουν σημα-
ντικό κομμάτι από τα συνολικά 77 δις ευρώ των προγραμμάτων 
που τρέχουν. Το ποσό αυτό θα ανέλθει στα 16 δις ευρώ και θα 
απορροφηθούν μέσω των προγραμμάτων ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ Ι και ΙΙ, 
το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης», τα αναπορρόφητα του ΕΣΠΑ 

2014-2020, το νέο ΕΣΠΑ, το ΠΔΕ, την ΕΠΑ, και το πρόγραμμα 
«Ελλάδα 2.0».
Ο κ. Σταυριανουδάκης επισήμανε την μεγάλη μείωση προσωπι-
κού που υπέστησαν οι δήμοι της χώρας, δόθηκαν κάποιες λύσεις, 
σημείωσε, κυρίως με την επιτάχυνση των διαδικασιών πρόσλη-
ψης προσωπικού μέσω ΑΣΕΠ. Μάλιστα ανακοίνωσε πως μέχρι 
τέλος του 2022 θα προσληφθούν 1000 μηχανικοί στους δήμους.
Τέλος έκανε εκτενή ενημέρωση για την πορεία υλοποίησης του 

προγράμματος «Αντώνης Τρίτσης», «ένα πρωτόγνωρο πρό-
γραμμα για την Τοπική Αυτοδιοίκηση», ο προϋπολογισμός του 
οποίου αναμένεται να ανέλθει στα 4,1 δις ευρώ και με στόχο να 
ενταχθούν περισσότερες προτάσεις δήμων, καθώς οι τελευταίες 
ξεπέρασαν κατά 400% τον αρχικό προϋπολογισμό του προ-
γράμματος.

Μέχρι τέλος του έτους, η τεχνική υπηρεσία της ΕΕΤΑΑ που προ-
ορίζεται για την τεχνική υποστήριξη των δήμων στην μελέτη 
και ωρίμανση έργων, θα έχει στελεχωθεί με πάνω από 50 μη-

χανικούς, ανέφερε πρόεδρος της ΕΕΤΑΑ Δημήτρης Μαραβέλιας. 
Μέχρι σήμερα η ΕΕΤΑΑ έχει προχωρήσει στην υπογραφή πάνω 
από 10 προγραμματικών συμβάσεων με δήμους μικρούς ορει-

νούς και νησιωτικούς για την παροχή τεχνικής βοήθειας. Μέσω 
δε του Ηλεκτρονικού Μητρώου της ΕΕΤΑΑ θα χρησιμοποιηθούν 
μηχανικοί για την μελέτη και επίβλεψη έργων δήμων

Ο πρόεδρος του Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων Δη-
μήτρης Σταμάτης, ανακοίνωσε ότι σε συνεννόηση με την ΚΕΔΕ 
σχεδιάζεται ένα νέο εργαλείο για την εξυπηρέτηση ενός σημαντι-
κού προβλήματος που αντιμετωπίζουν οι δήμοι και αφορά στις 
απαλλοτριώσεις.
Συγκεκριμένα ανήγγειλε ότι θα δοθεί στους δήμους η δυνατότη-
τα μέχρι τη λήξη των δικαστικών εκκρεμοτήτων για τις απαλλο-
τριώσεις, αντί να δεσμεύσει ο ίδιος ο δήμος πόρους από τα ταμεία 
του, τα ποσά θα τα εγγυάται το Ταμείο Παρακαταθηκών και 
Δανείων. Και όταν τελειώσουν όλες οι δικαστικές διαδικασίες των 

προσφυγών, ο δήμος είτε θα πληρώσει την εγγύηση στο ΤΠΔ, 
είτε θα πάρει δάνειο και το ποσό στον δικαιούχο θα το καταβάλλει 
το ΤΠΔ. Επίσης ο κ. Σταμάτης αναφέρθηκε στα δύο επενδυτικά 
προγράμματα που έχει συνάψει το Ταμείο με την Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων για χρηματοδότηση των δήμων. Το πρώ-
το θα ξεπεράσει τα 2,5 δις ευρώ, έχουν εγκριθεί 2,135 εκ. ευρώ 
εκ των οποίων έχουν συμβασιοποιηθεί τα 992 εκ. ευρώ. Παράλ-
ληλα αναφέρθηκε σε δύο ακόμη προγράμματα που εμπλέκονται 
και οι δήμοι: Το πρόγραμμα ΗΛΕΚΤΡΑ, προϋπολογισμού ύψους 
500 εκ. ευρώ για την ενεργειακή αναβάθμιση δημοτικών και 

δημόσιων υποδομών. Και το πρόγραμμα ΝΕΑΡΧΟΣ που αφορά 
στον εκσυγχρονισμό των υποδομών μικρών λιμένων.
Ο κ. Σταμάτης σημείωσε τις πολλές δυσκολίες που έχει η σύναψη 
συμβάσεων με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και σχολί-
ασε χαρακτηριστικά, επικαλούμενος το πρόγραμμα «Αντώνης 
Τρίτσης» - για το οποίο διευκρίνισε ότι δεν εμπλέκεται το Ταμείο 
Παρακαταθηκών και Δανείων - ότι πρόγραμμα χωρίς να υπάρ-
χουν οι αναγκαίες πηγές χρηματοδότησης και συμφωνία με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων δεν μπορεί να υπάρξει.

Το Ολοκληρωμένο πλαίσιο για τη διαχείριση αποβλήτων και 
προώθηση της ανακύκλωσης και η εφαρμογή του Ν. 4819/2021 
από τους δήμους, συζητήθηκε διεξοδικά σε παράλληλη εκδήλω-
ση που έγινε στο πλαίσιο του Ετήσιου Τακτικού Συνεδρίου της 
ΚΕΔΕ, το Σάββατο 16 Οκτωβρίου.
Ομιλητές ήταν ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, δήμαρχος Τρικκαίων 
Δημήτρης Παπαστεργίου, ο γενικός γραμματέας Συντονισμού 
Διαχείρισης Αποβλήτων, Μανώλης Γραφάκος, ο πρόεδρος Πε-
ριφερειακού ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας Μιχάλης Γεράνης, 
ο διευθύνων σύμβουλος ΕΟΑΝ Νίκος Χιωτάκης και ο δήμαρχος 
Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνος Ζέρβας.

Δ. Παπαστεργίου: Δεν μπορεί να θεωρούνται 
οι δήμοι οι μόνοι υπεύθυνοι για την κατάσταση 
στη διαχείριση απορριμμάτων
Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Δημήτρης Παπαστεργίου θέτοντας στο 
τραπέζι της συζήτησης, το ζήτημα του τέλους ταφής των απορ-
ριμμάτων, ζήτησε την αναστολή της είσπραξης του, τουλάχιστον 
μέχρι το τέλος αυτής της προγραμματικής περιόδου 31/12/23, 

αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ. Εξηγώντας ότι, «στο ΕΣΠΑ τρέχουν πάρα πολλές μονάδες 
επεξεργασίας, και εκ των πραγμάτων, οι δήμοι που ενέταξαν 
έργα, χρειάζονται τα χρήματα για την ολοκλήρωσή τους».
Ο κ. Παπαστεργίου, χαρακτηρίζοντας ορθή την ψήφιση της 
απαλλαγής των δήμων απ’ αυτό έως και το τέλος του 2021, 
επεσήμανε ότι από 1/1/2022, θεωρητικά οι δήμοι θα πρέπει να 
πληρώσουν αυτό το τέλος ταφής το οποίο δεν είναι μικρό ποσό.
«Η διαφωνία μας είναι ότι δεν μπορεί να θεωρούνται οι δήμοι 
υπεύθυνοι ή οι μόνοι υπεύθυνοι για την κατάσταση στα απορ-
ρίμματα σήμερα» είπε, για να προσθέσει ότι «τα λάθη είναι πολλά 
έρχονται από πολύ πίσω και κυρίως δεν αφορούν τους δήμους 
αλλά οφείλονται στην ατολμία ή στην αναποφασιστικότητα 
που υπήρξε  στο σχεδιασμό για την ανακύκλωση και τα  απορ-
ρίμματα στη χώρα. Δεν μπορεί όλη αυτή την κακοδαιμονία του 
δημοσίου, την αργοπορία στη δημοπράτηση των έργων τα 
προβλήματα την αλλαγή του νόμου για τα δημόσια έργα να την 
πληρώσουν οι δήμοι και οι δημότες».
Επισήμανε ακόμη ότι το νέο νομοσχέδιο, «έχει φιλόδοξους στό-

χους», πέρα από τα σημεία, στα οποία υπάρχει διαφωνία, «θα 
πρέπει να δούμε πώς μπορούμε να το βελτιώσουμε αλλά και πως 
να κινηθούμε, τι διεκδικούμε και τι κάνουμε. Θα πρέπει από εδώ 
και πέρα να ξεκινήσουμε κάνοντας κάποια κτίρια, ας πούμε περι-
βαλλοντικά πιο πράσινα, γιατί το δικό μας παράδειγμα πρέπει να 
δουν οι δημότες για να παραδειγματιστούν και να το πράξουν», 
ενώ μίλησε και για το ζήτημα της εκπαίδευσης του προσωπικού 
των οργανισμών των δήμων.
Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ, επισήμανε ακόμη ότι «η ιστορία των 
απορριμμάτων θα είναι η ιστορία της ζωής μας από εδώ και 
πέρα, γιατί είναι το ίδιο το περιβάλλον και η ζωή μας. Και επιπλέον 
θα πρέπει να κατανοήσουμε ότι πλέον η ιστορία του περιβάλλο-
ντος, της κλιματικής κρίσης και της διαχείρισης απορριμμάτων 
που αναπόσπαστο κομμάτι αυτής είναι, είναι κάτι που θα μας συ-
ντροφεύει σε κάθε κίνηση που κάνουμε. Δεν νομίζω πως μπορεί 
να υπάρχει πρωτοβουλία, έργο το οποίο θα τρέξουμε, στο οποίο 
δεν θα πρέπει να δούμε τον παράγοντα αυτό».

Συνέχεια στη σελ 8

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Μ. Σταυριανουδάκης: Μέχρι τέλος του 2022 θα προσληφθούν 1000 μηχανικοί στους δήμους

Δ. Μαραβέλιας: Μέχρι τέλος του έτους πάνω από 50 μηχανικοί στην Τεχνική Υπηρεσία της ΕΕΤΑΑ

Δ. Σταμάτης: Νέο εργαλείο για τη χρηματοδότηση των απαλλοτριώσεων από τους δήμους

Διαχείριση των αποβλήτων και προώθηση της ανακύκλωσης



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

8

Συνέχεια από σελ 7

Μ. Γεράνης: Οι δήμαρχοι πρέπει να βάλουν 
ψηλά στην ατζέντα τη διαλογή στην πηγή
«Επικροτούμε  την νομοθετική πρωτοβουλία του υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, που είναι πλέον νόμος του κράτους, 
με βασικό σύνθημα Οδηγός για τη Διαλογή στην Πηγή 
των ανακυκλώσιμων υλικών» επισήμανε ο πρόεδρος 
Περιφερειακού ΦΟΔΣΑ Κεντρικής Μακεδονίας Μιχάλης 
Γεράνης. Και πρόσθεσε ότι οι δήμαρχοι  πρέπει να βάλουν 
ψηλά στην ατζέντα τη διαλογή στην πηγή: «Να κάνουμε 
μεγάλα βήματα σε σύντομο χρονικό διάστημα. Έχουμε 
χάσει χρόνο αλλά τώρα πλέον μπαίνει το νερό στο αυλά-
κι».
Ο ΦΟΔΣΑ  Κεντρικής Μακεδονίας, όπως είπε ο κ. Γεράνης, 
38 δήμοι, 2 εκατ. χρήστες, 7 νομοί,  λειτουργεί ως πυξίδα 
για τη χώρα, μετά από 7 χρόνια πολλής δουλειάς.
Ο ίδιος χαρακτήρισε άδικο το τέλος ταφής και δεν πρέπει 
να μπει σε αυτή τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο. Πρέπει 
να γίνει ένας διάλογος για να πάρει αναβολή.
Αναφερόμενος τέλος στα εργοστάσια ενεργειακής αξι-
οποίησης, τα χαρακτήρισε μονόδρομο και λύση για τη 
χώρα.
 
Μ. Γραφάκος: Ο νόμος για τη διαχείριση των 
αποβλήτων ιεραρχεί τις δράσεις για τα επόμενα 
χρόνια
«Ο νόμος για τη διαχείριση των αποβλήτων, δεν είναι 
τίποτε άλλο από μία ιεράρχηση και τακτοποίηση των δρά-
σεων που πρέπει να κάνουμε τα επόμενα χρόνια για να 
ξεφύγουμε από την κακή θέση την οποία βρισκόμαστε» 
επισήμανε ο γενικός γραμματέας Συντονισμού Διαχείρι-
σης Αποβλήτων του ΥΠΕΝ, Μανώλης Γραφάκος.
Απαγορεύει ρητά την ταφή, και οδηγεί σε μια αλλαγή 
κουλτούρας η οποία θέλει θεσμικό πλαίσιο, εργαλεία και 
ανθρώπους – που δεν είναι άλλοι από την Αυτοδιοίκηση 
Α΄βαθμού – σε συνεργασία με την κοινωνία να υλοποιή-
σουν αυτό το στόχο, όπως είπε.
Ο κ. Γραφάκος χαρακτήρισε ως μεγάλη πρόκληση  και 
τομή του νομοσχεδίου την  εφαρμογή του «Πληρώνω 
Όσο Πετάω», λέγοντας πως «είναι ο ακρογωνιαίος λίθος 
για να οδηγηθούμε στην ταφή εκεί που την έχουμε βάλει 
ως στόχο το 2030».
Χαρακτήρισε σημαντικό πρώτο  βήμα, να  υλοποιήσουν οι 

δήμοι σχέδια πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων στις πε-
ριοχές τους, και να σκεφτούν σε τοπικό επίπεδο έξυπνους 
τρόπους, που και η επιχειρηματικότητα και το μέσο νοι-
κοκυριό θα παράγει λιγότερα απόβλητα. Και ως δεύτερο 
τη δημιουργία  κέντρων επαναχρησιμοποίησης, τα οποία 
χαρακτήρισε «σπόρο», που θα εντάξει τους πολίτες σε μια 
κουλτούρα να μην πετούν κάτι που δεν χρειάζονται αλλά 
να το κατευθύνουν σε χώρο, όπου μετά από κατάλληλη 
επεξεργασία θα επιστρέφει για χρήση στην οικονομία και 
κυρίως σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη.
Ο κ. Γραφάκος σημείωσε ακόμη ότι δεν είναι μόνο η ανα-
κύκλωση των συσκευασιών αλλά και το μεγάλο «κομμά-
τι», που αφορά στα βιοαπόβλητα. Από τις 100 μονάδες 
βάρους αποβλήτων, είπε, τα 40-45 είναι τρόφιμα και κη-
πευτικά και τα άλλα 25 είναι χαρτί. Χαρακτήρισε το παρά-
δειγμα της Κεντρικής Μακεδονίας ως το καλύτερο «και το 
υιοθετούμε και εμείς, γι’ αυτό θέλουμε ισχυρούς ΦΟΔΣΑ 
να καλύψουν με μια προμήθεια όλη την περιφέρεια».
Μάλιστα ανακοίνωσε οι δήμοι θα έχουν εξοπλισμό με κοι-
νοτικά χρήματα για να αναπτύξουν τα βιοαπόβλητα, τα 
οποία να εκτρέψουν αμέσως με ξεχωριστή συλλογή, από 
την ταφή και να τα οδηγήσουν σε μονάδες επεξεργασίας.
Και προέτρεψε τους δήμους να προχωρήσουν στη δημι-
ουργία ρευμάτων ανακύκλωσης ανάλογα με τα χαρακτη-
ριστικά των περιοχών και των γειτονιών τους, αλλά και 
στη δημιουργία πολλαπλών ρευμάτων στους δημόσιους 
χώρους των δήμων τους.
Ο κ. Γραφάκος σημείωσε ότι το «Πληρώνω Όσο Πετάω», 
μπορεί να εφαρμοστεί στα καταστήματα υγειονομικού 
ενδιαφέροντος και στα ξενοδοχεία άνω των 100 κλινών, 
άμεσα, και ότι αναμένεται να  βγει και η σχετική πρόσκλη-
ση για χρηματοδότηση των δήμων.
Σχετικά με τον ΕΟΑΝ τόνισε ότι θα λειτουργεί σαν Ανε-
ξάρτητη Αρχή που θα ελέγχει αν τα χρήματα των πολι-
τών «πιάνουν τόπο», τα συστήματα ανακύκλωσης, τη 
διαχείριση των πόρων και την τιμολογιακή πολιτική των 
ΦΟΔΣΑ.

Ν. Χιωτάκης: Ο νέος ρόλος του ΕΟΑΝ
Στο σημαντικό ρόλο που θα έχει ο Ελληνικός Οργανισμός 
Ανακύκλωσης  στη νέα πραγματικότητα της διαχείρισης 
των απορριμμάτων και την προώθηση της ανακύκλω-
σης, αναφέρθηκε ο πρόεδρός του Νίκος Χιωτάκης.
Όπως είπε, ο ΕΟΑΝ, δημιούργησε Οδηγό Ανακύκλωσης 

για τους δήμους,  ο οποίος από την ερχόμενη Δευτέρα 18 
Οκτωβρίου, θα είναι διαθέσιμος ηλεκτρονικά στην ιστοσε-
λίδα του Οργανισμού.
Παράλληλα τόνισε ότι ο ρόλος του οργανισμού θα είναι 
επιτελικός και θα επιβλέπει τα συστήματα εναλλακτικής δι-
αχείρισης. «Θέλουμε να είμαστε ο  κόμβος ανάμεσα στην 
κυβέρνηση, στα συστήματα εναλλακτικής διαχείρισης, 
στους δήμους και βεβαίως στην κοινωνία των πολιτών.
«Για να πετύχουμε όλοι μαζί, πρέπει αυτός ο κόμβος πρέ-
πει να λειτουργήσει και να συντονίζει αυτές τις τέσσερις 
πτυχές της ανακύκλωσης και βεβαίως ο στόχος, είναι από 
το 20% που σήμερα αξιοποιείται από τα απορρίμματα και 
το 80 % θάβεται, να πάμε ακριβώς στο αντίθετο».
Ο κ. Χιωτάκης ενημέρωσε επίσης ότι, ο ΕΟΑΝ, επιδιώκει 
να πολλαπλασιάσει τις παρεμβάσεις του δημιουργώντας 
έναν ολοκληρωμένο στρατηγικό σχεδιασμό και μια πολυ-
επίπεδη επικοινωνία. Ο ρόλος του Οργανισμού, όπως είπε, 
θα στραφεί προς την κυκλική οικονομία,  και προανήγγει-
λε αύξηση των υφιστάμενων ρευμάτων ανακύκλωσης 
από 7 σε 14 μέχρι το 2025.
Αναφέρθηκε τέλος, στην ψηφιακή  πλατφόρμα Greece 
Cycle, η οποία απαντά αμέσως για την εναλλακτική δια-
χείριση και την κυκλική οικονομία ως πρώτο βήμα των 
ενεργειών του Οργανισμού.

Κ. Ζέρβας: Να επανεξεταστεί η οριζόντια επιβολή 
τέλους ταφής
«Όλοι θα συμφωνήσουμε για την ολοκλήρωση των έρ-
γων των ΜΕΑ και των ΜΕΒΑ αλλά τις περισσότερες φορές 
η ολοκλήρωσή τους δεν εξαρτάται από την πρόθεση των 
δικαιούχων», επεσήμανε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης Κων-
σταντίνος Ζέρβας, «αλλά κυρίως από την ανταπόκριση 
των υπηρεσιών της πολιτείας, που τις περισσότερες φορές 
αστοχούν καταστρατηγούν, καθυστερούν, τιθέμενους 
χρόνους έκδοσης αδειών και αξιολόγηση,  προτάσεων».
Ο ίδιος πρόσθεσε πως «τελικά η οριζόντια επιβολή τέλους 
ταφής σε όλους τους ΟΤΑ, ασχέτως αν φέρουν αυτή την 
ευθύνη, δεν ξέρω αν θα πρέπει να διατηρηθεί και αν θα 
πρέπει να τεθεί σε μια διαφορετική βάση. Επίσης δεν έχω  
αντιληφθεί γιατί θα πρέπει να επιβάλλεται πρόστιμο για 
τον υπόλοιπο τομέα το οποίο θα πρέπει να οδηγείται σε 
μονάδες ενεργειακής αξιοποίησης, οι οποίες με ευθύνες 
του κράτους του ΥΠΕΝ δεν έχουν κατασκευαστεί».

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΚΕΔΕ: ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΕΡΓΑ, ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΕΙΣ, ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ
Διαχείριση των αποβλήτων και προώθηση της ανακύκλωσης



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

9

ΥΠΕΓΡΑΦΗ ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΤΥΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ ΚΥΠΡΟΥ ΚΑΙ ΑΙΓΥΠΤΟΥ

ΡΩΣΙΑ: Η ΜΟΣΧΑ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΠΑΝΑΛΑΒΕΙ ΤΙΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ SPOT ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ 
ΜΟΛΙΣ ΓΕΜΙΣΕΙ ΤΙΣ ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ ΤΗΣ

ΑΙΓΥΠΤΟΣ: ΜΕΙΩΣΗ ΚΑΤΑ 26% ΚΑΤΕΓΡΑΨΑΝ ΟΙ ΞΕΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΟΝ ΠΕΤΡΕΛΑΪΚΟ ΤΟΜΕΑ, 
ΤΟ 2020-2021	

Το μνημόνιο συναντίληψης Κύπρου και Αιγύπτου για διασύνδε-
ση των δικτύων ηλεκτρισμού των δύο χωρών, υπέγραψαν το 
Σάββατο 16 Οκτωβρίου, στη Λευκωσία, η υπουργός Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας της Κύπρου Νατάσα Πηλείδου και 
ο υπουργός Ηλεκτρισμού και Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας 
της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου δρ Μοχάμεντ Σάκερ 
Ελ Μαρκάμπι (Mohamed Shaker El - Markabi), μεταδίδει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Σε κοινή τους δήλωση, οι δύο υπουργοί αναφέρουν πως η 
ηλεκτρική διασύνδεση αποτελεί σημαντική συνιστώσα των συ-
νεχιζόμενων ισχυρών σχέσεων Κύπρου και Αιγύπτου, αλλά και 
της μεταξύ τους στρατηγικής συνεργασίας, και επισημαίνουν 
πως η συμφωνία είναι ένα μεγάλο βήμα προόδου ως προς τις 
συνέργειες που απαιτούνται για διευκόλυνση της ενσωμάτωσης 
επιπρόσθετων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο μείγμα ηλε-
κτρισμού και πρωτογενούς ενέργειας της κάθε χώρας. 
Όπως τονίζουν κα Πηλείδου και δρ Σάκερ Ελ Μαρκάμπι, αυτό 
που έχουν συμφωνήσει είναι η θέσπιση ενός γενικού πλαισίου 
συνεργασίας, το οποίο θα επιτρέπει τον σχεδιασμό, την αδειο-

δότηση, την ανάπτυξη και την υλοποίηση της ηλεκτρικής δια-
σύνδεσης. Μεταξύ άλλων, σημειώνουν, «αυτή η συνεργασία 
θα αφορά σε διευκόλυνση της έγκαιρης χορήγησης αδειών και 
εγκρίσεων, τόσο για τη διεξαγωγή μελετών σε τεχνικό και οικο-
νομικό επίπεδο όσο και για την υλοποίηση της διασύνδεσης, 
στις συζητήσεις και στον συντονισμό μεταξύ των Ρυθμιστικών 
Αρχών και των Διαχειριστών Συστήματος Μεταφοράς των δύο 
χωρών, και στον συντονισμό σε σχέση με τα κατάλληλα μέτρα 
για διασφάλιση της ασφάλειας και της φυσικής προστασίας της 
ηλεκτρικής διασύνδεσης». Για τον έλεγχο και παρακολούθηση 
της εφαρμογής του Μνημονίου θα πραγματοποιούνται τακτικές 
συναντήσεις μεταξύ των υπουργών ή εκπροσώπων τους. 
Η κα Πηλείδου, καλωσορίζοντας στην Κύπρο την αιγυπτιακή 
αποστολή, με επικεφαλής τον υπουργό Μοχάμεντ Σάκερ Ελ 
Μαρκάμπι, τόνισε πως το Μνημόνιο, πέραν της επιβεβαίωσης 
των ισχυρών δεσμών μεταξύ των πολιτών των δύο κρατών, 
σηματοδοτεί ένα σημαντικό ορόσημο στις κοινές προσπάθειες 
των Κύπρου και Αιγύπτου για προώθηση της περιφερειακής 
συνεργασίας στον τομέα της ενέργειας. «Κτίζοντας πάνω στη 

δουλειά που έγινε από τις κυβερνήσεις μας τα τελευταία χρόνια, 
ειδικά κατά τις τριμερείς συνόδους των ηγετών μας, το Μνη-
μόνιο ενισχύει περαιτέρω τον σχεδιασμό, την ανάπτυξη και 
υλοποίηση της ηλεκτρικής διασύνδεσης Κύπρου - Αιγύπτου, 
ως ενός επιπρόσθετου στοιχείου στη διαμόρφωση του αναδυ-
όμενου ενεργειακού διαδρόμου της Ανατολικής Μεσογείου» 
σημείωσε. Για την Κύπρο, προσέθεσε η υπουργός, «η ηλεκτρική 
διασύνδεση με την Αίγυπτο, έχει τη δυνατότητα να αποτελέσει 
ακρογωνιαίο λίθο των προσπαθειών μας για μετάβαση σε 
μια πράσινη οικονομία και περαιτέρω διείσδυση των ΑΠΕ στο 
ενεργειακό μείγμα, ενώ τόσο για εμάς όσο και για την Αίγυπτο 
ενισχύει την ικανότητα εκπλήρωσης των δεσμεύσεών μας στη 
βάση της Συμφωνίας του Παρισιού για την Κλιματική Αλλαγή». 
Σημειώνεται πως η ηλεκτρική διασύνδεση μεταξύ Κύπρου και 
Αιγύπτου αποτελεί μέρος του έργου ηλεκτρικής διασύνδεσης 
Κύπρου, Ελλάδας, Αιγύπτου. Σχετικό τριμερές μνημόνιο θα 
υπογραφεί την ερχόμενη εβδομάδα κατά την τριμερή συνά-
ντηση Κύπρου, Ελλάδας και Αιγύπτου, σε επίπεδο αρχηγών 
κρατών και κυβερνήσεων.

Ο αντιπρόεδρος της ρωσικής κυβέρνησης Αλεξάντερ Νόβακ 
δήλωσε ότι η Ρωσία μπορεί να επαναλάβει τις πωλήσεις spot 
φυσικού αερίου αφού ολοκληρώσει την πλήρωση των απο-
θεμάτων της.

Οι δηλώσεις του εντάσσονται στο πλαίσιο των πιέσεων που δέ-
χεται η Μόσχα για να αυξήσει την τροφοδοσία φυσικού αερίου 
προς την Ευρώπη, όπου οι τιμές έχουν εκτοξευθεί, αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Ο ρώσος υφυπουργός πρόσθεσε ότι η παραγωγή φυσικού αε-
ρίου στην Ρωσία βρίσκεται στο μάξιμουμ του δυναμικού της και 
ότι για τον Οκτώβριο ανέρχεται κατά μέσο όρο σε 9,8 εκατομμύ-
ρια βαρέλια ημερησίως.

Ο υπουργός Πετρελαίου της Αιγύπτου δήλωσε ότι οι ξένες επεν-
δύσεις στον πετρελαϊκό τομέα της χώρας του, μειώθηκαν κατά 
26.02% στα 5,4 δισεκατομμύρια δολάρια το οικονομικό έτος 

2020-2021.
«Η κρίση του κορονοϊού προκάλεσε επιβράδυνση των επενδύ-
σεων από τις διεθνείς πετρελαϊκές εταιρίες σε παγκόσμιο επίπε-

δο» δήλωσε ο Ταρέκ Ελ Μόλα σε μία ομιλία του στην Ένωση 
Πετρελαίου της Αιγύπτου, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

ΥΠΕΝ: ΟΦΕΛΟΣ 4,5 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΙΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΕΣ ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΕΙΣ
Καθαρό όφελος που ξεπερνά τα 4,5 δισ. ευρώ εξασφαλίζουν για 
τους καταναλωτές κατά την περίοδο 2022 - 2030 οι ηλεκτρικές 
διασυνδέσεις της Κρήτης, των Δωδεκανήσων και των νησιών 
του Βορειοανατολικού Αιγαίου που περιλαμβάνονται στο ανα-
πτυξιακό πρόγραμμα του ΑΔΜΗΕ.
Όπως τονίζουν αρμόδιες πηγές, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το όφε-
λος από τη μείωση του κόστους ηλεκτροδότησης των νησιών 
(το οποίο πληρώνουν οι καταναλωτές μέσω των Υπηρεσιών 
Κοινής Ωφέλειας που περιλαμβάνεται στους λογαριασμούς της 
ηλεκτρικού) υπερκαλύπτει την επιβάρυνση από την επένδυση 
που απαιτείται για την κατασκευή των διασυνδέσεων (την 
οποία επίσης πληρώνουν οι καταναλωτές με τα τέλη για το σύ-
στημα Μεταφοράς).
Συγκεκριμένα σύμφωνα με τους σχετικούς υπολογισμούς - τμή-
μα των οποίων παρέθεσε την περασμένη εβδομάδα ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Κώστας Σκρέκας - το καθαρό 
όφελος των καταναλωτών ανά έτος διαμορφώνεται ως εξής:
-Για το 2022: 138 εκατ. ευρώ
-Το 2023, 238 εκατ. ευρώ
-Το 2024, 348 εκατ. ευρώ

-Το 2025, 385 εκατ. ευρώ
-Το 2026, 428 εκατ. ευρώ
-Το 2027, 554 εκατ. ευρώ
-Το 2028, 713 εκατ. ευρώ
-Το 2029, 782 εκατ. ευρώ
-Το 2030, 864 εκατ. ευρώ
Ήδη από εφέτος ο λογαριασμός των ΥΚΩ ελαφρύνεται σημαντι-
κά, κατά 1 εκατ. ευρώ την ημέρα, από τις 3 Ιουλίου οπότε τέθηκε 
σε λειτουργία η «μικρή» διασύνδεση της Κρήτης (Χανιά - Πελο-
πόννησος). Το όφελος αυξάνεται θεαματικά τα επόμενα χρόνια 
με την ολοκλήρωση και της μεγάλης διασύνδεσης Κρήτη - Ατ-
τική το 2024 ενώ ακολουθούν τα νησιά του Βορειοανατολικού 
Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα ως το τέλος της δεκαετίας.
Το οικονομικό όφελος των διασυνδέσεων προκύπτει από το 
γεγονός ότι τα νησιά τροφοδοτούνται από τοπικές μονάδες 
ηλεκτροπαραγωγής που λειτουργούν με ντήζελ ή μαζούτ και 
έχουν συνεπώς αυξημένο κόστος παραγωγής. Πέρα από τα οι-
κονομικά, υπάρχουν ωστόσο σημαντικά πρόσθετα οφέλη που 
περιλαμβάνουν:
-Τη βελτίωση της ασφάλειας εφοδιασμού των νησιών, ιδιαίτερα 

το καλοκαίρι οπότε η ζήτηση λόγω τουρισμού είναι αυξημένη.
-Τα περιβαλλλοντικά οφέλη που σχετίζονται αφενός με το 
σβήσιμο των ρυπογόνων μονάδων στα νησιά και αφετέρου 
με τις νέες δυνατότητες που διανοίγονται για την εγκατάσταση 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε αυτά, λόγω της αυξημένης 
δυνατότητας απορρόφησης της «πράσινης» ενέργειας που θα 
παράγεται στα νησιά.
Σημειώνεται ότι στα μεγέθη αυτά δεν περιλαμβάνεται το όφε-
λος από τη διασύνδεση των Κυκλάδων που έχει ολοκληρωθεί 
στο μεγαλύτερο μέρος της. Η 4η φάση της διασύνδεσης των 
Κυκλάδων (συνολικού προϋπολογισμού 164,5 εκατ. ευρώ), 
που περιλαμβάνει υποβρύχια καλώδια 353,2 χλμ. που θα συν-
δέσουν τον υποσταθμό του Λαυρίου, με τον νέο υποσταθμό 
Νάξου μέσω Σερίφου, Μήλου, Φολεγάνδρου και Θήρας, καθώς 
και τους νέους υποσταθμούς των νησιών αυτών εντάχθηκε 
την περασμένη εβδομάδα προς χρηματοδότηση στο Ταμείο 
Ανάκαμψης.
Η κατασκευή της διασύνδεσης Σαντορίνης-Νάξου, έργο ύψους 
80 εκατ. ευρώ ανατέθηκε τον Αύγουστο ενώ ακολουθούν οι 
διαγωνισμοί για τη Φολέγανδρο, τη Μήλο και Σέριφο.
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ΠΡΙΝ ΤΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΘΑ ΚΑΤΑΒΛΗΘΕΙ ΤΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ

Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: ΝΑ ΛΑΒΕΙ ΜΕΤΡΑ Η ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ

ΑΔ. ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Η ΑΥΞΗΣΗ ΣΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗΣ ΚΑΛΥΠΤΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ

Το ταχύτερο δυνατό και πριν από τις γιορτές των Χριστουγέν-
νων θα καταβληθεί το μεγαλύτερο μέρος του επιδόματος θέρ-
μανσης, σύμφωνα με πληροφορίες από ανώτερο αξιωματούχο 
του υπουργείου Οικονομικών, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Επίσης να 
σημειωθεί ότι οι πληρωμές θα γίνουν και πάλι σε δύο δόσεις. 
Η ηλεκτρονική πλατφόρμα για την υποβολή των αιτήσεων από 
τους δικαιούχους εκτιμάται ότι θα ανοίξει το αργότερο μέχρι το 
πρώτο 10ήμερο του Νοεμβρίου. 
Το σύνολο του επιδόματος είναι αυξημένο, κατά 100% σε σχέση 
με πέρυσι και θα ανέλθει στα 168 εκατ. ευρώ. Παράλληλα λόγω 
της αναπροσαρμογής προς τα πάνω των κριτηρίων (εισοδημα-
τικών και περιουσιακών), ο αριθμός των δικαιούχων εκτιμάται 
ότι θα υπερβεί το 1 εκατ. έναντι 707 χιλ. πέρυσι. 
Το επίδομα θέρμανσης, που εφέτος θα δοθεί για πρώτη φορά 
και σε αυτούς που χρησιμοποιούν φυσικό αέριο, είναι αυξημένο 
έως και 68% (οικογένεια με τρία παιδιά).
Δικαιούχοι του επιδόματος είναι:
• Άγαμοι φορολογούμενοι ή έγγαμοι σε κατάσταση χηρείας ή εν 
διαστάσει οι οποίοι κατά το προηγούμενο έτος είχαν ετήσιο συ-
νολικό εισόδημα μέχρι 14.000 ευρώ και κατείχαν την 1η Ιανου-
αρίου του τρέχοντος έτους κτίσματα και εντός σχεδίου πόλεως 
οικόπεδα συνολικής αντικειμενικής αξίας μέχρι 180.000 ευρώ. 
• Έγγαμοι και συνάψαντες σύμφωνα συμβίωσης φορολογού-
μενοι οι οποίοι το προηγούμενο έτος είχαν ετήσιο συνολικό οι-
κογενειακό εισόδημα μέχρι 20.000 ευρώ και την 1η Ιανουαρίου 
του τρέχοντος έτους κατείχαν κτίσματα και εντός σχεδίου πόλε-
ως οικόπεδα αντικειμενικής αξίας μέχρι 300.000 ευρώ. Τα όρια 
προσαυξάνονται για κάθε εξαρτώμενο τέκνο κατά 3.000 ευρώ.

Έτσι το εισοδηματικό όριο αυξάνεται σε:
• 23.000 ευρώ για οικογένεια με ένα τέκνο
• 26.000 ευρώ για οικογένεια με δύο τέκνα
• 29.000 ευρώ για οικογένεια με τρία τέκνα. 
Το επίδομα χορηγείται σε όσους πληρούν τα εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια και καταναλώνουν πετρέλαιο θέρμανσης 
ή φυσικό αέριο ή υγραέριο. Επίδομα θέρμανσης δικαιούνται 
και όσοι χρησιμοποιούν για να ζεσταθούν καυσόξυλα ή βιο-
μάζα (πέλετ) υπό την προϋπόθεση ότι η κύρια κατοικία τους 
βρίσκεται σε οικισμό με πληθυσμό ίσο ή κατώτερο των 2.500 
κατοίκων.
Πρεμιέρα για το πετρέλαιο θέρμανσης - Οι τιμές διά-
θεσης του στους καταναλωτές	    
Κοντά στο 1,14 ευρώ το λίτρο αναμενόταμ να κάνει πρεμιέρα 
στην αγορά το πετρέλαιο θέρμανσης, τιμή που είναι σημαντικά 
αυξημένη σε σχέση με πέρυσι όταν η εκκίνηση της περιόδου 
θέρμανσης έγινε στα 0,8 ευρώ, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ωστόσο σύμφωνα με πηγές της αγοράς το ενδιαφέρον των 
καταναλωτών είναι περιορισμένο, είτε επειδή η πλειονότητα 
διαθέτει απόθεμα πετρελαίου από την περυσινή περίοδο και δεν 
βιάζεται να προχωρήσει σε ανεφοδιασμό, είτε επειδή ελπίζουν 
σε καλύτερες τιμές το επόμενο διάστημα. Κάτι που εξαρτάται 
από την εξέλιξη των διεθνών τιμών του πετρελαίου και της ισο-
τιμίας ευρώ - δολαρίου.
Σημειώνεται ότι στη λήξη της περιόδου θέρμανσης, τον περα-
σμένο Απρίλιο η τιμή του πετρελαίου διαμορφώθηκε κοντά στο 
1 ευρώ.
Οι τιμές αυτές αφορούν παραδόσεις πάνω από 1.000 λίτρα στα 

μεγάλα αστικά κέντρα ενώ σε περιοχές όπου το κόστος μεταφο-
ράς είναι αυξημένο (πχ νησιά) και για μικρότερες ποσότητες η 
τιμή είναι έως και 10 λεπτά ανά λίτρο υψηλότερη.
Σημαντικό τμήμα των ανατιμήσεων αντισταθμίζεται από το αυ-
ξημένο σε σχέση με πέρυσι επίδομα θέρμανσης το οποίο εκτός 
από το πετρέλαιο χορηγείται και σε όσους θερμαίνονται με φυ-
σικό αέριο, υγραέριο, καυσόξυλα και βιομάζα (πέλετ).
Ανάλογα μέτρα λαμβάνονται για το φυσικό αέριο και την ηλε-
κτρική ενέργεια. Συγκεκριμένα:
-Στο ρεύμα θα καταβληθεί επιδότηση σε νοικοκυριά και επιχει-
ρήσεις που ηλεκτροδοτούνται από το δίκτυο χαμηλής τάσης, 
ίση με 60 ευρώ ανά μεγαβατώρα για τις καταναλώσεις μέχρι 
300 κιλοβατώρες το μήνα. Έτσι, η επιδότηση διαμορφώνεται 
σε 18 ευρώ το μήνα (από 9 ευρώ που ήταν με βάση τις αρχικές 
εξαγγελίες). Η χρηματοδότηση του μέτρου θα προέλθει κυρίως 
από τα έσοδα του Δημοσίου από τους πλειστηριασμούς δικαιω-
μάτων εκπομπής ρύπων, Για καταναλώσεις από 300 - 600 κιλο-
βατώρες αναμένεται η παροχή πρόσθετων εκπτώσεων από τη 
ΔΕΗ και τους εναλλακτικούς προμηθευτές. Για τους δικαιούχους 
του Κοινωνικού Οικιακού Τιμολογίου η επιδότηση διαμορφώ-
νεται στα 80 ευρώ ανά μεγαβατώρα, ή 24 ευρώ το μήνα.
-Στο φυσικό αέριο ανακοινώθηκε από τη ΔΕΠΑ Εμπορίας η 
χορήγηση έκπτωσης 15 % προς τους πελάτες της, προκειμένου 
να την μετακυλίσουν στους τελικούς καταναλωτές. Η τιμή του 
φυσικού αερίου για οικιακή κατανάλωση από μεγάλο προμη-
θευτή διαμορφώθηκε τον περασμένο μήνα στα 0,05401 ευρώ 
ανά κιλοβατώρα έναντι 0,0155 ευρώ το Σεπτέμβριο του 2020.

Την ανάγκη να ληφθούν μέτρα σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης 
για την αντιμετώπιση των ανατιμήσεων στην ενέργεια και του 
κινδύνου έντασης της ενεργειακής φτώχειας τόνισε ο υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, 
κατά την παρέμβασή του στο Συμβούλιο «Απασχόληση, Κοινω-
νική Πολιτική, Υγεία και Καταναλωτές», που πραγματοποιήθηκε 

την Παρασκευή στο Λουξεμβούργο.
«Η ενεργειακή κρίση δημιουργεί άμεσο κίνδυνο αύξησης της 
ενεργειακής φτώχειας σε όλες τις χώρες-μέλη της ΕΕ. Η ελληνική 
κυβέρνηση έχει ανακοινώσει και υλοποιεί δέσμη μέτρων για την 
ελάφρυνση των επιπτώσεων της αύξησης των τιμών του φυσι-
κού αερίου και της ηλεκτρικής ενέργειας στα νοικοκυριά και τις 

επιχειρήσεις, ενώ στην ίδια κατεύθυνση κινούνται και άλλες χώ-
ρες-μέλη. Αυτό όμως δεν αρκεί. Είναι απαραίτητο να ληφθούν 
μέτρα σε ευρωπαϊκό επίπεδο, προκειμένου η απάντηση να είναι 
περισσότερο αποτελεσματική. Η ΕΕ έχει άλλωστε την ευθύνη για 
τη χάραξη του συνόλου σχεδόν της ενεργειακής πολιτικής των 
χωρών-μελών», δήλωσε ο κ. Χατζηδάκης.

Στην εκτίμηση ότι η αύξηση του επιδόματος θέρμανσης καλύ-
πτει την αύξηση της τιμής του πετρελαίου προχώρησε μιλώντας 
στην ΕΡΤ, ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις 
Γεωργιάδης, ενώ επανέλαβε ότι είναι ανοιχτό το ενδεχόμενο 
μέτρων στήριξης και το 2022.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε ερώτηση για το αν 
θα υπάρξουν μέτρα προστασίας και το 2022 απάντησε ότι «τα 
μέτρα που έχουμε θεσπίσει είναι μέτρα για το 2021, τα μέτρα για 
το έτος 2022 θα υπάρχουν στον επόμενο προϋπολογισμό. Εάν 
με ρωτάτε, αν θα είναι η κυβέρνηση ευαίσθητη με τα προβλή-
ματα των ανθρώπων το 2022, όπως ήταν το 2020 και το 2021, 

απαντώ φυσικά θα είναι».
«Ποια είναι διαφορά στο πετρέλαιο θέρμανσης από το 2019 
στο 2021 - δεν λέω στο 2020 γιατί αυτή τη χρονιά είχαμε διε-
θνώς τις χαμηλότερες τιμές της ιστορία του πετρελαίου λόγω 
της καραντίνας- η διαφορά είναι 20%. Έρχεται το επίδομα του 
πετρελαίου θέρμανσης κι αυξάνεται κατά 25% για να καλύψει 
ακριβώς τη διαφορά μεταξύ 2019 και 2021» ανέφερε ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης και πρόσθεσε «ακόμα διευρύναμε και τα κριτή-
ρια, δηλαδή είναι και υψηλότερο το επίδομα για αυτούς που το 
δικαιούνταν και περισσότεροι αυτοί που το δικαιούνται. ‘Αρα 
λοιπόν καλύπτουμε για αυτούς που πράγματι έχουν οικονομικό 

πρόβλημα το σύνολο της αύξησης μεταξύ 2019 και 2021».
Σημείωσε ότι αυτή τη στιγμή, το πακέτο μέτρων 500 εκατ. ευρώ 
που ανακοίνωσε η κυβέρνηση υπερκαλύπτει τις αυξήσεις από 
τις τιμές της ενέργειας για τα νοικοκυριά και τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις.
Όσον αφορά την ακρίβεια στις πρώτες ύλες ο κ. Γεωργιάδης 
ανέφερε πως η εκτίμηση που υπάρχει είναι ότι μετά τις γιορτές 
θα αποκλιμακωθεί η κατάσταση, ενώ για την ενέργεια εκτίμησε 
ότι θα κρατήσει λίγο παραπάνω, λέγοντας μεταξύ άλλων ότι το 
συγκεκριμένο θέμα συνδέεται και με πολιτικούς λόγους.
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ΣΤΟ 9% ΑΝΗΛΘΕ ΤΕΛΙΚΑ Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΑΕΠ ΠΕΡΥΣΙ  

ΙΟΒΕ: ΕΞΑΣΘΕΝΙΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΡΟΣΔΟΚΙΩΝ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΟΝ ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟ 2021	

Τέσσερις ενδιαφερόμενοι υπέβαλαν προσφορές στο ΤΑΙΠΕΔ για 
την αξιοποίηση τμήματος της πρώην αμερικανικής βάσης στις 
Γούρνες του Ηρακλείου Κρήτης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ειδικότερα, προσφορές υποβλήθηκαν από τους εξής ενδιαφε-
ρόμενους (με αλφαβητική σειρά): 
CLUB HOTEL CASINO LOUTRAKI A.E.- LYKTOS HOLDING Α.Ε. 
Ο όμιλος Comer είναι μία από τις μεγαλύτερες και πιο επιτυχη-
μένες εταιρείες ακινήτων στο Ηνωμένο Βασίλειο. Σήμερα, δρα-
στηριοποιείται στην Ευρώπη και στις Ηνωμένες Πολιτείες στους 
τομείς των πολυτελών κατοικιών, των πάρκων γραφείων, των 
πάρκων λιανικής, των ξενοδοχείων και των εγκαταστάσεων 
αναψυχής. Στην Ελλάδα, ο όμιλος εξαγόρασε το 81% του Club 
Hotel Loutraki S.A το καλοκαίρι του 2020. 
Η Lyktos Holdings αποτελεί γνωστή εταιρεία παροχής συμβου-
λευτικών υπηρεσιών Wealth Management. Σε αποκλειστική 
συνεργασία με τη διεθνούς εμβέλειας χρηματιστηριακή εταιρεία 
Euroxx ΑΧΕΠΕΥ προσφέρει εξατομικευμένες λύσεις και επεν-
δυτικές συμβουλές επί ρευστών διαθεσίμων για κάθε πελάτη, 
ανάλογα με τον βαθμό ρίσκου ή ασφαλείας που επιθυμεί. 
DIMAND Α.Ε. 
Η Dimand A.E. είναι μια από σημαντικότερες εταιρείες ακινήτων 
στην Ελλάδα προσφέροντας σημαντικό εύρος παρεχόμενων 
υπηρεσιών που περιλαμβάνει τη διαχείριση έργων και κατα-
σκευών, την παροχή τεχνικής και συμβουλευτικής υποστήριξης 
και τη διαχείριση εγκαταστάσεων. Ιδρύθηκε το 2002, έχοντας 
σημαντική εμπειρία στην υλοποίηση ιδιαίτερα απαιτητικών 
έργων όπως του γηπέδου ποδοσφαίρου της ΑΕΚ στη Νέα 

Φιλαδέλφεια, την ανακατασκευή του Πύργου Πειραιά, το «Σα-
ρόγλειο» Ίδρυμα στην Ομόνοια, την ανακατασκευή των πρώην 
κτιριακών εγκαταστάσεων του «Παπαστράτου» στον Πειραιά 
κ.ά. 
REDS Α.Ε. 
H REDS A.E., μέλος του Ομίλου ΕΛΛΑΚΤΩΡ, είναι εισηγμένη στο 
Χρηματιστήριο Αθηνών και αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες 
εταιρείες ανάπτυξης ακινήτων στη χώρα μας. Η REDS A.E. δρα-
στηριοποιείται στην Ελλάδα και τη Ρουμανία με χαρτοφυλάκιο 
που αποτελείται από βραβευμένα έργα διεθνών διακρίσεων. 
Το επενδυτικό της ενδιαφέρον επικεντρώνεται στην ανάπτυξη 
Εμπορικών Πάρκων, Εμπορικών & Ψυχαγωγικών Κέντρων, 
Οργανωμένων Οικιστικών Συγκροτημάτων, Εκθεσιακών Κέ-
ντρων καθώς και κτιρίων Γραφείων και Μεικτών Χρήσεων. 
VIVION INVESTMENTS S.à r.l. 
Η Vivion αποτελεί επενδυτική εταιρεία ακινήτων με έδρα το 
Λουξεμβούργο. Δραστηριοποιείται σε δύο από τις ισχυρότερες 
οικονομίες της Ευρώπης, τη Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο 
κατέχοντας χαρτοφυλάκιο συνολικής αξίας 3,4 δισ. ευρώ. Το 
χαρτοφυλάκιό της αποτελείται από γραφεία υψηλών προδι-
αγραφών, τα οποία βρίσκονται στις μεγαλύτερες πόλεις της 
Γερμανίας και από ξενοδοχεία σε περιοχές υψηλής ζήτησης του 
Ηνωμένου Βασίλειου. 
Σύμφωνα με το Ταμείο, η διαδικασία αξιολόγησης των υπο-
βληθέντων εγγράφων, ώστε να διαπιστωθεί η πλήρωση των 
προβλεπόμενων κριτηρίων σύμφωνα με την πρόσκληση υπο-
βολής προσφοράς, θα εκκινήσει άμεσα. Στη συνέχεια, θα απο-

σφραγιστούν οι οικονομικές προσφορές, ακολουθώντας όλες 
τις προβλεπόμενες διαδικασίες. Περαιτέρω, το ΤΑΙΠΕΔ δύναται 
να ζητήσει βελτιωμένες οικονομικές προσφορές σύμφωνα με 
τους όρους του διαγωνισμού. 
Παράλληλα, το Ταμείο θα συστήσει ανώνυμη εταιρεία στην 
οποία θα εισφέρει την κυριότητα επί του ακινήτου και θα μετα-
βιβάσει το σύνολο των μετοχών της στον πλειοδότη. 
Σημειώνεται ότι το ακίνητο στις Γούρνες είναι παραθαλάσσια 
έκταση 345.567 τ.μ., η οποία βρίσκεται 13 χλμ. από το αερο-
δρόμιο «Νίκος Καζαντζάκης» και 16 χλμ. από την πόλη του 
Ηρακλείου. Σε όμορες εκτάσεις του ακινήτου έχουν αναπτυχθεί 
τα τελευταία 20 χρόνια το Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευ-
νών, το Ενυδρείο «Θαλασσόκοσμος», το Διεθνές Εκθεσιακό και 
Συνεδριακό Κέντρο Κρήτης κ.ά.
Δήλωση του Υπουργού Οικονομικών κ. Χρήστου 
Σταϊκούρα
«Η σημερινή εξέλιξη επιβεβαιώνει την ορθότητα και την αποτε-
λεσματικότητα του σχεδιασμού της Κυβέρνησης για τη βέλτιστη 
αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας της χώρας. Σχεδιασμός 
που συνεχίζει να υλοποιείται, παρά τα εμπόδια που έχει δημι-
ουργήσει η υγειονομική κρίση, με μεθοδικότητα, αποφασιστι-
κότητα και αναπτυξιακό προσανατολισμό προς όφελος των 
τοπικών κοινωνιών και συνολικά της ελληνικής οικονομίας», 
δήλωσε, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υπουργός Οικονομικών 
Χρ. Σταϊκούρας.

Στο 9% ανήλθε τελικά η μείωση του ΑΕΠ πέρυσι, έναντι μείωσης 
8,2% που είχε ανακοινωθεί στην πρώτη εκτίμηση τον Μάρτιο 
εφέτος, και διαμορφώθηκε σε 167,077 δισ. ευρώ από 183,640 
δισ. ευρώ το 2019.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από τα αναθεωρημένα στοιχεία που 
δημοσιοποίησε η ΕΛΣΤΑΤ προκύπτουν τα εξής:
*Η τελική καταναλωτική δαπάνη παρουσίασε μείωση 5,5% (η 
κατανάλωση των νοικοκυριών μειώθηκε 8%, ενώ αυτή της Γε-
νικής Κυβέρνησης αυξήθηκε 2,6%), έναντι μείωσης 3,4% που 
είχε ανακοινωθεί στην πρώτη εκτίμηση τον Μάρτιο.
*Οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασαν μείωση 
7,6%, έναντι μείωσης 6,8% που είχε ανακοινωθεί στην πρώτη 
εκτίμηση.
*Οι εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών παρουσίασαν μείωση 
21,5%, έναντι μείωσης 21,7% που είχε ανακοινωθεί στην πρώ-
τη εκτίμηση.

*Οι ιδιωτικές επενδύσεις (ακαθάριστος σχηματισμός πάγιου 
κεφαλαίου) μειώθηκε 0,3%.
Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η αναθεώρηση των στοιχείων των 
ετήσιων εθνικών λογαριασμών έγινε στη βάση της αξιοποίησης 
νέων και επικαιροποιημένων στοιχείων από διάφορες πηγές 
όπως:
-Ενσωμάτωση των αποτελεσμάτων των Ερευνών Διάρθρω-
σης Επιχειρήσεων για το 2018.
-Επικαιροποίηση εκτιμήσεων για την τελική καταναλωτική δα-
πάνη των νοικοκυριών με βάση τα αποτελέσματα της Έρευνας 
Οικογενειακών Προϋπολογισμών (ΕΟΠ) για τα έτη 2018- 2019 
και ενσωμάτωση νέων εκτιμήσεων για το 2020.
-Ενσωμάτωση του Στατιστικού Μητρώου Επιχειρήσεων για το 
2018.
-Ενσωμάτωση επικαιροποιημένων στοιχείων εξωτερικού 
εμπορίου για τα έτη 2019- 2020.

-Ενσωμάτωση επικαιροποιημένων στοιχείων Γενικής Κυβέρ-
νησης για τα έτη 2012- 2020.
-Ενσωμάτωση επικαιροποιημένων στοιχείων με τη χρήση 
διοικητικών φορολογικών στοιχείων για τα Μη Κερδοσκοπικά 
Ιδρύματα που εξυπηρετούν Νοικοκυριά για τα έτη 2018- 2020.
-Ενσωμάτωση επικαιροποιημένων στοιχείων για τους κλάδους 
της γεωργίας, δασοκομίας και αλιείας για τα έτη 2018- 2020.
-Ενσωμάτωση επικαιροποιημένων βραχυχρόνιων δεικτών για 
τα έτη 2019- 2020.
-Ενσωμάτωση επικαιροποιημένων στοιχείων απασχόλησης για 
τα έτη 2018- 2020.
Ενώ, τα στοιχεία για το 2020 αντανακλούν τις επιπτώσεις στο 
ΑΕΠ της πανδημίας και των περιοριστικών μέτρων που τέθηκαν 
σε ισχύ.

Υποχώρησε τον Σεπτέμβριο ο δείκτης επιχειρηματικών προσ-
δοκιών στη βιομηχανία και διαμορφώθηκε στις 106,9 μονάδες 
(από 114,6 μονάδες τον Αύγουστο), αισθητά υψηλότερα ωστό-
σο, από το αντίστοιχο περυσινό επίπεδο (86,4 μονάδες).
Σύμφωνα με το δελτίο εξελίξεων στη βιομηχανία του ΙΟΒΕ, που 
δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μετά από συνεχείς βελτιώσεις η μικρή 
αυτή επιδείνωση αποτελεί μάλλον μια αναμενόμενη «διορθω-
τική» εξέλιξη.
Επίσης, συνεχίστηκε η αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής 
0,7% τον Αύγουστο σε σύγκριση με τον Ιούλιο. Ο ΙΟΒΕ κάνει 

λόγο για αισθητή ενίσχυση των εξαγωγών βιομηχανίας 11,4% 
τον Ιούλιο (y-o-y) αλλά και αύξηση εμπορικού ελλείμματος στα 
2,6 δισ. ευρώ από 2 δισ. ευρώ ένα χρόνο πριν.
Επίσης, η αξιοποίηση του δυναμικού της βιομηχανίας σημείω-
σε ήπια εξασθένιση τον Σεπτέμβριο του 2021, μετά από υψηλό 
12-ετίας ποσοστό του προηγούμενου μήνα. Οι μήνες εξασφαλι-
σμένης παραγωγής υποχώρησαν στους 4,1 μήνες, με το ποσο-
στό χρησιμοποίησης εργοστασιακού δυναμικού να εξασθενεί 
στο 77,8% τον Σεπτέμβριο
Τέλος καταγράφηκε ενίσχυση της βιομηχανικής παραγωγής 

10,6% τον Αύγουστο σε σχέση με ένα χρόνο πριν στην Ελλάδα 
έναντι ηπιότερης αύξησης 5,0% στην ΕΕ27. Βελτίωση κατα-
γράφηκε για όλους σχεδόν τους κλάδους της βιομηχανίας τον 
Αύγουστο και συγκεκριμένα: παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος 
(25,6%), μεταποίηση (6,2%), παροχή νερού (1,7%). Σε κλά-
δους υψηλής σημασίας για την οικονομία σημειώθηκε αύξηση 
στα φάρμακα (34,5%) και τα τρόφιμα (0,3%) ενώ μείωση της 
παραγωγής καταγράφηκε στα βασικά μέταλλα (-10,6% έναντι, 
ωστόσο, βελτίωσης 24,4% ένα χρόνο πριν).
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΟ 
ΤΟΥ ΤΡΕΝΟΥ ΥΨΗΛΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ ETR470	

ΑΠΟ ΤΙΣ 25 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ ΣΕ ΙΣΧΥ ΤΟ ΜΕΤΡΟ ΤΟΥ «ΚΑΘΑΡΟΥ ΔΑΚΤΥΛΙΟΥ»

ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΑΥΘΑΙΡΕΤΟΥ ΚΤΙΣΜΑΤΟΣ ΑΠΟ ΧΩΡΟ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΜΠ - Η ΕΛΑΣ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙ ΕΡΕΥΝΑ  

Στα μέσα Ιανουαρίου του 2022 αναμένεται να πραγματοποιηθεί 
το πρώτο δρομολόγιο του τρένου υψηλής ταχύτητας ETR470, 
που θα συνδέει τη Θεσσαλονίκη με την Αθήνα με μέγιστη τα-
χύτητα 160 χλμ την ώρα, καθώς φαίνεται πως διευθετείται το 
θέμα που είχε ανακύψει με την έλλειψη συσκευής αμμοδιασπο-
ράς στο σύστημα πέδησης των συρμών (βασική προϋπόθεση 
για την πιστοποίηση και αδειοδότηση της κυκλοφορίας τους στο 
ελληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο). 
Την απόφαση να τοποθετηθούν σύντομα στους συρμούς -από 
την κατασκευάστρια Alstom- οι απαιτούμενοι αμμοδιασπορείς, 
ώστε τα τρένα να συμμορφώνονται με τους εθνικούς κανόνες 
για την ασφάλεια του τροχαίου υλικού και να μπορέσουν να λά-
βουν την απαιτούμενη πιστοποίηση, γνωστοποίησε την Παρα-
σκευή ο πρόεδρος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, Ντάριο Λο Μπόσκο (Dario Lo 
Bosco), κατά τη διάρκεια συνάντησης με δημοσιογράφους, στο 
περιθώριο της διεθνούς έκθεσης τεχνολογίας και καινοτομίας 
BEYOND 4.0, στη Θεσσαλονίκη, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Οι πέντε αυτοκινητάμαξες τύπου ETR470 αναμενόταν να δρο-
μολογηθούν σταδιακά μεταξύ Θεσσαλονίκης και Αθήνας, αρ-
χής γενομένης από τον Μάρτιο του 2021, αλλά στη συνέχεια 
η έναρξη των δρομολογίων μετατέθηκε για τον Ιούνιο. Έκτοτε 
-και ελλείψει της απαιτούμενης πιστοποίησης- οι τρεις από τις 
αυτοκινητάμαξες που είχαν ήδη αφιχθεί στην Ελλάδα, έμεναν 
ακινητοποιημένες στο αμαξοστάσιο της ΤΡΑΙΝΟΣΕ στη Μενε-
μένη Θεσσαλονίκης. Πλέον, μια περιπέτεια μηνών τελειώνει, 
καθώς η τοποθέτηση των αμμοδιασπορέων φαίνεται πως θα 
καταστήσει επιτέλους δυνατή την έναρξη των δρομολογίων 
από τις αρχές του 2022.
Οι αμαξοστοιχίες ETR470 δεν ανήκουν στην οικογέ-
νεια των «Βελών»
Ωστόσο, όπως διευκρίνισε ο κ. Λο Μπόσκο, οι αμαξοστοιχίες 

ΕΤR470 δεν ανήκουν στην οικογένεια των τρένων που χαρα-
κτηρίζονται «Βέλη». Η δρομολόγηση των πρώτων αμαξοστοι-
χιών αυτής της οικογένειας «θα χρειαστεί πολλά ακόμα χρόνια 
δουλειάς, με πολύ καλή συνεργασία μεταξύ της ελληνικής 
κυβέρνησης και της Ferrovie dello stato (FSI)», επισήμανε ο 
πρόεδρος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, διευκρινίζοντας ότι για να μπορούν τα 
τρένα ν’ αναπτύξουν τέτοιες ταχύτητες στο ελληνικό δίκτυο, θα 
πρέπει πρώτα να ολοκληρωθούν οι λεγόμενες «γραμμές προτε-
ραιότητας» και η σιδηροδρομική διασύνδεση με τη Σόφια.
Ταυτόχρονα, η ΤΡΑΙΝΟΣΕ θα μπορεί μελλοντικά να επωφεληθεί 
και από το πρόγραμμα ανάπτυξης της τεχνολογίας διαχείρισης 
σιδηροδρομικής κυκλοφορίας ERTMS (European Rail Traffic 
Management System), που -σύμφωνα με τον κ. Λο Μπόσκο- 
βρίσκεται σε εξέλιξη, με κοινοτική χρηματοδότηση, και επιτρέπει 
την καλύτερη «επικοινωνία» μεταξύ της σιδηροδρομικής γραμ-
μής και του συρμού και άρα και την ανάπτυξη μεγαλύτερων 
ταχυτήτων.
«Ας απολαύσουμε πρώτα το 2022 τα νέα γρήγορα τρένα (σ.σ. 
τα ETR470), τα οποία θα προσφέρουν μεγαλύτερη ταχύτητα, 
άνεση και ασφάλεια, αλλά και τους αναβαθμισμένους (σ.σ. σε 
συνεργασία με τον ΟΣΕ) σιδηροδρομικούς σταθμούς» υπο-
γράμμισε ο πρόεδρος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, στο ερώτημα αν υπάρχει 
κάποια εκτίμηση ως προς το πότε θα κάνουν «πρεμιέρα» στο 
ελληνικό σιδηροδρομικό δίκτυο τα τρένα τύπου «Βέλος».
Ο κ. Λο Μπόσκο γνωστοποίησε ακόμα ότι τη Δευτέρα αναμένε-
ται να εγκατασταθεί ο νέος διευθύνων σύμβουλος της ΤΡΑΙΝΟ-
ΣΕ, το προερχόμενο από τους κόλπους της Trenitalia στέλεχος 
Μαουρίτσιο Καποτότο (Mauricio Capototo), που ορίστηκε από 
τη Ferrovie dello stato ως μάνατζερ υπεύθυνος για την αγορά 
της Ελλάδας. «Η FSI προτίθεται να επενδύσει σε αυτή την περιο-
χή, που τώρα γίνεται στρατηγικής σημασίας» σημείωσε ο κ,Λο 

Μπόσκο, επισημαίνοντας ότι στο πλαίσιο του Διευρωπαϊκού 
Δικτύου Μεταφορών (TEN-T) από την Ελλάδα διέρχεται ο ένας 
από τους εννέα διαδρόμους στρατηγικού ενδιαφέροντος και 
συγκεκριμένα ο 4. Η ΤΡΑΙΝΟΣΕ δουλεύει, όπως είπε ο κ.Λο Μπό-
σκο, πάνω τόσο στις επιβατικές μεταφορές μεσαίας και μακράς 
απόστασης όσο και τις εμπορευματικές.
Σημαντική η ανάπτυξη της διατροπικότητας των με-
ταφορών στη Θεσσαλονίκη
Όσον αφορά ειδικά τη Θεσσαλονίκη, επισήμανε: «πρέπει να 
δουλέψουμε στην κατεύθυνση του να γίνει αξιοποίηση της δια-
τροπικότητας (του συνδυασμού των οδικών, σιδηροδρομικών 
και θαλάσσιων μεταφορών) σε ό,τι αφορά τα εμπορεύματα», 
κάτι που θα συμβάλει και στην υλοποίηση του στόχου της ανά-
καμψης και της ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας μέσω 
της στήριξης της βιομηχανίας. Προανήγγειλε δε διάφορες δρα-
στηριότητες προς αυτή την κατεύθυνση, επισημαίνοντας ότι θα 
υλοποιηθεί σχετικό πρόγραμμα, σε συνεργασία με την ελληνική 
κυβέρνηση. Κληθείς να αποκαλύψει το ύψος του επενδυτικού 
προγράμματος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ για τα επόμενα χρόνια στη Βόρεια 
Ελλάδα και το σύνολο της χώρας, ο κ.Λο Μπόσκο επισήμανε 
ότι δεν μπορεί να προβεί σε σχετικές ανακοινώσεις, μέχρις ότου 
υπογραφεί η σύμβαση Υποχρεωτικής Δημόσιας Υπηρεσίας 
(ΥΔΥ) με το ελληνικό δημόσιο για τις άγονες γραμμές.
   Ο κ. Λο Μπόσκο επισήμανε, τέλος, ότι η ΤΡΑΙΝΟΣΕ συζητά 
με τον υπουργό Μεταφορών, Κώστα Aχ. Καραμανλή, για το 
ενδεχόμενο χρήσης ιστορικών τρένων (πχ, της πρώην βασιλι-
κής αμαξοστοιχίας), καθώς και «τρένων της γεύσης», που θα 
προσφέρουν οινογαστρονομικές εμπειρίες, για τουριστικούς 
σκοπούς.

Σε ισχύ τίθεται από τις 25 Οκτωβρίου 2021 το μέτρο του «Καθα-
ρού Δακτυλίου» στο κέντρο της Αθήνας.  
Οι σχετικές αποφάσεις ελήφθησαν σε διυπουργική σύσκεψη 
μέσω τηλεδιάσκεψης υπό τον υπουργό Επικρατείας, Γιώργο 
Γεραπετρίτη, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ και σύμφωνα με αυτές, 
εντός του Δακτυλίου της Αθήνας θα κυκλοφορούν ελεύθερα 
τα ηλεκτρικά οχήματα, τα εκ κατασκευής φυσικού αερίου και 
υγραερίου οχήματα, τα υβριδικά οχήματα και τα οχήματα κα-
τηγορίας Euro 6 που εκπέμπουν κάτω από 120 gr CO2.
Παράλληλα, περιορίζεται δραστικά ο αριθμός των αδειών που 

θα χορηγηθούν για κατ’ εξαίρεση κίνηση εντός του Δακτυλίου, 
ενώ αναθεωρείται προς το αυστηρότερο το πλαίσιο φορτοεκ-
φορτώσεων. Για τους ελέγχους τήρησης των μέτρων θα τεθεί 
σε εφαρμογή από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, σε 
συνεργασία με τη Δημοτική Αστυνομία, αυστηρό σχέδιο αστυ-
νόμευσης. 
Στη σύσκεψη συμμετείχαν, ο υπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Κώστας Σκρέκας, ο υπουργός Υποδομών και Με-
ταφορών Κώστας Καραμανλής, ο υφυπουργός αρμόδιος για 
θέματα Προστασίας του Περιβάλλοντος Γιώργος Αμυράς, ο 

υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη Λευτέρης Οικονόμου, ο 
υφυπουργός αρμόδιος για θέματα Μεταφορών Μιχάλης Πα-
παδόπουλος, ο υφυπουργός αρμόδιος για θέματα Υποδομών 
Γιώργος Καραγιάννης, ο περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος 
Πατούλης, ο δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης, ο 
πρόεδρος της Περιφερειακής Ένωσης Δήμων Αττικής και δή-
μαρχος Γαλατσίου Γιώργος Μαρκόπουλος και η εκπρόσωπος 
του Συλλόγου Ελλήνων Συγκοινωνιολόγων Δέσποινα Αλεξαν-
δροπούλου.

Κατεδαφίστηκε την Παρασκευή, έπειτα από συνεννόηση με την 
αρμόδια εισαγγελέα και την πρυτανική Αρχή, αυθαίρετος τοίχος 
και απομακρύνθηκαν τα οικοδομικά υλικά από χώρο της Σχο-
λής Εφαρμοσμένων Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών, 
στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.
Αστυνομικοί συνόδεψαν παλλήλους της Πολεοδομίας του Δή-
μου Ζωγράφου μέσα στον χώρο του ΕΜΠ μετά από καταγγελία 
για παράνομη κατασκευή από ομάδα αγνώστων ατόμων και 

στη συνέχεια συνεργεία του δήμου απομάκρυναν τα υλικά.
Σημειώνεται ότι την Πέμπτη 14 Οκτωβρίου, ο κοσμήτορας της 
Σχολής, Σταύρος Κουρκούλης, μαζί με δύο μέλη του πανεπιστη-
μίου προσπάθησαν να σταματήσουν εν εξελίξει εργασίες ανέ-
γερσης τοίχους, έξωθεν των αμφιθεάτρων καθώς δεν υπήρχε 
η σχετική οικοδομική άδεια. Ομάδα φοιτητών που βρίσκονταν 
στο σημείο και λειτουργούσαν ως ομάδα περιφρούρησης τούς 
απώθησαν και τους εξύβρισαν.

Στη συνέχεια, ο πανεπιστημιακός λειτουργός πήγε στο ΑΤ 
Ζωγράφου όπου κατήγγειλε το γεγονός και σχηματίστηκε δι-
κογραφία για παράβαση του Ν.4495/2017 «Περί Ελέγχου και 
Προστασίας του Δομημένου Περιβάλλοντος».
Παράλληλα, η ΕΛΑΣ πραγματοποιεί οργανωμένη επιχείρηση 
για τον εντοπισμό του οδηγού του αυτοκινήτου που μετέφερε 
τα οικοδομικά υλικά και ακόμη τριών ατόμων που συμμετείχαν 
στις εργασίες της παράνομης κατασκευής.
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ΣΤΟ «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ» ΤΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ Α2 ΤΟΥ ΠΡΩΗΝ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟΥ ΠΑΥΛΟΥ ΜΕΛΑ 

Θα «ξαναζωντανέψει» το κτίριο «Γ. Μπίλλης» ως χώρος πολιτισμού στον Λαγκαδά  

Την ένταξη στο πρόγραμμα «Α. Τρίτσης» του ιστορικού 
κτιρίου Α2 εντός του πρώην στρατοπέδου Παύλου Μελά, 
ανακοίνωσε ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών 
Στέλιος Πέτσας, σε επίσκεψή του στο δημαρχείο Παύλου 
Μελά, στη Σταυρούπολη Θεσσαλονίκης, έπειτα από σύ-
σκεψη με τον δήμαρχο Δημήτρη Δεμουρτζίδη, παρουσία 
και του υφυπουργού Σταύρου Καλαφάτη. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Πέτσας δεσμεύτηκε, επί-
σης, ότι σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, μέσα στις 
επόμενες εβδομάδες, λύνεται και το χρονίζον θέμα του 
οικισμού των Μετεώρων.
«Με χαρά ανακοινώνουμε την ένταξη στο πρόγραμμα 
«Α.Τρίτσης» της πρότασης του δήμου για την αστική ανα-
ζωογόνηση, που μέσα εκεί περιλαμβάνει το συγκεκριμένο 
κτίριο, προϋπολογισμού 4,4 εκατ. ευρώ» δήλωσε ο κ. 
Πέτσας και προσέθεσε: «Είναι το πρώτο μεγάλο έργο του 
δήμου που εντάσσουμε και θα ακολουθήσουν το Δεκέμ-
βριο και άλλα δύο έργα, μας έδωσε την προτεραιοποίηση 
του ο δήμαρχος». 
Ο κ. Πέτσας πρόσθεσε ότι μέχρι το τέλος της χρονιάς, ο 
δήμος Παύλου Μελά θα είναι έτοιμος να προχωρήσει σε 
«δημοπράτηση, συμβασιοποίηση και υλοποίηση» των 
ώριμων αυτών έργων, που είναι απαραίτητα για τη βελτί-
ωση της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας. 

Στη σύσκεψη που προηγήθηκε τέθηκε και το θέμα του 
οικισμού των Μετεώρων, το οποίο ο κ. Καλαφάτης είχε 
προωθήσει ως αναπληρωτής υπουργός Χωροταξίας και 
Περιβάλλοντος το 2012 και συζητήθηκε ο τρόπος με τον 
οποίο θα δοθεί λύση, η οποία και θα επιτρέψει και στο 
δήμο να προχωρήσει με τις κατάλληλες αστικές παρεμβά-
σεις και θα ωφεληθούν από αυτήν και «πεντακόσιες οικο-
γένειες». Ο δήμαρχος ανέφερε ότι ήδη το μεγαλύτερο μέ-
ρος της περιοχής έχει ενταχθεί στον αστικό ιστό και έχουν 
γίνει και υποδομές, δημόσια κτίρια, σχολεία, εκκλησίες, 
κ.ά. Ο κ. Καλαφάτης ανέφερε ότι πρόκειται για ένα ζήτημα 
στο οποίο υπάρχει ευρεία διακομματική συναίνεση και 
είναι πλέον ώριμο να δοθεί λύση. 
«Δεσμεύτηκα στο δήμαρχο, μετά από συνολική προε-
τοιμασία που έχει γίνει σε επίπεδο κυβέρνησης και με τα 
συναρμόδια υπουργεία και με τη γενική γραμματεία της 
κυβέρνησης και με τον υπουργό Επικρατείας ότι θα δο-
θεί λύση σε πάρα πολύ μικρό χρονικό διάστημα, σίγουρα 
εντός του χρόνου, μέσα στις επόμενες εβδομάδες» δήλω-
σε ο κ. Πέτσας και συνέχισε: «Άρα, ένα θέμα που ταλανίζει 
για πάρα πολλά χρόνια την περιοχή θα λυθεί. Η δέσμευση 
μας είναι τέτοια θέματα να τα βλέπουμε συνολικά, όχι 
αποσπασματικά και να δίνουμε τις δέουσες λύσεις, ώστε 
να μην υπάρχει καμία αμφισβήτηση για το μέλλον. Επι-

πλέον, υπάρχουν πολλά άλλα θέματα που συζητήσαμε 
για το μέλλον της δυτικής πλευράς της Θεσσαλονίκης, που 
είναι ραγδαία αναπτυσσόμενη και νομίζω τις επόμενες 
εβδομάδες θα έχουμε πολλά ενδιαφέροντα θέματα να 
ξαναπούμε». 
«Με χαρά είδαμε την κυβέρνηση να αγκαλιάζει το πρότζε-
κτ του μητροπολιτικού πάρκου Παύλου Μελά, μέσα από 
τις προτάσεις που κάναμε στο πρόγραμμα «Α.Τρίτσης», 
στο πλαίσιο της αστικής αναζωογόνησης» δήλωσε ο 
δήμαρχος Παύλου Μελά, Δημήτρης Δεμουρτζίδης και 
προσέθεσε: «Αυτό σημαίνει ότι ανακατασκευάζεται πλέον 
το εμβληματικό κτίριο του πρώην στρατοπέδου, με εξα-
σφαλισμένη τη χρηματοδότηση μπορούμε να δημοπρα-
τήσουμε το κτίριο και μέσα στο 2022, παράλληλα με την 
ανάπλαση του πάρκου, να ανακατασκευάζεται και αυτό». 
Ο δήμαρχος Παύλου Μελά ανέφερε κι άλλα έργα τα 
οποία προωθούνται για την ανακύκλωση, την ψηφιακή 
αναβάθμιση των υπηρεσιών του δήμου, τον προσεισμι-
κό έλεγχο, αλλά και θέματα που αφορούν όλη τη δυτική 
πλευρά της πόλης, όπως το μετρό, το ογκολογικό νοσοκο-
μείο, ενώ εξέφρασε την ικανοποίησή του για τη λύση που 
δρομολογείται στο θέμα των Μετεώρων.

Το κτίριο «Γ. Μπίλλης», το οποίο χρήζει ολικής ανακαίνι-
σης και το οποίο εντάσσεται πρώτο από όλες τις προτάσεις 
του δήμου Λαγκαδά στο πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» 
επισκέφθηκε την Παρασκευή ο αναπληρωτής υπουργός 
Εσωτερικών Στέλιος Πέτσας, συνοδευόμενος από το δή-
μαρχο Λαγκαδά Ιωάννη Ταχματζίδη και τον γενικό διευ-
θυντή της ΚΕΔΕ Γιάννη Καραγιάννη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, νωρίτερα, πραγματοποιήθηκε 
σύσκεψη υπό τον αναπληρωτή υπουργό, στο δημαρχείο 
για το ίδιο θέμα, καθώς και για άλλα έργα του δήμου που 
έχουν υποβληθεί προς έγκριση στο πρόγραμμα «Αντ. Τρί-
τσης». «Κυβέρνηση και δήμος είμαστε σε θέση να πούμε 
ότι αυτό το πολύ όμορφο κτίριο σε εμβληματικό σημείο 
θα ξαναζωντανέψει, κατά βάση ως χώρος πολιτισμού και 
θα αποδοθεί στους δημότες» είπε ο κ. Πέτσας και συνέχι-
σε: «Ένα έργο, 8,5 εκατομμυρίων ευρώ, εντάσσεται στο 
πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» τον Οκτώβριο και προ-
χωράμε γρήγορα σε δημοπράτηση, συμβασιοποίηση και 
υλοποίηση του έργου». Το δεύτερο έργο, που θα ενταχθεί 
το Νοέμβριο στο πρόγραμμα «Αντ. Τρίτσης», αφορά τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό του δήμου Λαγκαδά, με προϋ-
πολογισμό περίπου ενάμισι εκατομμυρίου ευρώ.
«Πιστεύουμε, ότι εργαλεία όπως το «Αντ. Τρίτσης» δί-

νουν την ευκαιρία στους δήμους να υλοποιήσουν έργα, 
που πραγματικά αλλάζουν τη ζωή των πολιτών και την 
κάνουν καλύτερη», είπε ο κ. Πέτσας, σημειώνοντας ότι 
και άλλα έργα παίρνουν σειρά προς ένταξη, έγκριση και 
χρηματοδότηση. «Τα έργα που έχει προτείνει ο δήμος Λα-
γκαδά είναι πολλά, το πλαφόν είναι δεκαοκτώ εκατ., εμείς 
θα κάνουμε όμως ό,τι μπορούμε, ώστε όλα τα έργα αυτά 
να δρομολογηθούν, είτε στο πρόγραμμα «Αντ. Τρίτσης», 
είτε σε συνεργασία με τα άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία 
-δηλαδή το ΕΣΠΑ, το Ταμείο Ανάκαμψης- να δρομολογη-
θούν», σημείωσε. Τόνισε δε, ότι το πρώτο έργο εξ αυτών 
θα είναι η αντικατάσταση των σωλήνων του δικτύου 
ύδρευσης του Λαγκαδά με καινούργιους αγωγούς, που 
είναι, όπως είπε, «ένα έργο άνω των επτά εκατομμυρίων 
ευρώ, ώστε να φύγουν οι αμιαντοσωλήνες από τη ζωή 
μας».
Ο αναπληρωτής υπουργός Εσωτερικών ανέφερε, επίσης, 
ότι και η διαχείριση ομβρίων υδάτων στους δρόμους, 
όπως επίσης και τα αντιπλημμυρικά είναι σημαντικά 
έργα και σημειώσε ότι σε συνεννόηση με την Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας θα επιδιωχθεί να δοθούν οι κατάλ-
ληλες λύσεις για τη διαχείριση των ομβρίων και στο οδικό 
δίκτυο του δήμου Λαγκαδά.

Την ικανοποίησή του για το γεγονός ότι έγινε αποδεκτή 
η προτεραιοποίηση των έργων του δήμου Λαγκαδά στο 
πρόγραμμα «Αντ. Τρίτσης», εξέφρασε ο δήμαρχος Λα-
γκαδά Ιωάννης Ταχματζίδης και ειδικότερα αναφέρθηκε 
στην ανακατασκευή του κτιρίου «Γ. Μπίλλης», το οποίο 
εντάσσεται πρώτο. «Είναι εμβληματικό έργο για τον δήμο 
Λαγκαδά, είναι το πρώτο έργο το οποίο αιτηθήκαμε, η 
ολοκλήρωση αυτού του πνευματικού κέντρου, που είναι 
ένα στολίδι για το Λαγκαδά», είπε ο κ. Ταχματζίδης και 
συνέχισε: «Είναι ένα έργο που «σέρνεται» εδώ και τριά-
ντα χρόνια και δεν κατόρθωσε ποτέ να ολοκληρωθεί, το 
οποίο έγινε με δωρεά συνδημότη μας. Και είμαστε στην 
ευχάριστη θέση, μετά και την ανακοίνωση του κυρίου 
υπουργού, να πούμε στους συνδημότες μας, ότι έφτασε 
η ώρα να ολοκληρωθεί και να αποδοθεί στη χρήση των 
πολιτιστικών συλλόγων και γενικότερα των δημοτών του 
δήμου Λαγκαδά».
Ο δήμαρχος είπε ακόμη ότι και ο ψηφιακός μετασχηματι-
σμός των υπηρεσιών του δήμου Λαγκαδά είναι ένα πολύ 
σημαντικό έργο, που θα διευκολύνει την καθημερινότητα 
στον δήμο και θα συμβάλει στην καλύτερη εξυπηρέτηση 
των δημοτών.



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

14

Χ. ΖΕΡΕΦΟΣ: ΕΧΟΥΜΕ ΠΙΟ ΣΥΧΝΑ ΠΙΟ ΑΚΡΑΙΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΠΙΟ ΕΝΤΟΝΑ 

METEO: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 170 ΧΙΛΙΟΣΤΑ ΒΡΟΧΗΣ ΕΠΕΣΑΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ ΠΕΜΠΤΗ-ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

Η συχνότητα αλλά και η ένταση των ακραίων φαινομένων αυ-
ξάνεται αισθητά τα τελευταία χρόνια, κάνοντας ολοένα και πε-
ρισσότερο κόσμο να στρέφει το ενδιαφέρον του στην κλιματική 
αλλαγή και να αναλογίζεται συνέπειες για τις οποίες οι επιστή-
μονες είχαν προειδοποιήσει δεκαετίες πριν. Απότομες αλλαγές 
του καιρού, μεγάλες μεταβολές της θερμοκρασίας από μέρα σε 
μέρα, παρατεταμένη ανομβρία αλλά και σφοδρές βροχοπτώ-
σεις μεγάλης έντασης αλλά μικρής διάρκειας είναι μερικά από τα 
χαρακτηριστικά που διαμορφώνουν το σκηνικό του καιρού τα 
τελευταία χρόνια. Οι νεροποντές είναι περισσότερο σφοδρές και 
οι καύσωνες ακόμα πιο καυτοί.   
«Έχουμε πιο συχνά πιο ακραία φαινόμενα και πιο έντονα. Για 
παράδειγμα η βροχόπτωση της Πέμπτης σε ορισμένες περιοχές 
της χώρας μέσα σε λίγες μόνο ώρες αποτελεί το 1/3 της βροχής 
που πέφτει συνολικά ετησίως. Αυτό είναι ένα ακραίο φαινόμενο. 
Ένας καύσωνας όπως αυτός που είδαμε το καλοκαίρι σε όλη την 
Ελλάδα με διάρκεια πάνω από δέκα μέρες είναι ακραίο φαινό-
μενο. Ακραία φαινόμενα βλέπουμε τουλάχιστον τα τελευταία 
30-40 χρόνια. Πριν υπήρχαν αλλά η διάρκεια τους και η έντασή 
τους δεν ήταν το ίδιο όπως αυτά που βλέπουμε τώρα» τονίζει 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο ακαδημαϊκός και εκπρόσωπος της Ελλάδας 
για την Κλιματική Αλλαγή, Χρήστος Ζερεφός και προσθέτει: «Οι 
καύσωνες πριν από το 1987 είχαν διάρκεια μια δυο μέρες και 
δεν ήταν τόσο ζεστοί όσο ο καύσωνας εκείνος, ο καύσωνας του 
2007 ήταν ακόμα χειρότερος και του 2021 ακόμα χειρότερος. Η 
αύξηση των φαινομένων αυτών δεν σημειώνεται με γραμμική 
πρόοδο αλλά πολύ πιο γρήγορα».   
Το φαινόμενο της γρήγορης εναλλαγής ακραίων καιρικών 
φαινομένων δεν είναι ελληνικό φαινόμενο, καθώς η κλιματική 
αλλαγή συμβαίνει στον πλανήτη συνολικά. Αν ο άνθρωπος δεν 
λάβει τα μέτρα του, όπως ζητούν οι επιστήμονες εδώ και χρόνια, 
το ακραίο θα γίνει σύνηθες και όταν συμβεί αυτό τότε δεν έχου-
με επιστροφή προς τα πίσω, όπως προειδοποιεί ο κ. Ζερεφός.
«Αν δεν κάνουμε τίποτα υπάρχουν εκτιμήσεις μείωσης των 
βροχοπτώσεων συνολικά στη χώρα μας που μπορεί να φτάσει 
και το 15% αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν θα υπάρχουν ακραί-
ες βροχοπτώσεις όπως αυτή που ζήσαμε την Πέμπτη. Αυτές 

μάλιστα θα είναι πιο συχνές και με μεγαλύτερη ένταση καθώς 
περνούν τα χρόνια», επισημαίνει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ o διεθνούς φή-
μης Έλληνας ακαδημαϊκός.    
Ωστόσο, αυτές οι νεροποντές δεν επαρκούν για να καλύψουν τα 
μεγάλα διαστήματα ανομβρίας, υποστηρίζουν οι επιστήμονες 
καθώς ο συνολικός όγκος νερού που πέφτει στην Ανατολική 
Μεσόγειο προβλέπεται ότι θα μειωθεί περίπου 15%.   
Για να μην θέτουν σε κίνδυνο τις ζωές τους οι πολίτες απέναντι 
σε αυτές τις άγριες διαθέσεις του καιρού, πρέπει να αλλάξουν 
φιλοσοφία στην καθημερινότητα τους, αφού αλλάξει ο κόσμος 
μέσα στον οποίο ζουν, επίσης προειδοποιούν οι επιστήμονες 
εδώ και χρόνια.   
«Οι πολίτες πρέπει να προσαρμοστούν στο νέο αποσταθερο-
ποιημένο κλίμα. Αυτό σημαίνει ότι όταν έχουμε μια δουλειά την 
οποία μπορούμε να αναβάλλουμε και μας έχουν ειδοποιήσει ότι 
θα σημειωθούν ακραία καιρικά φαινόμενα να αποφύγουμε να 
εκτεθούμε σε αυτό και να μην βγούμε από το σπίτι μας. Η προ-
ληπτική αντιμετώπιση είναι η καλύτερη. Δεύτερον, δεν ανταγω-
νιζόμαστε τη φύση. Το ρυάκι που περνάμε με το αμάξι μας κάθε 
μέρα ειδικά αν είμαστε στην εξοχή μπορεί να γίνει χείμαρρος και 
κανένα όχημα δεν αντέχει σε ένα χείμαρρο όταν το βάθος του 
είναι μεγαλύτερο από 40 εκατ. Επιπλέον, όταν κολυμπάμε ή βρι-
σκόμαστε στην ύπαιθρο και πέφτουν κεραυνοί κοιτάμε αμέσως 
να μπούμε αμέσως σε έναν κλειστό χώρο για να μην κεραυνο-
βοληθούμε», υπογραμμίζει ο κ. Ζερεφός.   
Η πρόληψη και η αυτοπροστασία είναι δύο βασικές αρχές τις 
οποίες πρέπει να σεβόμαστε για να μπορέσουμε να επιβιώσου-
με στο νέο περιβάλλον στο οποίο ζούμε, όπως λέει ο κ. Ζερεφός. 
«Παράλληλα, τα σπίτια πρέπει να είναι καλύτερα μονωμένα, 
δεν πρέπει να δίνονται άδειες σε ρέματα ή κοντά σε ρέματα. Οι 
άδειες αυτές κανονικά δεν δίνονται αλλά πολλοί αυθαιρετούν 
και μετά νομιμοποιούν το αυθαίρετο, οπότε και νομιμοποιούν 
ένα συμβόλαιο θανάτου με την πρώτη μεγάλη κακοκαιρία που 
θα πλήξει το σπίτι τους», επισημαίνει ακόμα.   
Οι επιστήμονες ανά τον κόσμο δηλώνουν ότι δεν υπάρχουν 
μαγικές λύσεις και ακόμα και την ύστατη στιγμή κάνουν έκκλη-
ση για την λήψη κάποιων μέτρων που θα προστατεύουν τους 

πολίτες.   
«Από την πλευρά της πολιτείας πρέπει να οργανωθεί καλύτερα 
η παροχέτευση ομβρίων υδάτων που ιδίως στη χώρα μας έχει 
μεγάλες επιφάνειες επικλινείς, έχει πολύπλοκη τοπογραφία, έχει 
αναρχία στο κτίσιμο κι έτσι δημιουργούνται πολλά εμπόδια 
στην παροχέτευση των ομβρίων υδάτων και γενικά είναι πολλά 
αυτά που πρέπει ακόμα να γίνουν. Ο αριθμός έκτακτης ανάγκης 
που καθιερώθηκε και η πλήρης αναδιοργάνωση με τη βοήθεια 
και του στρατού αλλά και της πυροσβεστικής αλλά και άλλων 
υπηρεσιών είναι προς την σωστή κατεύθυνση, Νομίζω ότι όλα 
πρέπει να καθοδηγούνται από μία λέξη: πρόληψη», υποστηρίζει 
ο κ. Ζερεφός.   
Σύμφωνα με τις γενικές οδηγίες της Πολιτικής Προστασίας, όταν 
υπάρχει προειδοποίηση για ακραία καιρικά φαινόμενα:   
   -Φροντίστε να ενημερώνεστε διαρκώς από το ραδιόφωνο 
και την τηλεόραση για την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων. 
Οι επίσημες πηγές ενημέρωσης είναι η Εθνική Μετεωρολογική 
Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.) και η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστα-
σίας.   
   -Σε περίπτωση ανάγκης καλέστε εναλλακτικά: Αστυνομία 100, 
Πυροσβεστικό Σώμα 199, ΕΚΑΒ 166, τον Ευρωπαϊκό Αριθμό 
Έκτακτης Ανάγκης 112.   
   -Τοποθετείστε σε εμφανές σημείο στο σπίτι τους παραπάνω 
αριθμούς τηλεφώνων πρώτης ανάγκης εφόσον τα παιδιά σας 
είναι σε θέση να τους χρησιμοποιήσουν και βεβαιωθείτε ότι το 
γνωρίζουν.   
   -Βοηθήστε τα παιδιά σας να απομνημονεύσουν οικογενειακά 
στοιχεία όπως το επίθετό τους, τη διεύθυνση και τον αριθμό τη-
λεφώνου του σπιτιού.   
   -Εξηγείστε σε όλα τα μέλη της οικογένειας πώς και πότε να 
κλείνουν τις παροχές ηλεκτρικού, φυσικού αερίου και νερού, 
πώς να χρησιμοποιούν τον πυροσβεστήρα και πώς να καλούν 
σε βοήθεια.   
   -Προμηθευτείτε είδη πρώτης ανάγκης όπως κουτί πρώτων 
βοηθειών, πυροσβεστήρα, φακό και μπαταρίες, φορητό ραδι-
όφωνο κλπ.
   -Μεριμνήστε ειδικά για τα παιδιά και τους ηλικιωμένους.

Ισχυρές ήταν οι βροχοπτώσεις στην Αττική από την κακοκαιρία 
«Μπάλλος», προκαλώντας πληθώρα προβλημάτων στην πόλη 
των Αθηνών. 
Σύμφωνα με τις καταγραφές του δικτύου των αυτόματων 
μετεωρολογικών σταθμών του Εθνικού Αστεροσκοπείου Αθη-
νών / meteo.gr, το μεγαλύτερο ύψος βροχής από την αρχή του 

εικοσιτετράωρου της Πέμπτης 14/10 έως το απόγευμα της Πα-
ρασκευής 15/10 καταγράφηκε στα Πατήσια (181 χιλιοστά) και 
ακολούθησαν οι Αμπελόκηποι (174 χιλιοστά) και το Περιστέρι 
(170 χιλιοστά).
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι καμένες περιοχές δέχτηκαν μι-
κρότερους όγκους νερού με εξαίρεση την περιοχή του Τατοΐου, 

όπου η βροχή έφτασε τα 125 χιλιοστά. Υπενθυμίζεται ότι ένα χι-
λιοστό ύψους βροχής αντιστοιχεί σε ένα τόνο νερού ανά στρέμ-
μα, επομένως στην περιοχή των Πατησίων κατά το διήμερο του 
«Μπάλλου», έπεσαν 181 τόνοι νερού ανά στρέμμα. Σημειωτέον 
ότι το ετήσιο αθροιστικό ύψος βροχής στην Αθήνα είναι περίπου 
400 χιλιοστά.
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ΕΝΑ ΝΕΚΡΟ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΑΦΗΣΕ ΠΙΣΩ ΤΟΥ Ο «ΜΠΑΛΛΟΣ»
Νεκρός εντοπίστηκε την Παρασκευή ο 69χρονος βοσκός που 
αγνοούνταν στην Εύβοια μετά τις ισχυρές βροχοπτώσεις.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο άντρας, ο οποίος είναι το πρώτο 
θύμα της κακοκαιρίας «Μπάλλος», εντοπίστηκε από ελικόπτε-
ρο της Πυροσβεστικής. Βρέθηκε χωρίς τις αισθήσεις του εντός 
κοίτης ρέματος στην περιοχή κοντά στο συνοικισμό του δημο-
τικού διαμερίσματος Μεσοχωρίων Τσακαίοι.
O 69χρονος βοσκός είχε καλέσει την Πυροσβεστική για να ζη-
τήσει βοήθεια, καθώς είχε εγκλωβιστεί στην περιοχή. Βρέθηκε 
νεκρός μακριά από το αυτοκίνητό του, το οποίο παρασύρθηκε 
από τα ορμητικά νερά την ώρα της καταιγίδας. Προηγούμενα 
βρέθηκαν κομμάτια του αυτοκινήτου του. Ο άτυχος άνδρας 
επικοινώνησε το απόγευμα της Πέμπτης ζητώντας βοήθεια 
λέγοντας «κινδυνεύω, με παρασέρνουν τα νερά» και από εκεί 
και μετά έκλεισε η γραμμή του τηλεφώνου του.

Στην Ιθάκη ο Χρ. Στυλιανίδης
Αυτοψία στις ζημιές που έχει υποστεί το νησί της Ιθάκης εξαιτί-
ας της κακοκαιρίας «Μπάλλος» πραγματοποίησε το Σάββατο 
ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 
Χρήστος Στυλιανίδης. Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Στυ-
λιανίδης μετέβη στο νησί συνοδευόμενος από τον υφυπουργό 
παρά τω πρωθυπουργό αρμόδιο για την κρατική αρωγή και 
την αποκατάσταση από φυσικές καταστροφές, Χρήστο Τρια-
ντόπουλο, καθώς και τον γενικό γραμματέα Πολιτικής Προ-
στασίας, Βασίλειο Παπαγεωργίου. Ο υπουργός είχε επίσης την 
ευκαιρία να συνομιλήσει με κατοίκους της Ιθάκης και να ενη-
μερωθεί για τα προβλήματα που αντιμετώπισαν εξαιτίας της 
κακοκαιρίας ενώ στη συνέχεια, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη 
στο δημαρχείο του νησιού με συμμετοχή του δημάρχου του 
νησιού, Διονύσιου Στανίτσα, του Έπαρχου Ιθάκης, Αθανάσιου 
Λιβιτσάνη, των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου, τους προέ-
δρους των τοπικών κοινοτήτων, καθώς και τους διοικητές του 
Πυροσβεστικού Σώματος, της Ελληνικής Αστυνομίας και του 
Λιμενικού Σώματος.    
«Με εντολή του πρωθυπουργού ήρθαμε να επισκεφθούμε 
ειδικά την Ιθάκη, γιατί είναι η περιοχή της Ελλάδος που έχει 
πληγεί περισσότερο από αυτή τη φυσική καταστροφή, τον 
«Μπάλλο», όπως τον ονομάσαμε. Η Ιθάκη έχει δεχτεί τόσο 
μεγάλο όγκο νερού που σύμφωνα με τις στατιστικές, όπως 
πληροφορήθηκα από τους ειδικούς, αποτελεί το τέταρτο ή το 
πέμπτο ρεκόρ βροχόπτωσης. 345 χιλιοστά σε αυτό το μικρό 
νησί. Αντιλαμβάνεστε τι ζημιές έχουν γίνει», δήλωσε μεταξύ 
άλλων ο κ. Στυλιανίδης ενώ προσέθεσε ότι κατά τη διάρκεια 
της αυτοψίας που πραγματοποίησαν με τον υφυπουργό, 
Χρήστο Τριαντόπουλο, τον γενικό γραμματέα,  Βασίλη Παπα-
γεωργίου, με τη συνοδεία του δημάρχου και του υπόλοιπου 
Δημοτικού Συμβουλίου και όλων των Αρχών του νησιού, 
αυτό που είδαν «είναι συγκλονιστικό».  «Επισκεφθήκαμε την 
εκκλησία, σπίτια, επιχειρήσεις. Το νησί χρειάζεται άμεση βοή-
θεια. Ο πρωθυπουργός, ο οποίος έχει ήδη συνομιλήσει, μόλις 

κατεβήκαμε από το ελικόπτερο, με τον δήμαρχο, μας έδωσε 
εντολή να προχωρήσουμε άμεσα. Για το λόγο αυτό είναι μαζί 
μας ο υφυπουργός, κ. Τριαντόπουλος, ο οποίος είναι αρμόδιος 
για τα θέματα αποκατάστασης μετά από φυσικές καταστροφές. 
Γι’ αυτό είμαστε εδώ, για να δώσουμε λύσεις για την Ιθάκη», 
επισήμανε ο κ. Στυλιανίδης. 
Σχετικά με όσα έγιναν στην Ιθάκη την ώρα της καταστροφικής 
κακοκαιρίας ο κ. Στυλιανίδης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στις 
προληπτικές ενέργειες και δράσεις που έκανε η τοπική αυτοδι-
οίκηση και στην απόφασή τους να σπάσουν ορισμένα τοιχία 
στο λιμάνι που εμπόδιζαν το νερό να βγει προς τη θάλασσα. 
«Διαφορετικά θα είχαμε νεκρούς. Αυτό σημαίνει προληπτική 
στάση στο σωστό χρόνο», υπογράμμισε ο κ. Στυλιανίδης, ενώ 
στη συνέχεια συνεχάρη τον δήμαρχο και όλη την ηγεσία του 
νησιού, που πήραν, όπως είπε, «αυτή τη σημαντική απόφαση 
τη στιγμή που έπρεπε». «Τον ευχαριστούμε όλοι γιατί σώθηκαν 
ζωές», σημείωσε. 
«Αυτό κάναμε και στην Αθήνα. Αν διαβάσετε σήμερα άρθρα 
καθηγητών για την επικινδυνότητα του φαινομένου είναι 
προφανές ότι πήραμε τη σωστή απόφαση να κλείσουμε τον 
Κηφισό για όλο το βράδυ. Γιατί αυτές ήταν οι προβλέψεις που 
είχαμε. Μοναδικός μας γνώμονας για κάθε απόφαση είναι η 
προστασία της ανθρώπινης ζωής. Και αυτό κάναμε και στην 
Ιθάκη και στην Αθήνα και στη Χαλκιδική και στην Κρήτη», 
υπογράμμισε ο υπουργός. 
Τέλος, ευχαρίστησε και συνεχάρη «τους ήρωες των σωμάτων 
ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων, όλους εκείνους που 
εκείνη τη δύσκολη στιγμή έδρασαν αποτελεσματικά και έσω-
σαν ζωές, τους αφανείς ήρωες σε όλη την Ελλάδα». «Το Πυρο-
σβεστικό Σώμα με την ΕΜΑΚ, οι Ένοπλες Δυνάμεις, η Ελληνική 
Αστυνομία, το Λιμενικό Σώμα αξίζουν της αναγνώρισης και της 
ευγνωμοσύνης μας», κατέληξε ο κ. Στυλιανίδης. 

Γ. Πατούλης: Τα προβλήματα στα αντιπλημμυρικά 
έργα στον Φαληρικό Όρμα, θα εκλείψουν οριστικά 
σε τρεις μήνες  
Για την πορεία του έργου στο Φαληρικό όρμο αλλά και την δι-
αδικασία αποκατάστασης του προβλήματος που προκλήθηκε 
την Πέμπτη στην παλιά παραλιακή εξαιτίας της κακοκαιρίας, 
ενημερώθηκε κατά την επίσκεψή του στο σημείο, ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής Γ. Πατούλης, συνοδευόμενος από τον διευ-
θυντή Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας Α. Καλογερόπουλο, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Σύμφωνα με την ενημέρωση, το αντιπλημμυρικό έργο στο 
δυτικό κανάλι (κατασκευάζεται στο πλαίσιο των έργων της 
Α  ́Φάσης του Φαληρικού Όρμου), παρέλαβε όλα τα όμβρια 
από την περιοχή του δήμου Μοσχάτου Ταύρου, χωρίς κανένα 
πρόβλημα.
Το πρόβλημα δημιουργήθηκε στο ανατολικό τμήμα του 
εκτελούμενου έργου και οφείλεται στο γεγονός ότι δεν έχει 
ολοκληρωθεί. Ωστόσο επισημάνθηκε ότι αυτά τα προβλήματα 

«θα εκλείψουν οριστικά σε περίπου 3 μήνες, με την ολοκλή-
ρωση των έργων της Α  ́Φάσης του Φαληρικού Όρμου, στην 
παραλιακή λεωφόρο. Με το έργο αυτό κατασκευάζονται 
υπερσύγχρονοι συλλεκτήρες απορροής και αποστραγγιστικό 
σύστημα, το οποίο θα διασφαλίσει στο ακέραιο την αντιπλημ-
μυρική προστασία των περιοχών, τις ζωές και τις περιουσίες 
των περιοίκων, κυρίως στους δήμους Καλλιθέας και Μοσχά-
του - Ταύρου».
Σημειώθηκε επίσης, ότι το πρόβλημα προέκυψε από «υπερχεί-
λιση στην περιοχή που έχουν γίνει οι νέες γραμμές του τραμ», 
λόγω του πολύ υψηλού όγκου των νερών που κατέβασε ο Ιλι-
σός, παρότι υπάρχει αντλιοστάσιο το οποίο λειτουργεί μέχρι και 
τώρα, όπως υπάρχει και στην Εθνάρχου Μακαρίου.
Υπογραμμίστηκε επίσης ότι εάν δεν υπήρχαν τα συγκεκριμένα 
έργα ώστε να λειτουργήσουν ανασταλτικά, ως λεκάνη ανάσχε-
σης, πολύ μεγαλύτερος όγκος νερού θα είχε υπερχειλίσει στο 
χώρο. «Με την ολοκλήρωση εντός του προσεχούς τριμήνου 
και μέχρι τα τέλη του Νοεμβρίου και του ανατολικού τμήμα-
τος του αντιπλημμυρικού έργου, όλα αυτά τα προβλήματα θα 
εξαλειφθούν».
Σε δηλώσεις που ακολούθησαν, ο κ. Πατούλης, αναφερόμενος 
στο έργο υπογράμμισε τη σημασία του για την οριστική αντι-
πλημμυρική προστασία της περιοχής και των όμορων δήμων 
με την ολοκλήρωσή του στο τέλος του επόμενου τριμήνου, 
συμπληρώνοντας: «Για πρώτη φορά εκτελείται από την Πε-
ριφέρεια ένα ευρύ πρόγραμμα αντιπλημμυρικών έργων, στο 
οποίο συμπεριλαμβάνονται μεταξύ άλλων καθαρισμοί ρεμά-
των με προϋπολογισμό πάνω από 13 εκ. ευρώ και καθαρισμοί 
φρεατίων με προϋπολογισμό πάνω από 24 εκ. ευρώ. Η Πε-
ριφέρεια Αττικής, σε αντίθεση με τις προηγούμενες διοικήσεις 
που εκτελούσαν έργα στα χαρτιά, για πρώτη φορά υλοποιεί 
ένα μεγάλο πρόγραμμα αντιπλημμυρικής προστασίας, αξίας 
πολλών εκατομμυρίων ευρώ».

Έρευνα για τις αιτίες που βυθίστηκε το λεωφορείο 
του ΟΣΥ ξεκινά η Εισαγγελία   
Τις αιτίες για τον εγκλωβισμό σε μεγάλη ποσότητα νερού και 
εν συνεχεία την βύθιση, αστικού λεωφορείου σε γέφυρα στο 
ύψος του Ιδρύματος «Κέντρο Πολιτισμού Σταύρος Νιάρχος» 
θα αναζητήσει η Εισαγγελία Πρωτοδικών. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με εντολή της προϊσταμένης της 
Εισαγγελίας Πρωτοδικών Σωτηρίας Παπαγεωργακοπούλου 
αναλαμβάνει την διενέργεια προκαταρκτικής εξέτασης ο προϊ-
στάμενος Ποινικής Δίωξης Αντώνης Ελευθεριάνος ώστε να διε-
ρευνηθούν τα αίτια του πλημμυρικού φαινομένου στο επίμαχο 
σημείο. Ο εισαγγελέας έχει εντολή να λάβει καταθέσεις ώστε να 
διακριβωθεί μεταξύ άλλων αν είχαν γίνει όλα τα απαραίτητα 
αντιπλημμυρικά έργα από κάθε αρμόδιο φορέα και αν είχαν 
ληφθεί τα αναγκαία μέτρα.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

16

Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ: ΙΣΧΥΡΗ ΕΝΔΕΙΞΗ ΓΙΑ ΥΨΗΛΟΤΕΡΗ ΤΟΥ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΟΥ ΑΝΑΚΑΜΨΗ
Τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋπολογισμού

Ως ισχυρή ένδειξη τα ταχύτερη του προβλεπομένου ανάπτυξη 
το 2021, χαρακτηρίζει τα στοιχεία για την πορεία εκτέλεσης του 
προϋπολογισμού, με δήλωσή του, ο αναπληρωτής υπουργός 
Οικονομικών Θόδωρος Σκυλακάκης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Πιο συγκεκριμένα τονίζει: «Η σημαντική βελτίωση των φορο-
λογικών εσόδων τον Σεπτέμβριο του 2021, όπου τα έσοδα από 
φόρους ανήλθαν σε 5.012 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 1.127 
εκατ. ευρώ ή 29,0% έναντι του μηνιαίου στόχου, είναι μια 
ισχυρή ένδειξη για ταχύτερη του προβλεπομένου ανάκαμψη 
το 2021. Εφόσον επιβεβαιωθεί η τάση αυτή στους επόμενους 
μήνες από τα στοιχεία των εσόδων και τις άλλες μακροοικονο-
μικές μεταβλητές, βελτιώνει τις δημοσιονομικές προοπτικές για 
το 2021 και (ανάλογα με τη σύνθεση των εσόδων) πιθανώς και 
το 2022».
Αύξηση εσόδων κατά 943 εκατ. ευρώ το διάστημα 
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2021   
Σημαντική αύξηση 943 εκατ. ευρώ, ή 2,9% πάνω από τον 
στόχο, όπως αυτός περιγράφεται στο Μεσοπρόθεσμο, παρου-
σίασαν τα έσοδα από φόρους στο 9μηνο του 2021, όπως ανα-
κοινώθηκε από το υπουργείο Οικονομικών.
Η αύξηση αυτή αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στην πολύ καλή 
πορεία του τουρισμού, αλλά και στην καλύτερη του αναμενο-
μένου κερδοφορία των επιχειρήσεων. Επίσης δεν θεωρείται ότι 
η αύξηση είναι συγκυριακή, κάτι που δημιουργεί προσδοκίες, 
ότι η ανάπτυξη θα είναι υψηλότερη των προβλέψεων, τονίζει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει η ανακοίνωση του υπουργείου Οι-
κονομικών, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του 
κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή βάση, 
για την περίοδο του Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2021, παρου-
σιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού προϋπολογισμού 
ύψους 10.148 εκατ. ευρώ έναντι στόχου για έλλειμμα 13.011 
εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα του 
2021 στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025 και ελ-
λείμματος 11.269 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2020.
Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε έλλειμμα ύψους 
5.958 εκατ. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές έλλειμμα 
8.855 εκατ. ευρώ και πρωτογενούς ελλείμματος 7.011 εκατ. 
ευρώ για την ίδια περίοδο το 2020.
Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθε σε 39.452 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 
1.360 εκατ. ευρώ ή 3,6% έναντι της εκτίμησης για το αντίστοιχο 
διάστημα που έχει περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του 
ΜΠΔΣ 2022-2025.
Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
42.771 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 1.152 εκατ. ευρώ ή 2,8% 
έναντι του στόχου.
Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 33.728 εκατ. ευρώ, αυξη-

μένα κατά 943 εκατ. ευρώ ή 2,9% έναντι του στόχου που έχει 
περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025, 
κυρίως λόγω των εσόδων που προήλθαν από την αυξημένη 
τουριστική κίνηση.
Η ακριβής κατανομή μεταξύ των κατηγοριών εσόδων του κρα-
τικού προϋπολογισμού θα πραγματοποιηθεί με την έκδοση του 
οριστικού δελτίου.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 3.320 εκατ. ευρώ, μειωμένες 
κατά 208 εκατ. ευρώ από το στόχο (3.527 εκατ. ευρώ).
Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 3.496 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 297 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου.
Στοιχεία Σεπτεμβρίου του 2021
   Ειδικότερα, τον Σεπτέμβριο 2021 το σύνολο των καθαρών 
εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 4.766 
εκατ. ευρώ μειωμένο κατά 1.094 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον 
μηνιαίο στόχο διότι η προκαταβολή από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας (RRF) ποσού 2.310 εκατ. ευρώ που είχε αρ-
χικά προβλεφθεί ότι θα εισπραχθεί τον μήνα Σεπτέμβριο 2021, 
εισπράχθηκε τελικά τον προηγούμενο μήνα. Συνεπώς, μη συ-
μπεριλαμβανομένης της ανωτέρω προείσπραξης, τα καθαρά 
έσοδα παρουσιάζουν αύξηση κατά 1.216 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου που είχε περιληφθεί στην επεξηγηματική έκθεση του 
ΜΠΔΣ 2022-2025.
Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 
5.261 εκατ. ευρώ, μειωμένα έναντι του μηνιαίου στόχου κατά 
1.213 εκατ. ευρώ, αλλά εξαιρουμένης της ανωτέρω προείσπρα-
ξης από το RRF, τα συνολικά έσοδα παρουσιάζουν αύξηση κατά 
1.097 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που είχε περιληφθεί στην 
επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025.
Τα έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 5.012 εκατ. ευρώ, αυξημένα 
κατά 1.127 εκατ. ευρώ ή 29,0% έναντι του μηνιαίου στόχου. 
Εκτιμάται ότι η υπέρβαση αυτή οφείλεται κυρίως στα αυξημένα 
έσοδα της τουριστικής περιόδου, καθώς και στην παράταση 
που δόθηκε για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων 
και την συνακόλουθη πληρωμή της πρώτης και της δεύτερης 
δόσης του φόρου εισοδήματος μέχρι τις 17 Σεπτεμβρίου 2021.
Οι επιστροφές εσόδων του Σεπτεμβρίου 2021 ανήλθαν σε 496 
εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 119 εκατ. ευρώ έναντι 
του μηνιαίου στόχου (615 εκατ. ευρώ).
Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 93 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 5 
εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου.
Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο 
του Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2021 ανήλθαν στα 49.600 εκατ. 
ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 1.503 εκατ. ευρώ ή 
2,9% έναντι του στόχου (51.103 εκατ. ευρώ), που έχει περιλη-
φθεί στην επεξηγηματική έκθεση του ΜΠΔΣ 2022-2025.
Η υποεκτέλεση του Τακτικού Προϋπολογισμού ύψους 1.089 

εκατ. ευρώ οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό των επιχορη-
γήσεων προς ΟΚΑ ύψους 506 εκατ. ευρώ. Αναμένεται πλήρης 
απορρόφηση των σχετικών κονδυλίων έως το τέλος του έτους. 
Επιπρόσθετα υπάρχει υποεκτέλεση ύψους 409 εκατ. ευρώ στην 
κατηγορία των λοιπών επιχορηγήσεων.
Αντίθετα, επιταχύνθηκαν οι πληρωμές που προορίζονται για 
την εξυπηρέτηση των σχετικών συμβάσεων των εξοπλιστικών 
προγραμμάτων του Υπουργείου Εθνικής ‘Αμυνας (κατηγορία 
αποκτήσεων παγίων περιουσιακών στοιχείων). Σε σχέση με τον 
αρχικό στόχο αυξήθηκαν κατά 683 εκατ. ευρώ.
Οι πληρωμές στο σκέλος του ΠΔΕ και του Ταμείου Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας παρουσίασαν μείωση σε σχέση με τον στό-
χο κατά 414 εκατ. ευρώ.
Η προσωρινή εικόνα των κυριότερων πληρωμών των μέτρων 
κατά της πανδημίας για την περίοδο Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου, 
έχει ως εξής:
α) η δαπάνη αποζημίωσης ειδικού σκοπού λόγω της πανδημίας 
του COVID-19 (μισθωτών) ύψους 1.907 εκατ. ευρώ, η οποία 
πληρώθηκε από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-
θέσεων (κατηγορία μεταβιβάσεων),
β) η επιστρεπτέα προκαταβολή ύψους 1.620 εκατ. ευρώ από 
την κατηγορία των μεταβιβάσεων και 1.108 εκατ. ευρώ από 
το ΠΔΕ,
γ) η κρατική αποζημίωση εκμισθωτών ύψους 721 εκατ. ευρώ, 
λόγω μειωμένων μισθωμάτων που λαμβάνουν,
δ) η επιχορήγηση προς τον ΟΠΕΚΑ ύψους 225 εκατ. ευρώ, για 
την αποπληρωμή δανείων πληγέντων από την πανδημία,
ε) η ενίσχυση μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων που 
επλήγησαν από τον COVID-19 στις Περιφέρειες ύψους 722 εκατ. 
ευρώ από το ΠΔΕ,
στ) η επιδότηση τόκων δανείων μικρών και μεσαίων επιχειρή-
σεων ύψους 104 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ,
ζ) οι δαπάνες σχετικά με το ταμείο εγγυοδοσίας επιχειρήσεων 
ύψους 220 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ,
η) η επιδότηση κεφαλαίου κίνησης σε επιχειρήσεις εστίασης για 
προμήθεια πρώτων υλών ύψους 158 εκατ. ευρώ από το ΠΔΕ 
και
θ) η συνεισφορά του δημοσίου για την αποπληρωμή επιχειρη-
ματικών δανείων πληγέντων δανειοληπτών ύψους 144 εκατ. 
ευρώ από το ΠΔΕ.
Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού για την περίοδο του 
Ιανουαρίου - Σεπτεμβρίου 2021 παρουσιάζονται αυξημένες σε 
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2020 κατά 4.834 εκατ. 
ευρώ, κυρίως λόγω των αυξημένων δαπανών για μέτρα κατά 
της πανδημίας και των αυξημένων πληρωμών εξοπλιστικών 
προγραμμάτων στο σκέλος του τακτικού προϋπολογισμού.
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ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ CISCO
Αδ. Γεωργιάδης: Όλες οι μεγάλες εταιρείες του πλανήτη κοιτάνε την χώρα μας
Κ. Πιερρακάκης: Η Ελλάδα βρίσκεται πλέον στο διεθνή χάρτη επενδύσεων στο χώρο της Τεχνολογίας

Επένδυση στα ψηφιακά λιμάνια προανήγγειλε ο αντιπρόεδρος της εταιρείας

Πόλος έλξης επενδύσεων στους τομείς της καινοτομίας και 
νέων τεχνολογιών κατάφερε να καταστεί την τελευταία 
διετία η Ελλάδα, και στο εξής «θα βαρεθείτε να βλέπετε 
επενδύσεις, όλες οι μεγάλες εταιρείες του πλανήτη κοιτά-
νε την χώρα μας», επισήμανε ο υπουργός Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης, ενώ από την πλευρά 
του ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκος Πι-
ερρακάκης, τόνισε ότι «η χώρα μας βρίσκεται πλέον στο 
διεθνή χάρτη επενδύσεων στο χώρο της τεχνολογίας». 
Οι δηλώσεις έγιναν την Παρασκευή, στο περιθώριο των 
εγκαινίων του Κέντρου Ψηφιακού Μετασχηματισμού και 
Ψηφιακών Δεξιοτήτων της Cisco στη Θεσσαλονίκη, που 
τελέστηκαν από το μητροπολίτη Νεαπόλεως -Σταυρουπό-
λεως, Βαρνάβα, σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Εντός του 2022, τόσο στη Θεσσαλονίκη, όσο και σε άλλες 
πόλεις της Ελλάδας θα γίνουν σημαντικές επενδύσεις στο 
χώρο της έρευνας και της καινοτομίας, επισήμανε σε δη-
λώσεις του στο περιθώριο των εγκαινίων ο υφυπουργός 
Έρευνας και Καινοτομίας, Χρίστος Δήμας, και σημείωσε 
ότι «η παροχή φορολογικών κινήτρων που αποφάσισε 
η κυβέρνηση της ΝΔ, αυξάνοντας τις υπερεκπτώσεις δα-
πανών στην έρευνα και την ανάπτυξη, από το 130% στο 
200%, λειτουργούν ως ισχυρό δέλεαρ για επενδύσεις στη 
χώρα, που πλέον έχει από τα πιο ανταγωνιστικά φορολο-
γικά πλαίσια για επενδύσεις έρευνας και ανάπτυξης».
Το κέντρο της Cisco στη Θεσσαλονίκη εγκαταστάθηκε 
τον Σεπτέμβριο του 2020 στα παλαιά δημοτικά σφαγεία 
και επικεντρώνεται στην ανάπτυξη πρακτικών λύσεων 
εφαρμόζοντας καινοτόμες τεχνολογίες, με τομείς ενδια-
φέροντος την ποιότητα ζωής των πολιτών (π.χ. έξυπνες 
πόλεις), την υγεία, την αγροτική ανάπτυξη, τον τουρισμό, 
την προστασία του περιβάλλοντος και την πολιτική προ-
στασία.
«Πριν από ενάμιση χρόνο υπογράψαμε το μνημόνιο συ-
νεργασίας με την Cisco, η οποία αποτελεί μια τεράστια 
εταιρεία και η παρουσία της στην Ελλάδα και στη Θεσ-
σαλονίκη, αποτελεί εξαιρετικό νέο», τόνισε ο υπουργός 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Άδωνις Γεωργιάδης και πρό-
σθεσε: «συζητήσαμε ήδη τη διεύρυνση της συνεργασίας 
μας με την Cisco και πολύ σύντομα θα έχουμε νεότερα».
Για την ψηφιακή διακυβέρνηση, μίλησε από την πλευρά 
του ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κυριάκος 
Πιερρακάκης, σημειώνοντας ότι στον τομέα του μετασχη-
ματισμού του κράτους έχουν γίνει σημαντικά βήματα και 
στις τηλεπικοινωνίες «προχωράμε, αλλά θέλουμε ακόμη 
δουλειά».
Επισημαίνοντας ότι η επιλογή της Θεσσαλονίκης για την 
εγκατάσταση του κέντρου αντανακλά τον ευρύτερο ρόλο 
που μπορεί να διαδραματίσει η πόλη στην ευρύτερη 
περιοχή στον χώρο της καινοτομίας και του ψηφιακού 
μετασχηματισμού, ο κ. Πιερρακάκης τόνισε πως «συ-
ντελείται μια πολύ μεγάλη μεταστροφή στη χώρα μας σε 
έναν τομέα, τον ψηφιακό, που ξεκινά από το δημόσιο και 
καταλήγει στον ιδιωτικό τομέα, ο οποίος παράγει όλη την 
αξία που χρειάζεται και για νέες θέσεις εργασίας , αλλά και 
συνολικά για το οικονομικό αποτύπωμα που πρέπει να 
υπάρχει στη χώρα».
Μάλιστα, στις δηλώσεις του στο περιθώριο της τελετής 
εγκαινίων του κέντρου, ο κ. Πιερρακάκης ανάφερε ότι 
ο ψηφιακός μετασχηματισμός συνεχίζει να «τρέχει», με 
ακόμη γοργότερο ρυθμό και επανέλαβε ότι « έχουμε πε-
ράσει από τις 501 υπηρεσίες τον Μάρτιο του 2020 σε 1000 
περίπου σήμερα και αυτή η πορεία θα ενταθεί». Μάλιστα, 
γνωστοποίησε ότι «έχουμε 150 εκατ. ψηφιακές συναλ-
λαγές στο πρώτο εξάμηνο του 2021, όταν το 2018 αυτές 
ανέρχονταν σε 8,8 εκατ.».
«Ο κόσμος που έρχεται είναι ψηφιακός», τόνισε ο υφυ-
πουργός Εσωτερικών (τομέας Μακεδονίας και Θράκης), 
Σταύρος Καλαφάτης, σημειώνοντας ότι τέτοιου είδους 
επενδύσεις μπορεί να ανατρέψουν τη μαζική μετανάστευ-
ση των λαμπρών μυαλών της χώρας. «Όπλο παραγωγής 
και δημιουργικότητας», χαρακτήρισε το κέντρο η διευθύ-
ντρια του γραφείου του πρωθυπουργού στη Θεσσαλονί-
κη, Μαρία Αντωνίου.

Στόχος του κέντρου είναι να καταστεί η Θεσσαλονίκη κέ-
ντρο καινοτομίας στην ΝΑ Ευρώπη, ανέφερε κατά τη σύ-
ντομη τοποθέτησή του ο διευθυντής του, Νίκος Λαμπρό-
γιωργος και υπογράμμισε ότι «για να πετύχει ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός, χρειάζονται καινοτόμες λύσεις και ψη-
φιακή εκπαίδευση». Στο πλαίσιο αυτό ανέφερε ότι στο κέ-
ντρο έχουν ήδη ολοκληρωθεί πέντε εκπαιδευτικοί κύκλοι 
στις ψηφιακές δεξιότητες, τους οποίους παρακολούθησαν 
100 άτομα που έλαβαν και αναγνωρισμένη πιστοποίηση.
«Tα σφαγεία του 1900 γίνονται σήμερα ένα στρατηγείο, 
ένας κόμβος τεχνολογίας, καινοτομίας, δικτύωσης και 
ψηφιακών δεξιοτήτων», σημείωσε από την πλευρά του 
ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας, προ-
σθέτοντας: «αυτό δείχνει ότι το παρελθόν, το παρόν και 
το μέλλον της πόλης είναι παραγωγικό». Επισήμανε ότι «η 
Θεσσαλονίκη πρέπει και μπορεί να είναι παρούσα και να 
μετεξελιχθεί σε κόμβο καινοτομίας στα Βαλκάνια. Αυτός 
είναι ο δικός μας ρόλος και το δικό μας όραμα».
Την ικανοποίησή της για την «αγκαλιά» της Cisco στη 
Θεσσαλονίκη, εξέφρασε η εκτελεστική αντιπρόεδρος και 
επικεφαλής πελατών της εταιρείας, Gerri Elliot, προσθέτο-
ντας «μοιραζόμαστε το ίδιο πάθος και όραμα και πιστεύω 
ότι μαζί θα δημιουργήσουμε τις καλύτερες ευκαιρίες για 
τους πολίτες μας».
«Δημιουργούμε μία ψηφιακή πύλη στην Ελλάδα», ανέφε-
ρε ο αντιπρόεδρος της Cisco και υπεύθυνος καινοτομίας 
σε παγκόσμιο επίπεδο Guy Deidrich, ενώ ο γενικός διευ-
θυντής Ελλάδας, Κύπρου και Μάλτας της Cisco, Αντώνης 
Τσιμπούκης, τόνισε πως με το κέντρο «μπορούμε να βοη-
θήσουμε τη χώρα να πάει μπροστά».
Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσε πλήθος κόσμου, 
μεταξύ των οποίων οι υφυπουργοί Ψηφιακής Διακυβέρ-
νησης, Γιώργος Γεωργαντάς και Ανάπτυξης και Επενδύσε-
ων, Γιάννης Τσακίρης, η πρόξενος των ΗΠΑ στη Θεσσαλο-
νίκη, Ελίζαμπεθ Λι, ενώ ο πρέσβης των ΗΠΑ, Τζέφρι Πάιατ 
έστειλε βιντεοσκοπημένο μήνυμα.

«Θα μπορούσατε να προσελκύσετε τους καλύτερους της 
υφηλίου στην Ελλάδα, λόγω της ποιότητας ζωής εδώ, 
που οι άνθρωποι σε ολόκληρο τον κόσμο τη ζηλεύουν, 
αλλά ταυτόχρονα να εργάζεστε για τους καλύτερους ερ-
γοδότες παγκοσμίως, χωρίς ποτέ να φύγετε από την Ελ-
λάδα»: με τη φράση αυτή, ο Guy Diedrich, αντιπρόεδρος 

και Global Innovation Officer της Cisco, περιέγραψε τις 
δυνατότητες που διανοίγει για την Ελλάδα -«αναμφίβο-
λα έναν από τους ωραιότερους τόπους στον κόσμο»- το 
υβριδικό εργασιακό μοντέλο και περιβάλλον, ένα αντικεί-
μενο πάνω στο οποίο ο αμερικανικός τεχνολογικός κολοσ-
σός αναπτύσσει συνεργασίες από κοινού με την ελληνική 

κυβέρνηση.
Υπενθύμισε δε, ότι βάσει έρευνας της Cisco, το 80% των 
εργαζόμενων ανά τον κόσμο θα επιθυμούσαν να έχουν 
πρόσβαση σε κάποια μορφή υβριδικού εργασιακού πε-
ριβάλλοντος.
Συνέχεια στη σελ 18
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ΣΧΕΔΙΟ ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ
Σχέδιο αναδιοργάνωσης της Ελληνικός Χρυσός που πε-
ριλαμβάνει μεταξύ άλλων τη διακοπή λειτουργίας του 
μεταλλείου στις Μαύρες Πέτρες και τη μεταφορά της 
πλειονότητας των εργαζόμενων στο υπό ανάπτυξη με-
ταλλείο της Ολυμπιάδας, ανακοίνωσε την Παρασκευή σε 
συνέντευξη Τύπου ο αντιπρόεδρος και γενικός διευθυντής 
Ελλάδας της Eldorado Gold, Χρήστος Μπαλάσκας.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Μπαλάσκας ανέφερε ότι 
η εκμετάλλευση των μεταλλείων Χαλκιδικής έχει οδηγή-
σει σε σωρευτικές ζημιές ύψους 500 εκατ. ευρώ για την 
Eldorado Gold. Απέδωσε την απόφαση για τις Μαύρες 
Πέτρες σε καθυστερήσεις στην αδειοδότηση στο παρελ-
θόν που δεν επέτρεψαν την ολοκλήρωση των ερευνητι-
κών γεωτρήσεων για την επιβεβαίωση των διαθέσιμων 
αποθεμάτων που θα επιμηκύνουν τη διάρκεια ζωής του 
μεταλλείου κατά 7 - 10 χρόνια. «Στις Μαύρες Πέτρες η 
οικονομική εκμετάλλευση έχει ουσιαστικά τελειώσει, το 
μεταλλείο είναι ζημιογόνο και έχει υψηλό κόστος παρα-
γωγής, ένα από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη», πρόσθεσε.
Η ανακοίνωση κοινοποιήθηκε και στους εργαζόμενους 
προκειμένου να ακολουθήσει διαβούλευση. Όπως είπε ο 
κ. Μπαλάσκας: «Θα προστατευθούν σχεδόν όλες οι θέσεις 
εργασίας. Στόχος είναι να προστατεύσουμε όλες τις θέσεις 
εργασίας με τις απαραίτητες αλλαγές ειδικοτήτων». Ο ίδιος 
απαντώντας σε ερώτηση υποστήριξε ότι οι κινήσεις αυτές 
δεν παραβιάζουν τη νέα επενδυτική συμφωνία που υπε-

γράφη πρόσφατα, καθώς δεν αναιρείται η συνέχιση της 
δραστηριότητας στις Μαύρες Πέτρες επειδή θα συνεχιστεί 
η πιστοποίηση των αποθεμάτων και το μεταλλείο θα τεθεί 
σε καθεστώς συντήρησης. Σημειώνεται ότι στις Μαύρες 
Πέτρες που παράγει άργυρο, μόλυβδο και ψευδάργυρο 
απασχολούνται σήμερα 300 εργαζόμενοι.
Στην Ολυμπιάδα (μεταλλείο αργύρου, ψευδαργύρου, 
μολύβδου και χρυσού) στόχος του επιχειρηματικού σχε-
δίου είναι η αύξηση της παραγωγικότητας από 400.000 
τονους σε 650.000 τονους το χρόνο και η μετατροπή της 
εκμετάλλευσης σε κερδοφόρα με την εφαρμογή σύγχρο-
νης τεχνολογίας, εκπαίδευσης και βελτιστοποίησης των 
διαδικασιών.
Στις Σκουριές το έργο παραμένει ημιτελές κατά 50% παρά 
το γεγονός ότι έχουν γίνει επενδύσεις ύψους 440. εκατ. 
ευρώ, λόγω των καθυστερήσεων που προηγήθηκαν. 
Όπως είναι γνωστό αναζητείται στρατηγικός επενδυτής 
μειοψηφίας για την ολοκλήρωση της επένδυσης η οποία 
προβλέπεται να τεθεί σε παραγωγική λειτουργία το 2024.
Η Eldorado έχει επενδύσει ως τώρα 3,1 δισ. δολάρια ενώ 
σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν η επένδυση 
έχει δημιουργήσει 1.600 θέσεις εργασίας, 394 εκατ. έσοδα 
για το Δημόσιο και 907 εκατ. εξαγωγές. Η νέα επενδυτική 
συμφωνία που υπεγράφη το Μάρτιο προβλέπει 1,9 δισ. 
ευρώ επενδύσεις για τα επόμενα 23 χρόνια, 3.000 θέσεις 
εργασίας όταν τα μεταλλεία θα είναι σε πλήρη λειτουργία, 

αύξηση των εξαγωγών και των εσόδων του Δημοσίου.
Ο πρωταρχικός στόχος του επιχειρηματικού σχεδίου 2021 
- 2024 όπως είπε ο κ. Μπαλάσκας είναι η εξυγίανση και η 
εξασφάλιση της βιωσιμότητας της εταιρείας προκειμένου 
να περάσει στη φάση της πλήρους ανάπτυξης την περίοδο 
2025 - 2029. Στις προβλέψεις του σχεδίου περιλαμβάνεται 
επίσης η σύνδεση των αμοιβών με την απόδοση.
Ο δήμαρχος Αριστοτέλη για τις ανακοινώσεις της 
«Ελληνικός Χρυσός»
“Ο μόνος “οδικός χάρτης” που ξέρουν και αναγνωρίζουν 
ο δήμος Αριστοτέλη και η τοπική κοινωνία για το μέλλον 
της μεταλλευτικής δραστηριότητας και της μεταλλευτικής 
επένδυσης στα γεωγραφικά όρια του δήμου, είναι αυτός 
που ταυτίζεται με τη συμφωνία μεταξύ Επενδύτριας Εται-
ρείας και Ελληνικού Δημοσίου, όπως αυτή κυρώθηκε από 
την Ελληνική Βουλή”, δήλωσε ο δήμαρχος Αριστοτέλη 
Χαλκιδικής, Στέλιος Βαλιάνος, σχετικά με ανακοινώσεις 
της εταιρείας «Ελληνικός Χρυσός», τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πρόσθεσε, δε, ότι η συμφωνία δεν περιλαμβάνει σχέδιο 
απολύσεων και συνεπώς “κάθε απώλεια θέσης εργασίας, 
μόνο ως παραβίαση της Συμφωνίας μπορεί να εκληφθεί 
και μόνο ως τέτοια μπορεί να αντιμετωπιστεί και από την 
Κυβέρνηση”. Τέλος, εκφράζει την ελπίδα, η “Ελληνικός 
Χρυσός” να μην “επιμείνει σε προθέσεις μιας τέτοιας πα-
ραβίασης”.

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΤΗΣ CISCO
Επένδυση στα ψηφιακά λιμάνια προανήγγειλε ο αντιπρόεδρος της εταιρείας

Συνέχεια από σελ 17

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, Μιλώντας στο Beyond AI 
Forum, στη Θεσσαλονίκη, ο κ. Diedrich χαρακτήρισε ως 
την πρώτη επενδυτική προτεραιότητα της Cisco στην Ελ-
λάδα το Διεθνές Κέντρο Ψηφιακού Μετασχηματισμού και 
Ψηφιακών Δεξιοτήτων (DT&S) της εταιρείας στην πόλη.
«Εκεί (στο DT&S), οι καλύτεροι και οι πιο ευφυείς θα μπο-
ρούν να βρεθούν μαζί, να αποκτήσουν τις ψηφιακές δεξι-
ότητες της επόμενης γενιάς, να συναντήσουν υποψήφιους 
εργοδότες και να καινοτομήσουν», είπε και συμπλήρωσε 
πως οι startups της περιοχής, που έχουν να παρουσιά-
σουν αξιόλογο έργο, θα μπορούσαν να επωφεληθούν από 
την ένταξή τους στο παγκόσμιο σύστημα συνεργατών του 
αμερικανικού κολοσσού.
Ο επικεφαλής Καινοτομίας της Cisco παγκοσμίως πρό-
σθεσε ότι η δεύτερη προτεραιότητα πάνω στην οποία η 
εταιρεία επενδύει στην Ελλάδα είναι τα Ψηφιακά Λιμάνια. 
«Τα ελληνικά λιμάνια είναι εξαιρετικές έξοδοι προς την Ευ-
ρώπη και κρίσιμης σημασίας» σημείωσε, αναφερόμενος 
στην ανάγκη να γίνουν ψηφιακά και πιο «έξυπνα». Ήδη, 

επισήμανε, η Cisco διαθέτει αυξημένη σχετική τεχνογνω-
σία, καθώς δημιουργεί στο Ρότερνταμ το πιο έξυπνο λι-
μάνι της υφηλίου, το οποίο θα μπορεί να υποδεχτεί και το 
πρώτο αυτόνομο πλοίο του κόσμου. 
Καμιά χώρα δεν έχει ανοσία στο ψηφιακό χάσμα 
Στο μεταξύ, κατά τον κ. Diedrich, ούτε οι ανεπτυγμένες 
και πολιτισμένες χώρες του πλανήτη έχουν ανοσία στον 
κίνδυνο του ψηφιακού χάσματος και γι’ αυτό επιβάλλεται 
να δρομολογηθούν παγκοσμίως πολιτικές, που διασφαλί-
ζουν ότι κανένας πολίτης δεν θα μείνει πίσω ως προς την 
πρόσβαση στα οφέλη της 4ης βιομηχανικής επανάστασης.
«Σήμερα, το 40% του παγκόσμιου πληθυσμού δεν είναι 
διασυνδεμένο. Αν καταφέρουμε να συνδέσουμε αυτούς 
τους ανθρώπους, τότε 500.000.000 άνθρωποι θα βγουν 
από τη φτώχεια και 6,7 τρισ. δολάρια θα προστεθούν στο 
παγκόσμιο ΑΕΠ», υπογράμμισε και πρόσθεσε πως στην 
Εποχή της Πληροφορίας, μεγάλο μέρος του παγκόσμιου 
πληθυσμού έμεινε πίσω, κάτι που δεν υπάρχει καμία δι-
καιολογία για να ξανασυμβεί σήμερα.
«Κανένας δεν πρέπει να μείνει πίσω», υπογράμμισε και 
πρόσθεσε πως οι χώρες που δεν θα βρεθούν πάνω στον 

πύραυλο της 4ης βιομηχανικής επανάστασης, που εκτο-
ξεύεται τώρα, σύντομα θα γίνουν αόρατες.
Ο κ. Diedrich επισήμανε, τέλος, πως η Ελλάδα επελέγη ως 
μια από τις μόλις 44 χώρες, που μετέχουν στο πρόγραμμα 
Ψηφιακής Επιτάχυνσης Χωρών (CDA) της Cisco. Διευ-
κρίνισε δε, πως η εταιρεία αποφάσισε να επενδύσει στη 
χώρα, «επειδή είδαμε μια χώρα που επενδύει στον εαυτό 
της. Είναι δύσκολο να μπει κάποιος σε αυτό το πρόγραμ-
μα, γιατί πρέπει να επιλέξουμε ο ένας τους άλλον, με κοινή 
δέσμευση στην αριστεία και την ψηφιοποίηση», είπε και 
πρόσθεσε πως το CDA αποτελεί ουσιαστικά έναν συνεται-
ρισμό της εταιρείας με τις κυβερνήσεις, τα ακαδημαϊκά 
ιδρύματα και τη βιομηχανία, ώστε να διασφαλιστεί ότι οι 
στόχοι της ψηφιακής ατζέντας κάθε χώρας θα προωθη-
θούν ταχύτερα.
«Αυτό περιλαμβάνει ασφαλώς τις δυνατότητες, τις υπη-
ρεσίες και τα προϊόντα μας, αλλά ταυτόχρονα έχουμε 
60.000 εταιρείες- συνεργάτες σε όλον τον κόσμο, μέσω 
των συνεργασιών, με τις οποίες φέρνουμε στην Ελλάδα 
ό,τι καλύτερο υπάρχει παγκοσμίως», κατέληξε.
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AI BEYOND FORUM: Η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ

ΕΥΘ. ΛΕΚΚΑΣ: ΝΕΑ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΠΟΥ ΤΕΙΝΕΙ ΝΑ ΓΙΝΕΙ ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ 
ΤΑ ΕΝΤΟΝΑ ΚΑΙΡΙΚΑ ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ   

Στις σημαντικές αλλαγές που θα φέρει η τεχνητή νοημοσύ-
νη (Artificial Intelligence-AI) στην καθημερινότητα μας τα 
επόμενα χρόνια εστίασε κατά τη διάρκεια της πρώτης του 
ημέρας το AI BEYOND Forum, συνέδριο που διοργανώνε-
ται στο πλαίσιο της έκθεσης καινοτομίας και τεχνολογίας 
Beyond 4.0 στο Διεθνές Εκθεσιακό Κέντρο Θεσσαλονίκης. 
Όπως σημειώνει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, από το βήμα του συνεδρίου 
ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, κ. Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, σημείωσε πως η Beyond 4.0 δεν είναι μια ακόμα 
έκθεση που γίνεται στην Ελλάδα και τη Θεσσαλονίκη, είναι 
η δυνατότητα μας να προβάλλουμε στο εξωτερικό όλη την 
πρόοδο που κάνει η χώρα μας και θα κάνει τα επόμενα χρό-
νια με μεγαλύτερη ακόμα ταχύτητα στον τομέα της ψηφι-
ακής τεχνολογίας. Αναφερόμενος μάλιστα στο θέμα του AI 
BEYOND Forum, τόνισε πως η τεχνητή νοημοσύνη αλλάζει 
τα πάντα και μαζί με τη ρομποτική μπορεί να δώσει πίσω 
στην Ελλάδα το ανταγωνιστικό πλεονέκτημα που χάθηκε με 
την αποβιομηχάνιση των προηγούμενων ετών. 
Τον στόχο του υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων να 
μετεξελιχθεί το Elevate Greece από μια πλατφόρμα νεο-
φυών επιχειρήσεων στον κεντρικό φορέα καινοτομίας για 
την Πολιτεία, που όχι μόνο θα διασυνδέει το οικοσύστημα, 
αλλά θα την συμβουλεύει για την πολιτική της καινοτομί-
ας, υπογράμμισε ο υφυπουργός Ανάπτυξης, αρμόδιος για 
θέματα έρευνας και καινοτομίας, κ. Χρίστος Δήμας. Ανα-
φέρθηκε επίσης στα κίνητρα που δίνονται για τις νεοφυείς 
επιχειρήσεις, αλλά και στη συστηματική δουλειά που έγινε 
στο Elevate Greece, όπου έχει καταγραφεί το μεγαλύτερο 
κομμάτι των start ups. 
Τη σημαντική στήριξη όλων όσοι βρέθηκαν από την πρώτη 
στιγμή στο πλευρό της ΔΕΘ-Helexpo για την Beyond 4.0 
υπογράμμισε από την πλευρά του ο πρόεδρος του εθνικού 
εκθεσιακού φορέα, κ. Τάσος Τζήκας, κάνοντας λόγο για μια 
πολύ υποστηρικτική παρέα, ενώ σημείωσε πως εκτός από 
τα υπουργεία και την ΚΕΔΕ, η αγορά ήταν ο πρώτος συνερ-
γάτης που υποστήριξε το εγχείρημα μιας διεθνούς έκθεσης 

τεχνολογίας. 
Την πεποίθησή του πως η Beyond 4.0 θα γίνει σημείο ανα-
φοράς για τη διεθνή αγορά και θα βάλει τη Θεσσαλονίκη 
στον παγκόσμιο τεχνολογικό χάρτη μετέφερε ο managing 
director της Be-Best –συνδιοργανώτριας της έκθεσης- 
κ. Βαγγέλης Χαραλάμπους. Ο δε ιδρυτής των Industry 
Disruptors Game Changers (IDGC), επίσης συνδιοργανώ-
τριας εταιρείας, κ. Μιχάλης Στάγκος, σημείωσε πως ξεκινά 
ένα νέο ταξίδι με στόχο να γίνει η Beyond 4.0 ένα εκθεσιακό 
γεγονός που δεν θα έχει τίποτα να ζηλέψει από άλλες διε-
θνείς τεχνολογικές διοργανώσεις. 
Η τεχνητή νοημοσύνη έρχεται να βοηθήσει την καθημερι-
νότητά μας και δεν χρειάζεται απαραίτητα να σκεφτόμαστε 
ένα ανθρωποειδές που θα κάνει αυτό που κάνει ο καθένας 
μας στην εταιρεία του, εξήγησε από την πλευρά του ο πρό-
εδρος του Συνδέσμου Εταιρειών Καινοτόμων Εφαρμογών 
Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ), κ. Γιώργος Μαρκατάτος. Τόνισε δε πως 
με την AI δεν χάνουμε θέσεις εργασίας, αλλά βελτιώνουμε 
τις θέσεις εργασίας των ανθρώπων που κάνουν κάτι χειρω-
νακτικό. 
Στις περιπτώσεις χρήσης της άυλης εγκριτικής ροής εστίασε 
ο εμπορικός διευθυντής VAD της Info Quest Technologies, 
κ. Αντώνης Σταματόπουλος, σημειώνοντας ότι το επιχειρείν 
βασίζεται στις συμφωνίες. 
«Η τεχνητή νοημοσύνη έρχεται εκεί όπου είναι ανθρωπίνως 
αδύνατο να πετύχουμε κάτι» επισήμανε από την πλευρά 
του ο section manager, Marketing Data Analytics, AI, 
Management & Orchestration της Intracom Telecom, κ. 
Χρήστος Ρίζος, ενώ αναφέρθηκε στα επιμέρους στάδια που 
απαιτούνται για την ανάπτυξη λύσεων-εφαρμογών τεχνη-
τής νοημοσύνης, τα οποία είναι η κατανόηση του προβλή-
ματος, το developing, το optimise, το deploy και το monitor 
& re-train.
Ο head of analytics της Performance Technologies, δρ. 
Μανώλης Τσαγκάρης, τόνισε ότι ο πειραματισμός απαιτείται 
να ενταχθεί στις επιχειρήσεις στο πλαίσιο της εφαρμογής της 

τεχνητής νοημοσύνης. 
Στα οφέλη της AI επικεντρώθηκε ο CTO της InTTrust, δρ. Μι-
χάλης Μαυροφοράκης, τονίζοντας πως με την τεχνητή νο-
ημοσύνη και το machine learning επιτυγχάνεται καλύτερη 
τεχνολογία, καλύτερα κόστη και στο τέλος ένας καλύτερος 
πλανήτης. «Το AI είναι εδώ, αλλά δεν είναι τόσο εύκολο να 
εφαρμοστεί» είπε ο ίδιος, παρουσιάζοντας, μεταξύ άλλων, 
ένα παράδειγμα εφαρμογής της τεχνητής νοημοσύνης στην 
παραγωγή ελαιολάδου. 
Στις προκλήσεις από την εφαρμογή της AI αναφέρθηκε ο 
Head of TTS-R&D της Samsung Electronics, κ. Αιμίλιος Χα-
λαμανδάρης, σημειώνοντας χαρακτηριστικά ότι στο πεδίο 
της τεχνητής νοημοσύνης «data is the king and context is 
the queen». «Το AI απλοποιεί και δίνει περαιτέρω αξία στην 
καθημερινή εργασία των ανθρώπων» τόνισε ο ίδιος. 
Στον εκδημοκρατισμό της τεχνολογίας και στη δικαιοσύνη 
που χρειάζεται, προκειμένου όλη η ανθρωπότητα να απο-
λαμβάνει τα οφέλη της τεχνολογίας, αναφέρθηκε, μεταξύ 
άλλων, ο CEO της Generation Y, κ. Αναστάσιος Σπανίδης, 
επισημαίνοντας ότι η ΑΙ δεν παίρνει αποφάσεις, αλλά οι 
άνθρωποι. 
Τέλος, στο ιδιαίτερο ζήτημα της cyber security στην εποχή 
της AI αναφέρθηκαν με τις ομιλίες τους οι κ. Bob Kalka, 
Vice President της IBM Security Systems Unit, Josmaarten 
Swinkels, CEO της Inter Engineering και Κωνσταντίνα Συ-
ντίλα, Cyber Security Sales Specialist της Cisco. 
Τη διοργάνωση της Beyond 4.0 έχουν αναλάβει η ΔΕΘ-
Helexpo, η Be-Best και οι Industry Disruptors Game 
Changers (IDGC). 
Ορισμένες από τις σημαντικότερες εταιρείες πληροφορικής 
και υψηλής τεχνολογίας στην Ελλάδα και σε διεθνές επίπεδο 
στηρίζουν χορηγικά την Beyond 4.0, οι οποίες είναι η Cisco, 
η Info Quest Technologies, η Intracom Telecom, η Oktabit 
και η IBM (Gold Sponsors), αλλά και η Singular Logic, η 
Lancom, η Performance και η InTrust (Sponsors).

«Μια νέα κανονικότητα που θα συναντάμε στο άμεσο και στο 
απώτερο μέλλον με ολοένα και αυξανόμενη συχνότητα» χα-
ρακτήρισε τα έντονα καιρικά φαινόμενα ο καθηγητής Δυνα-
μικής, Τεκτονικής, Εφαρμοσμένης Γεωλογίας και Διαχείρισης 
Φυσικών Καταστροφών και πρόεδρος του ΟΑΣΠ Ευθύμιος 
Λέκκας, μιλώντας στο ετήσιο τακτικό συνέδριο της ΚΕΔΕ στη 
Θεσσαλονίκη.
Σύμφωνα με τον κ. Λέκκα, «σε παγκόσμιο επίπεδο, η κοι-
νή γνώμη ανησυχεί με εκθετική αύξηση για όλα αυτά τα 
φαινόμενα, καθώς έχουν εκδηλωθεί, τον τελευταίο χρόνο, 
πάνω από 1.000 γεγονότα με 100 νεκρούς το κάθε γεγονός, 
νούμερο τεράστιο που φανερώνει και το μέγεθος του προ-
βλήματος».
Ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ τόνισε ότι «δεν βιώνουμε κλιματική 
αλλαγή γιατί προϋποθέτει αλλαγές στις παραμέτρους του 
κλίματος για χιλιάδες χρόνια, αλλά κλιματική κρίση η οποία, 

ενδεχομένως, αν διαρκέσει για χρόνια, να προκύψει μια κλι-
ματική αλλαγή». Έκανε μάλιστα λόγο για μια «επιταχυνόμενη 
διαδικασία που προϋποθέτει νέες προσεγγίσεις», αναφέρο-
ντας χαρακτηριστικά ότι τα τελευταία δύο χρόνια «δεν μπο-
ρούμε να αξιοποιήσουμε τα στοιχεία και το υλικό που συλλέ-
γουμε από την Ελλάδα και το εξωτερικό γιατί μας προλαβαίνει 
το καινούργιο γεγονός».
Μιλώντας για τις πλημμύρες στην Εύβοια, είπε ότι «δεν έπρεπε 
να είχε δοθεί καμία άδεια να κατοικηθεί η εκβολή του Λήλα-
ντα ποταμού γιατί το δέλτα του ποταμού λειτουργεί με τους 
δικούς του όρους και τα μεγάλα τεχνικά έργα δεν ωφελούν 
αφού, όσα χρήματα και να διατεθούν, δεν υπάρχει περίπτω-
ση, όταν πλημμυρίσει, να μην καταστρέψει τα πάντα». «Μετά 
τη φωτιά στην Εύβοια είχαμε επισημάνει 6 περιοχές που είναι 
επικίνδυνες για πλημμυρικά φαινόμενα και θα έπρεπε ήδη να 
έχουν γίνει καινοτόμες διαδικασίες, μικρά φράγματα σε καί-

ριες θέσεις προκειμένου να αποσοβήσουμε τον πλημμυρικό 
κίνδυνο».
Στα φράγματα που γίνονται κάποιες φορές άτεχνα στις πλαγιές 
για τη συγκράτηση των εδαφών, απέδωσε τα πλημμυρικά 
φαινόμενα στην Κινέττα το 2019, όπου οι επιστήμονες είχαν 
διαπιστώσει από καταγραφές ότι ογκόλιθοι 20 κυβικών μέ-
τρων παρασύρονται από τα πλημμυρικά ρεύματα.
«Στη Μάνδρα βλέπουμε την αυθαιρεσία που υπάρχει σε όλα 
τα επίπεδα, όχι από τους κατοίκους, από τις κυβερνήσεις, με 
το ποτάμι της Αγ. Κατερίνης που πάει και αποκόπτεται ου-
σιαστικά από το πολεοδομικό ιστό της Μάνδρας, ενώ στον 
Τίρναβο ήταν ευτύχημα που δεν κατέρρευσε το σχολείο» είπε 
ο κ. Λέκκας. 
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ΕΛ. ΦΕΡΕΙΡΑ: EΧΟΥΜΕ ΕΝΑ ΝΕΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΑΡΣΑΛ, ΙΣΤΟΡΙΚΟ, ΕΥΡΩΣΤΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟ
Προσπάθεια επιτάχυνσης επιχειρησιακών σχεδίων της Ελλάδας
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα καταβάλει τη βέλτιστη προ-
σπάθεια προκειμένου να επιταχύνει τη διαδικασία εξέτασης 
των επιχειρησιακών σχεδίων (operational plans) που θα 
καταθέσει η Ελλάδα για τη νέα προγραμματική περίοδο 
2021-2027, ειδικά εκείνων που πραγματικά χρειάζεται και 
ενδιαφέρεται περισσότερο να ολοκληρώσει, διαβεβαιώ-
νει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η επίτροπος της ΕΕ για τη Συνοχή και τις 
Μεταρρυθμίσεις, Ελίζα Φερέιρα. Μάλιστα, τονίζει πως η 
Κομισιόν δύναται να συμπιέσει τον χρόνο των 5 μηνών που 
προβλέπεται για την εξέτασή τους, εφόσον είναι ικανοποιη-
μένη με τα επιχειρησιακά σχέδια που θα υποβάλει η Ελλάδα. 
Άλλωστε, επισημαίνει πως η Ελλάδα ήταν πρωτοπόρα στην 
προετοιμασία του συνολικού σχεδίου (του στρατηγικού 
προγραμματικού εγγράφου στο οποίο περιλαμβάνονται 
οι γενικές αναπτυξιακές προτεραιότητες της χώρας και οι 
επιδιωκόμενοι στρατηγικοί στόχοι για την αξιοποίηση των 
Ταμείων), ενώ παράλληλα η Κομισιόν συνεργάζεται και με 
τις άλλες χώρες-μέλη για να καταρτίσουν τις δικές του συμ-
φωνίες.
Μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής 
Εβδομάδας των Δήμων και των Περιφερειών που πραγμα-
τοποιήθηκε στις Βρυξέλλες, η επίτροπος υπογραμμίζει πως 
η Ελλάδα έχει πολλά κεφάλαια στη διάθεσή της. Ωστόσο, 
καθιστά σαφές πως το ζήτημα δεν είναι τα κεφάλαια, αλλά 
η ποιότητα των προγραμμάτων, και προτρέπει: «Ας μην 
βιαστούμε και μην θυσιάσουμε την ποιότητα στην ταχύτη-
τα. Υπάρχει μεγάλη διαθέσιμη χρηματοδότηση, υπάρχει το 
πρόγραμμα REACT-EU (Συνδρομή στην Ανάκαμψη για τη 
Συνοχή και τις Περιοχές της Ευρώπης)».
Ειδικότερα, η συμφωνία εταιρικής σχέσης 2021-2027 της 
Ελλάδας ήταν η πρώτη μεταξύ των «27» κρατών-μελών 
της ΕΕ που εγκρίθηκε στα τέλη Ιουλίου από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή και θα κατανείμει συνολικούς πόρους 26,2 δισ. 
ευρώ (εκ των οποίων 20,9 δισ. ευρώ είναι η κοινοτική συν-
δρομή και 5,3 δισ. ευρώ η εθνική συνεισφορά) για την οι-
κονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή της. Αν σε αυτούς 
τους πόρους από τη συμφωνία εταιρικής σχέσης (Εταιρικό 
Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης – ΕΣΠΑ) προστεθούν 
τα 18 δισ. ευρώ επιχορηγήσεων και τα 13 δισ. ευρώ δανεί-
ων μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αλλά 
και η νέα Κοινή Αγροτική Πολιτική και τα υπόλοιπα πακέτα 
χρηματοδότησης της ΕΕ, θα διατεθούν τα προσεχή επτά 
χρόνια περίπου 77 δισ. ευρώ για την ενίσχυση της ταχείας 

ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας. Οι τομείς του νέου 
ΕΣΠΑ που απορροφούν τους περισσότερους πόρους του 
προγράμματος είναι η μείωση της ανεργίας, η αναβάθμιση 
της υγείας και της εκπαίδευσης καθώς και οι δράσεις κοι-
νωνικής αλληλεγγύης (μείωση παιδικής φτώχειας, περιο-
ρισμός ανισότητας), ενώ ακολουθούν τα προγράμματα για 
προώθηση της «πράσινης» οικονομίας, του ψηφιακού με-
τασχηματισμού, της βελτίωσης υποδομών μεταφορών, της 
δίκαιης μετάβασης στη μεταλιγνιτική εποχή, της βιώσιμης 
ανάπτυξης-παρεμβάσεις σε αστικές, αγροτικές και νησιωτι-
κές περιοχές, όπως είχε μεταδώσει σε τηλεγράφημά του το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ κατά την ημέρα έγκρισης από την Κομισιόν.
Σε όλες αυτές τις διαπραγματεύσεις η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
προτάσσει τον πλήρη σεβασμό του κώδικα δεοντολογίας 
που διέπει την εταιρική σχέση, για να διασφαλιστεί ότι τα 
επενδυτικά σχέδια είναι υψηλής ποιότητας, να υπάρχει 
διάχυτη ιδιοκτησία των προγραμμάτων, να λαμβάνονται 
υπόψη οι τοπικοί παράγοντες και να προάγεται η λογοδο-
σία, κατά πόσο δηλαδή εφαρμόζονται σωστά αυτά που 
συμφωνούνται.
Περιγράφοντας αναλυτικά την προβλεπόμενη διαδικασία, η 
Ελίζα Φερέιρα αναφέρει πως μετά την έγκριση του συνολι-
κού σχεδίου της Ελλάδας (της συμφωνίας εταιρικής σχέσης 
2021-2027), υπάρχει καταρχήν προθεσμία 3 μηνών για τη 
χώρα να προτείνει τα επιχειρησιακά σχέδια και 5 μήνες για 
την Επιτροπή να τα εξετάσει. Σε αυτό το πλαίσιο, διαμηνύ-
ει πως όσο πιο εμπεριστατωμένα (robust) είναι τα σχέδια 
τόσο πιο σύντομος θα είναι ο χρόνος για να τα εξετάσει και 
η Επιτροπή. «Ο χρόνος προετοιμασίας των κρατών-με-
λών και εξέτασης της Επιτροπής είναι 8 μήνες. Μπορούμε 
να συμπιέσουμε αυτό τον χρόνο από την πλευρά μας αν 
πραγματικά είμαστε ικανοποιημένοι με τα σχέδια» αναφέρει 
χαρακτηριστικά και προσθέτει: «Εάν δεν είναι αρκετά εμπε-
ριστατωμένα, πρέπει να θέσουμε ερωτήσεις και μετά αυτές 
τις ερωτήσεις έρχονται οι απαντήσεις. Είναι μια διαδικασία». 
Περαιτέρω, επισημαίνει πως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είναι 
σε μόνιμο διάλογο με τις ελληνικές αρχές και επαναλαμβάνει 
πως δεν υπάρχει βιασύνη.
Συνολικά, η συμφωνία εταιρικής σχέσης περιλαμβάνει 22 
προγράμματα: 13 περιφερειακά και 9 εθνικά. Τα 13 περιφε-
ρειακά προγράμματα (τα οποία συνδυάζουν το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης – ΕΤΠΑ και το Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο+) αντιστοιχούν σε κάθε διοικητική περι-

φέρεια της Ελλάδας.
Καταληκτικά, η Ευρωπαία επίτροπος αναδεικνύει τη σημα-
σία των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
και της νέας προγραμματικής περιόδου του ΕΣΠΑ για μια 
«πιο ισχυρή και βιώσιμη οικονομία» στην Ευρώπη μετά την 
πανδημία, κάνοντας λόγο για ένα νέο σχέδιο Μάρσαλ, «ένα 
ιστορικό, εύρωστο, ισχυρό σχέδιο». Συγκεκριμένα, ερω-
τηθείσα για τη σύγκριση των ευρωπαϊκών πόρων από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και το νέο ΕΣΠΑ κ.ά. με το σχέδιο Μάρ-
σαλ, την οποία είχε κάνει κατά την πρόσφατη επίσκεψή της 
στην Κοζάνη, εξηγεί ότι προέβη σε αυτή «αφού ελέχθη ότι η 
κρίση (της πανδημίας) είναι αντίστοιχη με τον Β’ Παγκόσμιο 
Πόλεμο και η άμεση πτώση του ΑΕΠ είναι συγκρίσιμη μόνο 
με τον αντίκτυπο του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου». Προσθέτει 
πως «είχαμε αυτή τη βαθιά κρίση, αλλά σε αυτή την περί-
πτωση έχουμε ένα (σ.σ. νέο) σχέδιο Μάρσαλ, έχουμε ένα 
σχέδιο το οποίο στην πραγματικότητα είναι ιστορικό, εύρω-
στο, ισχυρό, οπότε ας κάνουμε το καλύτερο». Αποσαφηνίζει 
πως το μήνυμα που θέλει να μοιραστεί με αυτό είναι στην 
πραγματικότητα μια αίσθηση ευθύνης. «Τα χρήματα αυτά 
δεν είναι για να χρησιμοποιηθούν ως συνήθως. Αυτά είναι 
χρήματα που πρέπει να επενδυθούν και όχι να δαπανηθούν. 
Να επενδυθούν σε μια πιο ισχυρή και πιο βιώσιμη κοινωνία 
και οικονομία για το μέλλον» προτρέπει η Ελίζα Φερέιρα, 
ενώ παράλληλα εκφράζει την πεποίθησή της ότι η Ελλάδα 
εργάζεται πολύ σκληρά για να είναι πρωταγωνίστρια σε 
αυτό.
Αποτυπώνοντας τις δυνατότητες και τις προσδοκίες για την 
Ελλάδα από τα ευρωπαϊκά κονδύλια, αναφέρει ενδεικτικά 
πως «εάν έχετε στη Δυτική Μακεδονία ένα πολύ επιτυχημέ-
νο πρόγραμμα, όπως στη Σιλεσία, επειδή είναι μεγάλες πε-
ριοχές, πολύ ευδιάκριτες, μπορείτε πραγματικά να αποτελέ-
σετε παράδειγμα προς μίμηση για την υπόλοιπη Ευρώπη».
Κατά την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα των Δήμων και των Περι-
φερειών εκφράστηκε η κοινή παραδοχή για συνέργεια με-
ταξύ των δύο επενδυτικών ταμείων, του Ταμείου Πολιτικής 
Συνοχής και του Ταμείου Ανάκαμψης, για να μεγιστοποιηθεί 
ο οικονομικός αντίκτυπος των κονδυλίων, για την ανάκαμ-
ψη από την πανδημία και για να «ξεκλειδωθεί» η μακρο-
πρόθεσμη προοπτική ανάπτυξης των κρατών-μελών.





 ανοίγει πανιά, για να γίνει επιχείρηση
Εδώ η   δέα σου

Το Blue Prototype by TEE, ΕΛΚΕΘΕ & Attica Region είναι ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) 
επιταχυντής καινοτόµων ιδεών, ειδικά για τη θαλάσσια οικονοµία. 

Μια σηµαντική πρωτοβουλία για την υποστήριξη καινοτόµων ιδεών, ατοµικών ή οµαδικών, 
ερευνητών, νέων ή επίδοξων επιχειρηµατιών, σχετικών µε τη θαλάσσια οικονοµία.

Οι ιδέες αυτές υποστηρίζονται στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, διοίκησης, διαχείρισης 
και προώθησης, προκειµένου να εξελιχθούν σε επίδοξα επιχειρηµατικά σχέδια.

Από την ιδέα στο prototype: 5 κατηγορίες

 Πληροφορίες προς 
«ναυτιλοµένους»: hcmr.gr    prototype.tee.gr 
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Θαλάσσια 
Bιοτεχνολογία
[Marine 
Biotechnology]

Παράκτιος 
και Θαλάσσιος 
Τουρισµός 
[Coastal and 
Maritime Tourism] 

3 Θαλάσσιες 
Ανανεώσιµες 
Πηγές Ενέργειας
[Marine Renewable 
Energy (MRE)]

Θαλάσσια
Επιτήρηση
[Maritime 
Surveillance]

4 52Θαλάσσια 
Yδατοκαλλιέργεια 
[Marine Aquaculture (MA)] 
και Αλιεία Μικρής 
Κλίµακας [Small Scale 
Fisheries (SSF)]
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Πώς μπορεί να επιτευχθεί η σταδιακή αποπληρωμή 
των εισφορών
Με τα συσσωρευμένα χρέη προς το Κέντρο Είσπραξης Ασφα-
λιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ) από μη καταβολή ασφαλιστικών 
εισφορών να υπερβαίνουν για πρώτη φορά το αστρονομικό 
ποσό των 38 δισ. ευρώ, η επιτυχημένη πορεία των ρυθμίσεων 
αποτελεί βασικό συστατικό ισορροπίας, αλλά και βιωσιμότητας 
του ασφαλιστικού συστήματος. Τα στοιχεία του ΚΕΑΟ για το β’ 
τρίμηνο δείχνουν ότι οι ενεργές και ολοκληρωμένες ρυθμίσεις 
του ν. 4611/19 , δηλαδή των 120 δόσεων, έφτασαν στο τέλος 
του Ιουνίου τις 484.531 για οφειλές 4,22 δισ. ευρώ. Παράλληλα, 
όμως, υπάρχουν ρυθμίσεις που «τρέχουν» είτε για την πάγια των 
12 δόσεων είτε για εκείνη που είχε τεθεί σε ισχύ από το 2015 και 
οδηγούσε σε αποπληρωμή οφειλής με 100 δόσεις. 
Ταυτόχρονα, ειδικά για τους πυρόπληκτους που επλήγησαν από 
τις καταστροφικές πυρκαγιές του φετινού καλοκαιριού, έχει δοθεί 
περίοδος χάριτος μη καταβολής εισφορών για ένα εξάμηνο. Από 
τον Φεβρουάριο της νέας χρονιάς, όμως, θα μπορούν ρούν να 
καταβάλλουν κανονικά τις τρέχουσες εισφορές που θα προκύ-
ψουν, με τις παλαιότερες να μπορούν να τις ρυθμίσουν σε 12-24 
μηνιαίες δόσεις ανά περίπτωση. Η κατώτατη δόση σε αυτό το 
ενδεχόμενο θα είναι 50 ευρώ τον μήνα. 
Ειδική αναφορά πρέπει να γίνει και για τα χρέη της πανδημίας. 
Εκεί επιλέχθηκε η λύση της αποπληρωμής σε 36-72 δόσεις για 
όσα χρέη συσσωρεύτηκαν από τον Μάρτιο του 2020 μέχρι και 
τον Ιούνιο του 2021. Εάν ο οφειλέτης επιλέξει την αποπληρωμή 
των 36 δόσεων, αυτή θα είναι άτοκη. Αν, όμως, προτιμήσει τις 72 
δόσεις, τότε θα πρέπει να γνωρίζει ότι θα επιβαρυνθεί με επιτόκιο 
2,5%. Σε κάθε περίπτωση, η εν λόγω διαδικασία αποπληρωμής 
έχει ως κατώτατη δόση τα 30 ευρώ τον μήνα. 
Παράλληλα υπάρχει και ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης 
οφειλών επιχειρήσεων του ν. 4469/2017, με την προθεσμία 
όμως της υποβολής αιτήσεων ένταξης να έχει λήξει από τις 30 
Απριλίου 2020. Για ένταξη στην εν λόγω ρύθμιση έχουν υπο-
βληθεί συνολικά 7.219 αιτήσεις από οφειλέτες που έχουν οφειλή 
προς τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΚΑ). Από αυτές, οι 
2.524 προχωρούν σε διαδικασία διαπραγμάτευσης με τους πι-
στωτές, οι 708 αφορούν διμερή διαπραγμάτευση με το ΚΕΑΟ, 
ενώ οι υπόλοιπες 3.987 είναι αιτήσεις για οφειλές ελεύθερων 
επαγγελματιών. Σε εξέλιξη βρίσκεται η αξιολόγηση-επεξεργασία 
730 εκκρεμών αιτήσεων. 
Υπάρχει επίσης και η ρύθμιση οφειλών μέσω της δεύτερης 
ευκαιρίας. Θεσπίστηκε τον Οκτώβριο του 2020 με τον 4738/20 
και λειτουργεί ως μια πάγια διαδικασία πρόληψης και αποφυγής 

Ξεκινά η αντίστροφη μέτρηση για τη νέα εποχή της ΔΕΗ 
με τη μείωση της συμμετοχής του Δημοσίου στο μετοχικό 
κεφάλαιο και την είσοδο ξένων επενδυτών. Αύριο το πρωί 
διενεργείται η έκτακτη γενική συνέλευση των μετόχων 
της εταιρείας, στην οποία θα ληφθεί απόφαση για την 
πρόταση της διοίκησης για την αύξηση του μετοχικού 
κεφαλαίου κατά 750 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για μια κίνηση 
που σηματοδοτεί τη νέα εποχή στην 71χρονη ιστορία της 
επιχείρησης, με το Δημόσιο να μειώνει τη συμμετοχή του 
κάτω και από το πλειοψηφικό όριο το 51%. Θα κατέλθει 
στο 34%, στο μειοψηφικό ποσοστό καθοριστικής σημα-
σίας (blocking minority). Υπενθυμίζεται ότι σήμερα ποσο-
στό 34% ανήκει στο Υπερταμείο και 17% στο ΤΑΙΠΕΔ, ενώ 
το υπόλοιπο ποσοστό των μετοχών είναι κατανεμημένο σε 
μετόχους. Με ανακοίνωσή του, το Υπερταμείο έχει αφήσει 
να εννοηθεί πως δεν θα προχωρήσει στην αύξηση του 
ποσοστού της συμμετοχής του στο μετοχικό κεφάλαιο της 
εισηγμένης. Σύμφωνα με όσα διατείνονται στην κυβέρ-
νηση, την επόμενη μέρα με τη νέα μετοχική σύνθεση, το 
ελληνικό Δημόσιο θα ελέγχει το μάνατζμεντ της εταιρείας 
και θα έχει δικαίωμα αποφάσεων σε στρατηγικής σημα-
σίας αποφάσεις. 
ΒΙΒΛΙΟ ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ. 
Τα επόμενα βήματα της αύξησης του μετοχικού κεφα-
λαίου κι εφόσον η γενική συνέλευση ανάψει το πράσινο 
φως είναι το άνοιγμα του βιβλίου των προσφορών προς 
το τέλος του μήνα, όπως επίσης και η τιμή διάθεσης των 
νέων μετοχών. Στις αρχές του Νοεμβρίου αναμένεται η 
έναρξη διαπραγμάτευσής τους στο Χρηματιστήριο Αθη-
νών. Η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου θα συμβάλει 
στη χρηματοδότηση του επικαιροποιημένου στρατηγικού 
σχεδίου της εταιρείας και θα της επιτρέψει να αυξήσει το 
επενδυτικό της πρόγραμμα σε 5,3 δισ. ευρώ τα επόμενα 
τρία χρόνια και σε 8,4 δισ. ευρώ μέχρι το 2026, με στόχο 
τα 7,2GW (γιγαβάτ) εγκατεστημένης ισχύος Ανανεώσι-
μων Πηγών Ενέργειας (περιλαμβανομένων των Υδροηλε-
κτρικών Σταθμών) μέχρι το 2024 και τα 9,1GW μέχρι το 
2026. Σύμφωνα με τη διοίκηση της ΔΕΗ, οι επενδυτές θα 
φέρουν λειτουργική κερδοφορία (EBITDA) ύψους 1,7 δισ. 
ευρώ το 2026.

ΟΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΕΑΟ ΓΙΑ ΤΙΣ 
ΟΦΕΙΛΕΣ ΣΤΟΝ ΕΦΚΑ

«ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΜΕΤΡΗΣΗ» 
ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΤΗΣ ΔΕΗ

  Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,4                                                        18/10/2021
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του κινδύνου αφερεγγυότητας του οφειλέτη. Η νέα διαδικασία, 
η οποία εφαρμόζεται σε εναρμόνιση με την ευρωπαϊκή οδηγία 
1023/2019, δημιουργεί ένα πλαίσιο για τη ρύθμιση οφειλών φυ-
σικών και νομικών προσώπων έναντι όλων των πιστωτών τους 
(Δημόσιο, ασφαλιστικά ταμεία, πιστωτικά ιδρύματα και λοιπούς 
ιδιώτες πιστωτές). Στόχος είναι να διαμορφωθεί ένα λειτουργικό 
περιβάλλον για την άμεση διαμόρφωση προτάσεων-λύσεων 
αναδιάρθρωσης των οφειλών από τους χρηματοδοτικούς φο-
ρείς, το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. Από 
την 1η Ιουνίου 2021 κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο με πτω-
χευτική ικανότητα έχει δυνατότητα να υποβάλει αίτηση για εξω-
δικαστική ρύθμιση οφειλών. Η αίτηση υποβάλλεται ηλεκτρονικά 
στην πλατφόρμα Εξωδικαστικής Ρύθμισης Οφειλών στην Ειδική 
Γραμματεία Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ).
Προβληματίζουν οι απώλειες 
Προβληματισμό προκαλεί, ωστόσο, ο μεγάλος αριθμός των 
απολεσθεισών ρυθμίσεων. Σύμφωνα με το ΚΕΑΟ, αθροιστικά 
ανέρχονται σε 432.746 οι ρυθμίσεις που χάθηκαν τα τελευταία 
χρόνια. Αναλύοντας περισσότερο τα στοιχεία β’ τριμήνου του 
ΚΕΑΟ, προκύπτουν τα εξής ανά ρύθμιση: 
- Οι ενεργές περιπτώσεις από τη ρύθμιση των 120 δόσεων 
ανέρχονται στις 389.000. Το ρυθμισμένο ποσό υπολογίζεται 
στα 3,86 δισ. ευρώ. Την ίδια στιγμή, από την ίδια ρύθμιση έχουν 
ολοκληρωθεί 95.531 περιπτώσεις, σύμφωνα με τα στοιχεία του 
β’ τριμήνου του τρέχοντος έτους. Ως αποτέλεσμα εισπράχθηκαν 
από το ΚΕΑΟ 357.356.756 ευρώ από ληξιπρόθεσμες οφειλές. 
Παράλληλα, το ίδιο χρονικό διάστημα χάθηκαν 53.647 ρυθμί-
σεις των 120 δόσεων. Έτσι, δεν αποδόθηκαν στον ΕΦΚΑ χρέη 
που έφταναν τα 928.142.742 ευρώ. 
- Από την πάγια ρύθμιση των 12 δόσεων βρίσκονται ακόμα σε 
ισχύ 39.495 αιτήσεις. Το συνολικό ρυθμισμένο ποσό ανέρχεται 
στα 327.499.157 ευρώ. Από τα διαθέσιμα στοιχεία του ΚΕΑΟ 
φαίνεται ότι έχουν ολοκληρωθεί 154.033 αντίστοιχες ρυθμίσεις, 
που απέφεραν στο ταμείο του ΕΦΚΑ 712.658.263 ευρώ από 
το 2013 έως σήμερα. Την ίδια περίοδο, όμως, χάθηκαν άλλες 
267.326 ρυθμίσεις, με αποτέλεσμα να μην αποδοθεί στον Φορέα 
ένα τεράστιο ποσό από ληξιπρόθεσμα χρέη, που φτάνει στα 6,64 
δισ. ευρώ. 
- Από τη ρύθμιση των 100 δόσεων 4321/15), ενεργές είναι 
ακόμα 32.203 περιπτώσεις, με το συνολικό ποσό να φτάνει τα 
724.335.494 ευρώ. Ολοκληρώθηκαν 18.184 ρυθμίσεις αποφέ-
ροντας στον ΕΦΚΑ 360.950.870 ευρώ, ευρώ, όμως είναι ξανά 
πολύ μεγάλο το ποσό που χάθηκε από τις 68.163 ρυθμίσεις που 
δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ. Ένα ποσό που φτάνει στα 2,77 δισ. 
ευρώ. 
Σημειώνεται ότι μια ρύθμιση χάνεται για τον οφειλέτη (φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο) όταν δεν καταβληθούν δύο διαδοχικές μηνιαί-
ες δόσεις. Σε ορισμένες περιπτώσεις, απώλεια ρύθμισης επέρχεται 
και με το εάν καθυστερήσουν να καταβληθούν οι δύο τελευταίες 
δόσεις για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των δύο μηνών. 
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Πρώτες ύλες, ενέργεια και εφοδιαστική αλυσίδα 
«χτυπούν» την οικονομία 
Το πάρτι της κατανάλωσης -στο οποίο ήλπιζε το σύνολο της 
οικονομίας, μετά τα περιοριστικά για την καταναλωτική κίνηση 
lockdowns, ως βασική προϋπόθεση ανάκαμψης βραχυπρόθε-
σμα, αλλά και μεσομακροπρόθεσμα- διαλύει η κούρσα τιμών 
των πρώτων υλών σε συνδυασμό με τα προβλήματα στην 
εφοδιαστική αλυσίδα και το υψηλό ενεργειακό και μεταφορικό 
κόστος. 
Οι πιο αισιόδοξοι εκτιμούν ότι πρόκειται για προσωρινό φαινό-
μενο. Ωστόσο, οι δοκιμασμένοι σε συνεχείς κρίσεις άνθρωποι 
της αγοράς υποστηρίζουν πως η νέα κρίση αναμένεται να πα-
ρασύρει σε καθοδικό σπιράλ τις εύθραυστες οικονομίες, μεταξύ 
των οποίων και την ελληνική, βυθίζοντας σε ακόμη μεγαλύτερη 
παρακμή τις επιχειρήσεις, τα ελληνικά νοικοκυριά, καταρρακώ-
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νοντας το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων και υπονομεύοντας την 
όποια ανταγωνιστική προσπάθεια της εγχώριας βιομηχανίας. 
Πίεση στην κατανάλωση 
Το γεγονός αυτό αποτυπώνεται στον δείκτη τόσο της κατανα-
λωτικής εμπιστοσύνης από τη μια πλευρά όσο και των επιχει-
ρηματικών προσδοκιών του λιανεμπορίου και της βιομηχανίας 
από την άλλη. Συγκεκριμένα, τα πρώτα δείγματα για ισχυρή 
ανάκαμψη της ιδιωτικής κατανάλωσης είχαν αποτυπωθεί στην 
πορεία του γενικού δείκτη όγκου στο λιανικό εμπόριο το πρώ-
το επτάμηνο του έτους. Στο διάστημα αυτό ο εν λόγω δείκτης 
σημείωσε άνοδο 9,2% σε ετήσια βάση, καθώς και στις περισσό-
τερες επιμέρους κατηγορίες, με την υψηλότερη να έχει καταγρα-
φεί σε φαρμακευτικά προϊόντα (24,7%), έπιπλα, ηλεκτρικά είδη 
και οικιακό εξοπλισμό (22,7%), ένδυση και υπόδηση (20,5%) 
και τρόφιμα, ποτά και καπνό (14,8%). Εξαίρεση αποτέλεσαν 
τα καύσιμα και λιπαντικά αυτοκινήτων, τα οποία κατέγραψαν 
μείωση της τάξης του 2,8% σε ετήσια βάση. 
Ωστόσο ο δείκτης καταναλωτικής εμπιστοσύνης, ο οποίος αυ-
ξήθηκε με εντυπωσιακό ρυθμό αμέσως μετά το τέλος των πε-
ριοριστικών μέτρων, ανέστρεψε την πορεία του ακολουθώντας 
πτωτική τάση. Όπως όλα δείχνουν, οι καταναλωτές φρενάρουν 
την π πρόθεσή τους για αγορές, ειδικά μάλιστα όταν δεν μπο-
ρούν να εντοπίσουν προσιτά σε τιμή προϊόντα, μιας και οι ελλεί-
ψεις σε πολλές προϊοντικές κατηγορίες περιορίζουν γκάμα της 
διαθεσιμότητας. Όπως σημειώνουν οι αναλυτές, η εξέλιξη αυτή 
συνάδει με το γεγονός ότι οι πληθωριστικές πιέσεις οδηγούν 
σε αυξανόμενη αβεβαιότητα τους καταναλωτές σχετικά με τη 
μελλοντική τους αγοραστική δύναμη, πλήττοντας την κατανα-
λωτική εμπιστοσύνη. 
Οι «δυσχέρειες» σε παγκόσμιο εμπόριο και ενέργεια αυξάνουν 
τις τιμές των εμπορευμάτων και των πρώτων υλών και τέλει 
τις τιμές των τελικών προϊόντων. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
ο κλάδος των ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών, στον οποίο 
προμηθευτές έχουν ξεκαθαρίσει πως δεν θα απορροφήσουν τα 
αυξανόμενα κόστη και ήδη έχουν προβεί σε ανατιμήσεις, που 
φαίνονται στα ράφια της λιανικής, η οποία επίσης δεν μπορεί 
να απορροφήσει την άνοδο των τιμών των προϊόντων, προϊ-
όντων, που έτσι φτάνει στον τελικό καταναλωτή. 
Εξάρτηση 
Ο δείκτης των επιχειρηματικών προσδοκιών στο λιανικό εμπό-
ριο, μετά τις έντονες διακυμάνσεις από τον Οκτώβριο 2019 
και την πτωτική πορεία μέχρι τα μέσα του 2021 , εισήλθε σε 
φάση ισχυρής ανάκαμψης από τον Μάιο του 2021 μέχρι και 
τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, διάστημα που συμπίπτει με τη 
σταδιακή άρση των περιοριστικών μέτρων. Ωστόσο, από τον 
Σεπτέμβριο 2021 οι επιχειρηματικές προσδοκίες για παραγγελίες 
τους επόμενους τρεις μήνες μειώθηκαν σημαντικά, όπως αντί-
στοιχα μειωμένες είναι και οι προσδοκίες για τις πωλήσεις για το 
ίδιο χρονικό διάστημα. 
Η εξάρτηση της Ελλάδας από αγαθά καθιστά την εγχώρια 
βιομηχανία, το εμπόριο και την κατανάλωση ευάλωτα, όπως 
δείχνουν η αύξηση του δείκτη τιμών εισαγωγών χώρες Ευρω-
ζώνης κατά 29,4% (ετήσια μεταβολή) και η αύξηση του δείκτη 

Χωρίς πολλές τυμπανοκρουσίες ξεκίνησε η μακρά διαδικασία 
τακτοποίησης των δασικών αυθαιρέτων έναντι αντιτίμου 250 
ευρώ. Μετά ένα καταστροφικό για τα δάση καλοκαίρι και τις 
πλημμύρες που ακολουθούν, άνοιξε η σχετική εφαρμογή στον 
ιστότοπο της Ελληνικό Κτηματολόγιο και οι ενδιαφερόμενοι 
μπορούν να μπαίνουν εκεί για να δηλώνουν τα στοιχεία του 
ακινήτου τους. Στη συνέχεια θα λάβουν απαντητικό μήνυμα 
προκειμένου να δουν εάν πληρούν τις προϋποθέσεις της προ-
σωρινής τακτοποίησης. Η οριστική τακτοποίηση θα προκύψει 
αφού κυρωθούν οι δασικοί χάρτες μετά το 2022 και εκδοθεί το 
Προεδρικό Διάταγμα για τα δασικά αυθαίρετα, που θα περιλαμ-
βάνει τις ειδικότερες προϋποθέσεις και τα πρόστιμα διατήρησης. 
Η διαδικασία θεσπίστηκε με τον νόμο 4685/2020 και, όπως 
αναφέρεται στον επίσημο οδηγό υποβολής των αιτήσεων, «η 
πολιτεία, αναγνωρίζοντας τη σοβαρότητα του οικιστικού προ-
βλήματος που προκαλείται, χωρίς να παραβλέπει την ανάγκη 
για ουσιαστική προστασία του δασικού περιβάλλοντος, έχει 
θεσπίσει μια διαδικασία για την καταγραφή των πραγματικών 
οικισμών, που αποτελούν οι οικιστικές πυκνώσεις. Μέσω αυτής, 
καθιερώνεται η δυνατότητα προσωρινής εξαίρεσης κατοικιών 
(και συνοδών κατασκευών) από την κατεδάφιση και από άλλες 
διοικητικές κυρώσεις». Ουσιαστικά, με την καταβολή των 250 
ευρώ παγώνουν ο κίνδυνος κατεδάφισης και τα πρόστιμα του-
λάχιστον μέχρι τις επόμενες βουλευτικές εκλογές. Και οι αυθαι-
ρετούχοι θα αναρωτιούνται «πού είναι το κράτος;» όποτε ξεσπά 
πυρκαγιά στο δάσος που περιβάλλει την οικία...
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τιμών εισαγωγών από χώρες Ευρωζώνης κατά 2,9% (ετήσια 
μεταβολή). Ειδικά στον τομέα της βιομηχανίας οι πιέσεις είναι 
ασφυκτικές λόγω του υψηλότερου μεριδίου κόστους ενέργειας 
στην Ελλάδα έναντι χωρών της περιφέρειας και του πυρήνα της 
Ευρωζώνης, του υψηλότερου μεριδίου κόστους ενέργειας στα 
βασικά μέταλλα και τα μη μεταλλικά ορυκτά, της υψηλότερης 
στην Ε.Ε. κατανάλωσης προϊόντων πετρελαίου καθώς και των 
σταθερά υψηλότερων από ό,τι στην υπόλοιπη Ευρώπη τιμών 
φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας. Οι συνέπειες της ανό-
δου των τιμών των ενεργειακών αγαθών είναι εντονότερες στη 
βιομηχανία, με τα προβλήματα να «διοχετεύονται» στις παρα-
γωγικές διαδικασίες, στα τελικά προϊόντα, στην κατανάλωση 
αλλά και στην απασχόληση. 
Στην Ελλάδα το υψηλότερο μερίδιο κόστους ενέργειας παρατη-
ρείται σε βασικά μέταλλα και μη μεταλλικά ορυκτά. Ειδικότερα, 
σύμφωνα με στοιχεία του ΙΟΒΕ, τα βασικά μέταλλα είναι ο κλά-
δος βιομηχανίας με το υψηλότερο μερίδιο κόστους ενέργειας, 
κατά μέσο όρο την περίοδο 2015-2018, στο 15,8%. Ακολού-
θησαν μη μεταλλικά ορυκτά, με μερίδιο κόστους ενέργειας 
14%. Σε ελαφρώς χαμηλότερα επίπεδα τα ορυχεία - λατομεία, 
με το μερίδιο ενεργειακού κόστους να ανέρχεται στο 12,2% του 
κόστους παραγωγής. Την πεντάδα συμπλήρωσαν οι κλωστοϋ-
φαντουργικές ύλες και τα πλαστικά προϊόντα, με 6,8% και 5,9%, 
αντίστοιχα. 
Αντίθετα, οι κλάδοι βιομηχανίας με το χαμηλότερο μερίδιο 
κόστους ενέργειας ήταν μηχανήματα και εξοπλισμός στο 1,3% 
και φαρμακευτικά προϊόντα στο 1,5%. Ελαφρώς υψηλότερα οι 
Η/Υ και ο ηλεκτρονικός εξοπλισμός στο 1,7% και ο ηλεκτρικός 
εξοπλισμός στο 1 ,8%. Ακολούθησαν προϊόντα καπνού με 2%. 
Την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουλίου 2021 η μεγαλύτερη άνοδος 
του κόστους παραγωγής σημειώθηκε στα ορυχεία - λατομεία 
και στον ηλεκτρολογικό εξοπλισμό με 27,1% και 14,2% (ετήσια 
μεταβολή). Ακολούθησαν βασικά μέταλλα στο 8% και τα με-
ταλλικά προϊόντα στο 4,3%. Για το σύνολο της βιομηχανίας την 
εν λόγω περίοδο, ο δείκτης κατέγραψε ε αύξηση τάξης του 10%. 
Αντίθετα, η μεγαλύτερη μείωση του κόστους παραγωγής ση-
μειώθηκε στα προϊόντα καπνού (-3,3%) και στους Η/Υ (-3,2%). 
Εξασθένηση σημειώθηκε και στα φαρμακευτικά προϊόντα 
Προστασία 
Ανάχωμα σε όλα αυτά τα δυσοίωνα που συμβαίνουν μπορούν 
να αποτελέσουν τα αποθέματα των επιχειρήσεων, ειδικά εκεί-
νων που είχαν γίνει σε καλύτερες τιμές σε σύγκριση με τις τρέ-
χουσες. Καθώς και οι καταθέσεις του ιδιωτικού τομέα, οι οποίες 
τον Αύγουστο του 2021 κατέγραψαν μηνιαία αύξηση κατά 1 ,5 
δισ. ευρώ έναντι αύξησης κατά 1 ,8 δισ. ευρώ τον προηγούμενο 
μήνα, ενώ ο ετήσιος ρυθμός μεταβολής διαμορφώθηκε σε 1 
3,9% από 1 3,2% τον Ιούλιο. Στα θετικά προσμετράται η αύξη-
ση εσόδων και κερδών που κατέγραψε μέρος των επιχειρήσε-
ων ως άμεση επιρροή από την πορεία του τουρισμού.


